
 

 

 
ชุดที่ 52 :  คณิตศาสตร์ ป.6 

 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 

วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 52)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. ค่าของ 
)10  (3  )10  (2

)10  (6  )10  (3  10
32

235

××
××

+

+ -  คือข้อใด 

 1) 24 
 2) 32 
 3) 240 
 4) 320 
 
 
 
 



 

 

2. สุเทพกู้เงินจากธนาคาร 500,000 บาท ดอกเบี้ย
ร้อยละ 8 ต่อปี เพื่อเป็นค่าใช้จ่ายในการปลูก
ข้าวโพด พอถึงสิ้นปีสุเทพเก็บข้าวโพดได้ 1,000 
ถัง สุเทพต้องขายข้าวโพดถังละกี่บาทหลังจาก 
ใช้หนี้แล้วยังมีเงินเหลืออีก 100,000 บาท 

 1) 504 บาท 
 2) 540 บาท 
 3) 604 บาท 
 4) 640 บาท 
 
3. อาณาบริเวณภายนอกรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่อยู่ห่าง

จากจุดก่ึงกลางของทั้ง 4 ด้านไม่เกินระยะ
ครึ่งหนึ่งของความยาวด้านของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส
มีพ้ืนที่คิดเป็นกี่เปอร์เซ็นต์ของพื้นที่รูปสี่เหลี่ยม
จัตุรัสดังกล่าว 

 1) 6311
7 % 

 2) 12711
3 % 

 3) 1357
2% 

 4) 1577
1% 



 

 

4. ผลลัพธ์ของ 5
7 - 10

7  - 20
7  - 40

7  - ... - 2,550
7   

มีค่าเท่าใด 

 1) 2,550
1  

 2) 2,550
7  

 3) 128
127  ⋅ 2,550

7  

 4) ไม่มีข้อใดถูก 
 
5. ตัวเลขในข้อใดต่อไปนี้ไม่สามารถแทนความยาว

ของด้านของรูปสามเหลี่ยม 
 1) 9, 40, 41 
 2) 7, 7, 3 
 3) 4, 5, 1 
 4) 20, 21, 29 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 52)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 32 

    )10  (3  )10  (2
)10  (6  )10  (3  10

32
235

××
××

+
+ -  = 

30)  (2  10
6)  30  (10  10

2
32

+

+

×
× -  

     = 32
6  30  1,000 -+  

     = 32
1,024   =  32 

 
2. เฉลย 4) 640 บาท 
   สุเทพกูเงิน 500,000 บาท ดอกเบ้ียรอยละ 8 ตอป 
   ฉะนั้น 1 ป สุเทพเสียดอกเบ้ียท้ังหมด 500,000 × 100

8  = 40,000 บาท 
   ดังนั้น สุเทพตองใชหนี้ท้ังหมด 500,000 + 40,000 = 540,000 บาท 
   ครบ 1 ป สุเทพเก็บขาวโพดได 1,000 ถัง และเมื่อขายขาวโพดไดเงินไปใชหนี้แลวยังเหลือเงินอีก 

100,000 บาท 
   เขาตองขายขาวโพดไดเงินท้ังหมด 540,000 + 100,000 = 640,000 บาท 
   ดังนั้น สุเทพตองขายขาวโพดถังละ 1,000

640,000  = 640 บาท 
 
3. เฉลย 4) 157 7

1 % 

  
   ใหรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสมีความยาวดานเทากับ 2m หนวย รูปครึ่งวงกลมรัศมี m หนวย จํานวน 4 รูปท่ี

แรเงาคือบริเวณที่โจทยตองการ 

    
.จัตุรัสส่ีเหล่ียมพ้ืนท่ีรูป

งาพ้ืนท่ีแรเ  = 2m  2m
m  722  21  4 2

×
××× 







 

     = 7
11  

   ∴  พ้ืนท่ีแรเงาคิดเปน 7
11  × 100 = 157 7

1 % ของพ้ืนท่ี  จัตุรัส 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 3) 128127  ⋅ 2,5507  
 
 57  - 107  - 207  - 407  - ... - 2,5507  =  57  - 107  - 207  - 407  - ... 6407  - 1,2807   - 2,5507  
 
     1,2807  - 2,5507  
      (ดูรายละเอียดทายขอ)  
   = 550)(1,280)(2,

1,280)  7(2,550 -  
 
   = 550)(1,280)(2,

7(1,270)  
 
   = 128127  ⋅ 2,5507  
  
   57  - 107  = 10

7  2(7) -  = 107   
   57  - 107  - 207  = 107  - 207  = 207   
    57  - 107  - 207  - 407  = 207  - 407  = 407  
    M  M  
    57  - 107  - 207  - 407  - ... - 6407  - 1,2807  = 6407  - 1,2807  = 1,2807  
  
 
5. เฉลย 3) 4, 5, 1 
   จากทฤษฎีบทเก่ียวกับรูปสามเหล่ียมท่ีวา “ในรูปสามเหล่ียมใดๆ ดานท่ียาวท่ีสุดจะมีความยาวนอยกวา

ผลบวกของดานท่ีเหลือ” 
   พิจารณา 1) 41 < 9 + 40 ดังนั้น 9, 40, 41 เปนความยาวของดานของรูปสามเหล่ียม 
     2) 7 < 7 + 3 ดังนั้น 7, 7, 3 เปนความยาวของดานของรูปสามเหล่ียม 
     3) 5 = 4 + 1 ดังนั้น 5, 4, 1 ไมเปนความยาวของดานของรูปสามเหล่ียม 
     4) 29 < 20 + 21 ดังนั้น 20, 21, 29 เปนความยาวของดานของรูปสามเหล่ียม 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 51 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 51)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ลูกบาศก์รูปหนึ่งมีพ้ืนที่ผิวทั้งหมดเป็น v ตาราง-
หน่วย และมีปริมาตรเท่ากับ v ลูกบาศก์หน่วย 
แล้ว v มีค่าเท่าใด 

 1) 64 
 2) 186 
 3) 216 
 4) 243 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. 

สีนํ้าเงนิ
สีเหลือง

สีเขียวสีแดง

  
 แผนภูมิรูปวงกลมแสดงจํานวนคนที่ชอบสีต่างๆ 

พบว่าจํานวน 3
1 ของคนที่สํารวจชอบสีเขียว  

คนที่ชอบสีน้ําเงินมี 360 คน แล้วคนท่ีชอบ      
สีเหลืองมีจํานวนกี่คน 

 1) 240 คน 
 2) 360 คน 
 3) 480 คน 
 4) 720 คน 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. กําหนดให้ ก, ข และ ค แทนจํานวนสามจํานวน
ที่มีคุณสมบัติ ดังนี้ 

  ก × ค = ข 
  ข - ก = 12 
  ก + ข = 34 
 แล้ว ค มีค่าเท่าใด 

 1) 11
1   

 2) 23
11 

 3) 211
1  

 4) 311
2  

 
4. จํานวนในข้อใดมีค่าใกล้เคียงศูนย์มากที่สุด 

 1) 2
1 - 





 × 5

3  31  

 2) 






4
1  2 --  + 25

3 

 3) 




 ÷ 712  517-  + 








9
7
 -  

 4) 6 + 







7
65-  + 








4
11-  



 

 

5. 
A E B

D G C

H F

  
 จากรูป E, F, G และ H เป็นจุดก่ึงกลางของด้าน

ทั้ง 4 ของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส ABCD ซึ่งมีพ้ืนที่ 
784 ตารางเซนติเมตร อยากทราบว่าบริเวณที่
แรเงามีพ้ืนที่ก่ีตารางเซนติเมตร 

 (กําหนดให้ π = 7
22 ) 

 1) 168 ตารางเซนติเมตร 
 2) 178 ตารางเซนติเมตร 
 3) 616 ตารางเซนติเมตร 
 4) 630 ตารางเซนติเมตร 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 51)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 3) 216 
   พ้ืนท่ีผิวแตละดานของลูกบาศกมีคาเทากัน เนื่องจากลูกบาศกนั้นมีความยาว, ความกวาง และความสูง

เทากัน และลูกบาศกมีท้ังหมด 6 ดาน 
   จาก พ้ืนท่ีผิวท้ังหมด = v ตารางหนวย 
   จะไดวา  6 × ความกวาง × ความยาว = v ...(1) 
   และ ลูกบาศกมีปริมาตร = v ลูกบาศกหนวย 
   จะไดวา ความกวาง × ความยาว × ความสูง = v ...(2) 
   (1) = (2) ; 6 × ความกวาง × ความยาว = ความกวาง × ความยาว × ความสูง 
    ∴  ความสูงของลูกบาศก = 6 หนวย 
   ดังนั้น ลูกบาศกมีขนาด 6 × 6 × 6 
   นั่นคือ v = 6 × 6 × 6  =  216 
 
2. เฉลย 1) 240 คน 
    จากรูป เปนแผนภูมิรูปวงกลมแสดงจํานวนคนท่ีชอบสีตางๆ พบวา 
     มีคนชอบสีน้ําเงิน (มุมท่ีจุดศูนยกลาง 90°) 360 คน 
    ∴ มีคนชอบสีแดง (มุมท่ีจุดศูนยกลาง 90°) 360 คน 
    แสดงวา คนท่ีชอบสีน้ําเงินและคนท่ีชอบสีแดงรวมเปน 360 + 360 = 720 คน 
     มีคนชอบสีน้ําเงินและคนชอบสีแดงรวมเปน 50% ของคนท่ีสํารวจ 
    แสดงวา มีคนชอบสีน้ําเงินและสีแดงรวม 50 คน จากคนท่ีสํารวจ 100 คน 
    ดังนั้น มีคนชอบสีน้ําเงินและสีแดงรวม 720 คน จากคนท่ีสํารวจ  
     50

720  100×  = 1,440 คน 
   มีคนชอบสีเขียว = 3

1  ของคนท่ีสํารวจ = 3
1  × 1,440 = 480 คน 

   ดังนั้น มีคนชอบสีเหลือง = 1,440 - 360 - 360 - 480 = 240 คน 
 
3. เฉลย 3) 2 111  
   จาก ข - ก = 12 
   นั่นคือ  ข = 12 + ก 
   จาก ก + ข = 34 
   จะได ก + (12 + ก) = 34 
   นั่นคือ 2ก + 12 = 34 
    2ก = 22 
    ก = 11 
   ดังนั้น ข = 12 + 11  =  23 
   จาก ก × ค = ข 
   นั่นคือ 11ค = 23 
   ดังนั้น ค = 1123   =  2 111  
 
 
 

สีน้ําเงิน
สีเหลือง

สีเขียวสีแดง



 

 

4. เฉลย 1) 2
1  - 






 × 53  31  

  1) 2
1  - 






 × 53  31  = 2

1  - 5
1  = 10

2  5 -  = 10
3  = 0.3 

  2) 








41  2 --  + 2 5
3  = -2 - 4

1  + 2 + 5
3  = 20

12  5 +-  = 20
7  = 0.35 

  3) 





 ÷ 712  517-  + 








97 -  = 





 × 127  536 -  + 








97 -  = 5
21-  + 9

7-  

    = 45
35)(  189 -- +  = - 45

224  = -4.977 
  4) 6 + 








765-  + 







411-  = 6 + 







741 -  + 







45 -  = 28
35)(  164)(  168 -- ++  

    = 28
31-  = -1.1071 

   ดังนั้น 2
1  - 






 × 53  31  มีคาใกลเคียงศูนยมากท่ีสุด 

 
5. เฉลย 1) 168 ตารางเซนติเมตร 
    พ้ืนท่ีของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส ABCD  =  784  =  28 × 28 ตารางเซนติเมตร 
    รูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสมีดานยาวดานละ 28 เซนติเมตร 
    จากรูปแสดงวารูปวงกลมมีจุดศูนยกลางอยูท่ีมุมท้ังส่ีของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส 
    รัศมียาว 228  = 14 เซนติเมตร 
    ดังนั้น วงกลมมีพ้ืนท่ี 4 






 π 2r41  =  






 ×× 14  14  722  = 616 ตารางเซนติเมตร   

    ∴  บริเวณที่แรเงามีพ้ืนท่ี 784 - 616 = 168 ตารางเซนติเมตร 
 
 

 

A E B

D G C

H F



 

 

ชุดที่ 50 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 50)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. นายอดออมใช้เงินเดือนของเขาดังนี้ เป็นค่าอาหาร 

5
2 ของเงินเดือน ค่าเช่าบ้าน 3

1 ของที่เหลือ และ
ค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ อีก 3,000 บาท ปรากฏว่า      
ยังเหลือเงินอีก 2,000 บาท อยากทราบว่า    
นายอดออมได้เงินเดือนเดือนละกี่บาท 

 1) 12,500 บาท 
 2) 15,000 บาท 
 3) 18,750 บาท 
 4) 25,000 บาท 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. 

ข ฉ

ช ฏ ฌ
ฎญ

ซง จ

ค

ก

  
 จากรูป  กขค  เ ป็นรูปสามเหลี่ ยม ด้านเท่ า      

เมื่อลากเส้นเชื่อมจุดก่ึงกลางของด้านแต่ละด้าน
ของรูปสามเหลี่ยมไปเรื่อยๆ จนได้ความยาว  
รอบรูปสามเหลี่ยม ญฎฏ เท่ากับ 4.5 หน่วย  
อยากทราบว่าเส้นรอบรูปสามเหลี่ยม กขค     
ยาวกี่หน่วย 

 1) 18 หน่วย  
 2) 36 หน่วย 
 3) 54 หน่วย 
 4) 72 หน่วย 
 
 
 
 



 

 

3. มีเมล็ดถั่ว 250 เมล็ดในโถ เป็นเมล็ดถั่วเขียว 
60% ที่เหลือเป็นเมล็ดถั่วแดง เมื่อเติมเมล็ดถั่วเขียว
ลงไปอีก ทําให้มีเมล็ดถั่วเขียวเป็น 75% ของ
จํานวนถั่วที่ได้ใหม่ เติมเมล็ดถั่วเขียวลงไปอีกก่ีเมล็ด 

 1) 250 เมล็ด 
 2) 200 เมล็ด 
 3) 150 เมล็ด 
 4) 50 เมล็ด 
 
4. แจนขายเสื้อตัวหนึ่งราคา 99 บาท ได้กําไร 25% 

ถ้าเขาขายในราคา 109 บาท จะได้กําไรร้อยละ
เท่าใด 

 1) ร้อยละ 30.1 
 2) ร้อยละ 35.0 
 3) ร้อยละ 36.7 
 4) ร้อยละ 37.6 
 
 
 
 
 



 

 

5. เกษตรมีต้นมะลิอยู่จํานวนหนึ่ง แบ่งให้เพื่อนที่
จะนําไปมอบให้แม่ 7

4  ของจํานวนที่มีอยู่ และ
มอบให้แม่ตนเองอีก 2

1 ของที่เหลือ ปรากฏว่า  
ยังเหลือต้นมะลิอีก 12 ต้น อยากทราบว่าเดิม
เกษตรมีต้นมะลิก่ีต้น 

 1) 12 ต้น 
 2) 36 ต้น 
 3) 46 ต้น 
 4) 56 ต้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 50)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 12,500 บาท 
   นายอดออมใชเงินเดือน ดังนี้ 
   คาอาหาร 5

2  ของเงินเดือน 
   คาเชาบาน 21  × 








74  1-  = 3
1  ของท่ีเหลือ = 3

1 







52  1-  = 3
1  × 5

3  = 5
1  ของเงินเดือน 

   เหลือเงินอีก 1 - 5
2  - 5

1  = 5
1  2  5 --  = 5

2  ของเงินเดือน 
   คาใชจายอ่ืนๆ 3,000 บาท และเหลือเงินอีก 2,000 บาท 
   นั่นคือ 2 สวนคิดเปนเงิน 3,000 + 2,000 = 5,000 บาท 
    5 สวนคิดเปนเงิน 2

5  5,000 ×  = 12,500 บาท 
   ดังนั้น นายอดออมไดเงินเดือนเดือนละ 12,500 บาท 
 
2. เฉลย 2) 36 หนวย 

ข ฉ

ช ฏ ฌ
ฎญ

ซง จ

ค

ก

  
   เนื่องจากรูปสามเหล่ียม ญฎฏ เปนรูปสามเหล่ียมดานเทาท่ีเล็กท่ีสุด 
   และมีความยาวรอบรูปเทากับ  4.5 หนวย ดังนั้นแตละดานยาว 1.5 หนวย 
   สามเหลี่ยมดานเทา ชซฌ มีความยาวดาน 2 × 1.5  = 3 หนวย 
   สามเหลี่ยมดานเทา งจฉ มีความยาวดาน 2 × 3  = 6 หนวย 
   สามเหลี่ยมดานเทา กขค มีความยาวดาน 2 × 6  = 12 หนวย และมี 
   ความยาวรอบรูป 3 × 12 = 36 หนวย 
 
3. เฉลย 3) 150 เมล็ด 
   เดิมมีเมล็ดถ่ัว 250 เมล็ดในโถ เปนเมล็ดถ่ัวเขียว 60% ของท้ังหมด 
   นั่นคือ เปนเมล็ดถ่ัวเขียว 100

60  × 250 = 150 เมล็ด 
   ใหเติมเมล็ดถ่ัวเขียวไปอีก x เมล็ด เพ่ือทําใหเมล็ดถ่ัวเขียวเปน 75% ของท้ังหมด 
   จะไดจํานวนเมล็ดถ่ัวในโถรวม = x + 250 เมล็ด 
   สามารถสรางสมการได ดังนี้ 150 + x = 100

75 (x + 250) 
    150 + x = 4

3 (x + 250) 
    600 + 4x = 3x + 750 
    4x - 3x = 750 - 600 
    x = 150 
   ดังนั้น เติมเมล็ดถ่ัวเขียวลงไปอีก 150 เมล็ด 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 4) รอยละ 37.6 
   แจนขายเส้ือตัวหนึ่งราคา 99 บาท ไดกําไร 25% (ทุน 100 บาท ขาย 125 บาท) 
   ใหแจนซ้ือเส้ือมาราคาตัวละ x บาท 
   จะได 99

x  = 125
100  

    x = 125
99  100 ×   =  79.20 บาท 

   ถาขายเส้ือตัวนี้ในราคา 109 บาท จะไดกําไร 109 - 79.20 = 29.80 บาท 
   หรือรอยละ 79.20

29.80  × 100  =  79.2
2,980   ≈  37.6 

 
5. เฉลย 4) 56 ตน 
   เกษตรแบงตนมะลิใหเพ่ือน 74  ของจํานวนท่ีมีอยู  
   มอบใหแม 21  × 







73  = 143  ของจํานวนท่ีมีอยู  

   เหลือตนมะลิเทากับ 1 - 74  - 143  = 143  ของจํานวนท่ีมีอยู  
   ซ่ึงคิดเปนตนมะลิได 12 ตน 
   นั่นคือ 13 สวนคิดเปนตนมะลิ 12 ตน 
    14 สวนคิดเปนตนมะลิ 3 14  12×  = 56 ตน 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 49 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 49)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. พ่อค้าขายเครื่องซักผ้าไปราคา 6,600 บาท ได้
กําไร 10% ถ้าเขาต้องการกําไร 20% จะต้อง
ขายเครื่องซักผ้าในราคากี่บาท 

 1) 7,200 บาท 
 2) 7,260 บาท 
 3) 7,920 บาท 
 4) 7,960 บาท 
 
2. ถ้า P เป็นจํานวนเต็มบวกที่มีค่าน้อยที่สุดซึ่งหาร

ด้วย 6, 5, 4, 3 และ 2 เหลือเศษ 5, 4, 3, 2 
และ 1 ตามลําดับ แต่หารด้วย 13 ลงตัว แล้ว      
P + 1813 มีค่าเป็นเท่าใด 

 1) 2002 
 2) 2020 
 3) 2112 
 4) 2121 



 

 

3. ถ้า 2
x  + 







8
3  5

3 -  = 4
1  แล้ว x มีค่าเท่าใด 

 1) 20
1   

 2) 20
9  

 3) 20
11 

 4) 20
29 

 
4. 48

1 ของ 11
4  ก่ีครั้งจึงจะเท่ากับ 18 พอดี 

 1) 8 ครั้ง 
 2) 10 ครั้ง 
 3) 11 ครั้ง 
 4) 12 ครั้ง 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. ถ้าสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปเล็กมีความยาวเส้นรอบรูป
ยาวเป็นหนึ่งในสามของความยาวเส้นรอบรูป
ของสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปใหญ่ แล้วพ้ืนที่ของสี่เหลี่ยม
จัตุรัสรูปเล็กคิดเป็นกี่เปอร์เซ็นต์ของพื้นที่ของ
สี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปใหญ่ 

 1) 11.11% 
 2) 16.67% 
 3) 33.33% 
 4) 75% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 49)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 7,200 บาท 
   พอคาขายเครื่องซักผาไปราคา 6,600 บาท ไดกําไร 10% (ทุน 100 บาท ขาย 110 บาท)  
   ใหตนทุนของเครื่องซักผา คือ x บาท 
   จะได 6,600

x  = 110
100  

    x = 110
100  × 6,600  =  6,000 บาท 

   ตองการกําไร 20% พอคาตองขายเครื่องซักผาในราคา 6,000 + 





 × 10020  6,000  

       = 6,000 + 1,200 
       = 7,200 บาท 
 
2. เฉลย 3) 2112 
   ให R + 1 เปนจํานวนท่ี 6, 5, 4, 3 และ 2 หารลงตัว 
   ∴ R + 1 เปนตัวคูณรวมของ 6, 5, 4, 3 และ 2 
    R + 1 = 60, 120, 180, 240, 300, 360, 420, ... 
    R = 59, 119, 179, 239, 299, 359, 419, ... 
   เนื่องจาก 299 หารดวย 13 ลงตัว (299 ÷ 13 = 23) 
   จะได P = 299 
   ∴ P + 1813 = 299 + 1813  =  2112 
 
3. เฉลย 1) 201  
    2x  + 








83  53 -  = 41  
    2x  + 409  = 41  
   นํา 40 คูณตลอดสมการ จะได 20x + 9 = 10 
    20x = 1 
    x = 201  
 
4. เฉลย 4) 12 ครั้ง 
    4 8

1  ของ 11
4  = 4 8

1  × 11
4  

     = 8
33  × 11

4  
     = 11  8

4  33
×
×  

     = 2
3  

   ให 4 8
1  ของ 11

4  จํานวน n ครั้ง เทากับ 18  
   สรางสมการไดเปน 








114  814 ของ  × n  = 18 
    2

3  × n = 18 
    n = 18 × 3

2  
     = 12 



 

 

5.  เฉลย 1) 11.11% 
   ใหส่ีเหล่ียมจัตุรัสรูปเล็กมีดานยาวดานละ m หนวย  
   ดังนั้น เสนรอบรูปยาว 4m หนวย และมีพ้ืนท่ี m2 ตารางหนวย 
   ความยาวเสนรอบรูปของส่ีเหล่ียมจัตุรัสรูปเล็กเปนหนึ่งในสามของรูปใหญ 
   ดังนั้น ส่ีเหล่ียมจัตุรัสรูปใหญมีเสนรอบรูปยาว 3 × 4m = 12m หนวย 
   ทําใหดานยาว ยาวดานละ 4

12m  = 3m หนวย ฉะนั้น มีพ้ืนท่ี (3m) × (3m) = 9m2 ตารางหนวย 

   ดังนั้น ส่ีเหล่ียมจัตุรัสรูปเล็กมีพ้ืนท่ีเปน 2
2

9m
m  × 100 = 9

100 %  

       = 11.11% ของพ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมจัตุรัสรูปใหญ 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 48 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 48)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า A และ B เป็นจํานวนนับที่มีค่าต่างกัน แต่  
มีค่าไม่เกิน 10 และ 17

A  - 3
B = 51

10 จงหา      
ค่าของ (A + B) - (A × B) 

 1) 1 
 2) 8 
 3) 9 
 4) หาค่าไม่ได้ 
 
2. พ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยมที่มีส่วนสูงยาวเท่ากับ 6 

เซนติเมตร และมีฐานยาวเท่ากับเส้นทแยงมุม
ของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่มีพ้ืนที่ 72 ตาราง
เซนติเมตร มีค่าก่ีตารางเซนติเมตร 

 1) 18 ตารางเซนติเมตร 
 2) 24 ตารางเซนติเมตร 
 3) 36 ตารางเซนติเมตร 
 4) 72 ตารางเซนติเมตร 



 

 

3. ถังน้ําใบหนึ่งมีน้ําอยู่ 3
2 ของถัง เมื่อใช้น้ําไป 5

1 
ของที่มีอยู่ และเติมน้ําลงไปอีก 10 ลิตร ปรากฏว่า
มีน้ําอยู่ในถัง 240 ลิตร อยากทราบว่าเดิมมีน้ํา
อยู่ก่ีลิตร 

 1) 287.50 ลิตร 
 2) 328.57 ลิตร 
 3) 448.13 ลิตร 
 4) 492.86 ลิตร 
 
4. ถ้า (k2 + 10k + 8) ÷ 3 = l ÷ 9 แล้ว         
l - 






 l3
1  มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 2k2 + 40k + 32 
 2) 2k2 + 40k + 16 
 3) 2k2 + 20k + 16 
 4) 2k2 + 20k + 8 
 
 
 
 
 



 

 

5. 11
6 








15
13  9

8 -  + 15
13









9
8  11

6 -  + 9
8 







11
6  15

13 -      

 มีค่าเท่าใด 
 1) 0 
 2) 1 
 3) 2 
 4) 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 48)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 1 
    17

A  - 3
B  = 51

10  
    51

17B  3A -  = 51
10  

    3A - 17B = 10 
    A = 3

17B  10 +  
   หรือ B = 17

10  3A -  
   พิจารณา A = 3

17B  10 +  
   ถา B = 1 ; จะได A = [10 + 17(1)] ÷ 3 = 9 (คาไมเกิน 10) 
    B = 4 ; จะได A = [10 + 17(4)] ÷ 3 = 26 (คามากกวา 10) 
    B = 7 ; จะได A = [10 + 17(7)] ÷ 3 = 43 (คามากกวา 10) 
   ดังนั้น จะได B = 1 
   และ A = 9 
    (A + B) - (A × B) = (9 + 1) - (9 × 1) 
     = 10 - 9 
     = 1 
 
2. เฉลย 3) 36 ตารางเซนติเมตร 
   รูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสมีพ้ืนท่ี 72 ตารางเซนติเมตร 
   นั่นคือ  21  × ผลคูณเสนทแยงมุม = 72 
    ผลคูณเสนทแยงมุม = 144  =  12 × 12 (เสนทแยงมุมของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสยาวเทากัน) 
   ดังนั้น เสนทแยงมุมของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสยาว 12 เซนติเมตร 
   นั่นคือ สามเหลี่ยมมีฐานยาว 12 เซนติเมตร และสูง 6 เซนติเมตร 
   ดังนั้น มีพ้ืนท่ี 21  × 12 × 6  =  36 ตารางเซนติเมตร 
 
3. เฉลย 1) 287.50 ลิตร 
   ใหถังจุน้ําได y ลิตร 
   เดิมมีน้ําอยู 3

2 y ลิตร 
   ใชน้ําไป 5

1  × 





 y32  = 15

2 y ลิตร 
   เติมน้ําอีก 10 ลิตร เหลือน้ําในถัง 240 ลิตร เขียนเปนสมการไดดังนี้ 
    3

2 y - 15
2 y + 10 = 240 

   นํา 15 คูณตลอดสมการ ; 10y - 2y + 150 = 3,600 
    8y = 3,450 
    y = 8

3,450  

   ดังนั้น เดิมมีน้ําอยู 3
2  × 8

3,450   = 4
1,150   =  287.50 ลิตร 

 
 



 

 

4. เฉลย 3) 2k2 + 20k + 16 
   จาก 3

8  10k  k2 ++  = 9
l  

    3
9 (k2 + 10k + 8) = l  

    l  = 3k2 + 30k + 24 
   ดังนั้น l  - l3

1  = (3k2 + 30k + 24) - 3
24  30k  3k2 ++  

     = (3k2 + 30k + 24) - 3
8)  10k  3(k2 ++  

     = 3k2 + 30k + 24 - k2 - 10k - 8 
     = 2k2 + 20k + 16 
 
5. เฉลย 1) 0 
   116 








1513  98 -  + 1513 







98  116 -  + 98 







116  1513 -  

   = 





 × 98  116  - 






 × 1513  116  + 






 × 116  1513  - 






 × 98  1513  + 






 × 1513  98  - 






 × 116  98  

   = 0 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 47 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 47)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ผลสําเร็จของ  
  

  4
1  3

1  2
1

+
+

  มีค่าเท่าใด 

 1) 30
13  

 2) 3
1 

 3) 13
30 

 4) 12
13 

 
 
 
 
 
 



 

 

2. แม่ให้เงินบอยและเบียร์คนละ 200 บาทต่อวัน 
บอยเก็บเงินไว้วันละ 15% และนําเงินที่เก็บไว้
มาจ่ายค่าโทรศัพท์เดือนละ 450 บาท ส่วนเบียร์
เก็บเงินไว้วันละ 8%  อยากทราบว่าใครเก็บเงิน
ไว้ 2,400 บาท ก่อนกันและใช้เวลากี่วัน 

 (ถ้าให้ 1 เดือนมี 30 วัน) 
 1) บอย 80 วัน 
 2) เบียร์ 150 วัน 
 3) บอย 160 วัน 
 4) เบียร์ 160 วัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. 
A

F G
D E

B C   
 จากรูป AF = FD, AD = DB, AG = GE       

และ AE = EC พ้ืนที่ส่วนที่แรเงาคิดเป็นกี่เท่า
ของพื้นที่สามเหลี่ยม ABC 

 1) 12
1  

 2) 13
2  

 3) 16
3  

 4) 19
4  

 
 
 
 
 



 

 

4. กําหนดให้ ง เป็นตัวที่ไม่ทราบค่า ถ้า 
 4(ง + 15) ÷ 3 = 22 แล้ว 2ง + 7 มีค่าเท่าใด 
 1) 1.5 
 2) 10 
 3) 31.5 
 4) 70 
 
5. กําหนดให้จุด P อยู่ที่ (3, 0), จุด Q อยู่ที่ (7, 9) 

และจุด R อยู่ที่ (10, 0) แล้วรูปสามเหลี่ยม PQR 
มีพ้ืนที่ก่ีตารางหน่วย 

 1) 31.5 ตารางหน่วย 
 2) 32.5 ตารางหน่วย 
 3) 36 ตารางหน่วย 
 4) 63 ตารางหน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 47)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 3013  
    

  
  41  3

1  2
1
+

+
 = 

  
  4 1  121  2

1
++

 

 
     = 

  
  413

1  2
1

+
 

     = 
  134  2

1
+

 
 
     = 

  13 4  261
+  

     = 
  1330

1  
 
     = 3013  
 
2. เฉลย 2) เบียร 150 วัน 
   แมใหเงินบอยและเบียรคนละ 200 บาทตอวัน 
   บอยเก็บเงินไววันละ 15% คิดเปนเงิน 200 × 100

15  = 30 บาทตอวัน 
   1 เดือนมี 30 วัน ดังนั้น เขาเก็บเงินได 30 × 30 = 900 บาทตอเดือน 
   บอยจายคาโทรศัพทเดือนละ 450 บาท ฉะนั้นเขาเหลือเงินเก็บ 450 บาทตอเดือน 
   เบียรเก็บเงินไววันละ 8% คิดเปนเงิน 200 × 100

8  = 16 บาทตอวัน 
   1 เดือนมี 30 วัน ดังนั้น เขาเก็บเงินได 16 × 30 = 480 บาทตอเดือน 
   บอยจะเก็บเงินได 2,400 บาท ตองใชเวลา 2,400 ÷ 30

450  = 2,400 × 450
30  = 160 วัน 

   เบียรจะเก็บเงินได 2,400 บาท ตองใชเวลา 2,400 ÷ 16 = 150 วัน 
   ดังนั้น เบียรเก็บเงินได 2,400 บาท กอนบอยโดยใชเวลา 150 วัน 
 
3. เฉลย 3) 16

3  
    ลากเสนประตามรูป พบวา 
    ∆ ABC ประกอบดวย ∆ เล็กๆ ขนาดเทากันจํานวน 16 รูป 
     FDEG ประกอบดวย ∆ เล็กๆ ขนาดเทากันจํานวน 3 รูป 
    ดังนั้น 

. ABC พ้ืนท่ี
งาพ้ืนท่ีแรเ

∆
 = 16

3  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

A
F G

D E

B C



 

 

4. เฉลย 2) 10 
    4(ง + 15) ÷ 3 = 22 
    4(ง + 15) = 22 × 3 
    4(ง + 15) = 66 
    ง + 15 = 466  
    ง = 466  - 15  =  4 60  66 -   =  46   =  23  
   ดังนั้น 2ง + 7 = 2 







23  + 7  =  3 + 7  =  10 

 
5.  เฉลย 1) 31.5 ตารางหนวย 
 y

P (3, 0)
2 S

Q (7, 9)

R (10, 0)
4 6 8 100

2
4
6
8

10

x
  

   จากรูป พบวา ∆ PQR มีฐาน PQ  ยาว 7 หนวย และสวนสูง QS  ยาว 9 หนวย 
   ดังนั้น  ∆ PQR มีพ้ืนท่ี = 2

1  × 7 × 9 
     = 2

63   =  31.5 ตารางหนวย 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 46 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 46)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ลวดเส้นหนึ่งยาว 66 นิ้ว นํามาขดเป็นรูปวงกลม 
แล้วรูปวงกลมนี้มีพ้ืนที่ก่ีตารางนิ้ว 

 (กําหนดให้ π = 7
22 ) 

 1) 346.50 ตารางนิ้ว 
 2) 345.40 ตารางนิ้ว 
 3) 336.50 ตารางนิ้ว 
 4) 235.40 ตารางนิ้ว 
 
2. ปีนี้คุณปู่อายุ 68 ปี หลานสาวอายุ 16 ปี อีกก่ีปี

อายุคุณปู่จะเป็น 3 เท่าของอายุหลานสาว 
 1) 5 
 2) 10 
 3) 15 
 4) 20 
 



 

 

3. ค่า m ในข้อใดที่ทําให้สมการ 6
5m + 2

1 = 3 
เป็นจริง 

 1) 0 
 2) 1.5 
 3) 3  
 4) 4.2 
 

4. ผลลัพธ์ของ  2 -  

5
2  1

5  9
2  3 

4
31 ของ 7

3

  -
-

+
  คือข้อใด 

 1) 13
2 

 2) 113
9  

 3) 156
43 

 4) 18
7 

 
 
 
 
 



 

 

5. ปิดราคาสินค้าไว้ 3,000 บาท โดยคิดกําไรไว้ 
20% พอมีลูกค้าซื้อด้วยเงินสดจึงลดให้ 10% 
เจ้าของร้านยังคงได้กําไรอยู่ก่ีเปอร์เซ็นต์ 

 1) 4% 
 2) 8% 
 3) 10% 
 4) 20% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 46)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 1) 346.50 ตารางนิ้ว 
   ลวดเสนหนึ่งยาว 66 นิ้ว 
   นํามาขดเปนรูปวงกลมไดเสนรอบวงยาว 66 นิ้ว 
   นั่นคือ 2πr = 66 
    2 × 7

22  × r = 66 
    r = 66 × 22

7  × 2
1   =  2

21   =  10.5 นิ้ว 
   ดังนั้น วงกลมมีพ้ืนท่ี 7

22  × 10.5 × 10.5 = 346.5 ตารางนิ้ว 
 
2. เฉลย 2) 10 
   ใหอีก n ป คุณปูจะมีอายุเปน 3 เทาของอายุหลานสาว 
   ปจจุบัน คุณปูอายุ 68 ป อีก n ป คุณปูอายุ 68 + n ป 
   และ หลานสาวอายุ 16 ป อีก n ป หลานสาวอายุ 16 + n ป 
    68 + n = 3(16 + n) 
    68 + n = 48 + 3n 
    3n - n = 68 - 48 
    2n = 20 
    n = 10 
   ดังนั้น อีก 10 ป อายุคุณปูจะเปน 3 เทาของอายุหลานสาว 
 
3. เฉลย 3) 3 
    65 m + 21  = 3 
   นํา 6 คูณตลอดสมการ  
   จะได 5m + 3 = 18 
    5m = 18 - 3 
    5m = 15 
    m = 515   =  3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 4) 1 8
7  

    2 -  

5
2  1

5  9
2  3 

4
31  7

3

  -
-

+

ของ
 = 2 - 

  
 

 5
2  5 

5  9 
2  3
4
7  7

3

--
+

×
 

     = 2 - 
  

 
 5

3 
5  9 

2  3
4
3

-
+

 

     = 2 - 
  

 3
25  9 

2  3
4
3

-
+

 

     = 2 - 
  

 3
25  27 

2  3
4
3

-+
 

     = 2 - 
  

 3
2 
2  3

4
3

+
 = 2 -   3  3

4
3
+  = 2 -   6

4
3

 

     = 2 - 8
1   = 8

1  16 -  = 8
15   =  1 8

7  
 
5. เฉลย 2) 8% 
   ให ราคาทุนของสินคาเทากับ x บาท 
    ปดราคาสินคาไว 3,000 บาท คิดกําไรไว 20% 
   จะได 3,000

x  = 120
100  

    x = 12
3,000  10×  

     = 2,500 บาท 
   ลูกคาซ้ือดวยเงินสดลดให 10% เหลือขายสินคาเพียง 3,000 × 100

90  = 2,700 บาท 
   ดังนั้น ยังไดกําไร 2,500

2,500  2,700 -  × 100 = 25
200   =  8% 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 45 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 45)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

 
1. ถ้า y

5  = 02 ... 0.000
01 ... 0.000  แล้ว y - y

1  มีค่าตรงกับ 
 
 ข้อใด 
 1) 9.9 
 2) 19.19 
 3) 99.99 
 4) 919.919 
 
2. ป๋องขายโทรศัพท์มือถือไปในราคา 3,600 บาท 

ปรากฏว่าขาดทุนไป 10% ป๋องจะต้องขายใน
ราคากี่บาทจึงจะทําให้เขามีกําไร 10% 

 1) 3,800 บาท 
 2) 3,960 บาท 
 3) 4,040 บาท 
 4) 4,400 บาท 

999 จํานวน 

1000 จํานวน 



 

 

3. ร้านอาหารแห่งหนึ่งติดต้ังไฟกะพริบไว้หน้าร้าน 
4 ดวง คือ สีเหลือง สีฟ้า สีเขียว และสีแดง โดย
ไฟกะพริบแต่ละดวงใช้เวลาในการกะพริบดังนี้   
สีเหลืองกะพริบทุกๆ 3 วินาที สีฟ้ากะพริบทุกๆ 
2 วินาที สีเขียวกะพริบทุกๆ 5 วินาที และสีแดง
กะพริบทุกๆ 6 วินาที ถ้ากําหนดให้ไฟกระพริบ
ทั้ง 4 ดวง เริ่มกะพริบครั้งแรกพร้อมกัน     
อยากทราบว่าอีกนานเท่าใดไฟกะพริบทั้ง 4 ดวง 
จะกะพริบพร้อมกันเป็นครั้งที่สอง 

 1) 3 วินาที 
 2) 30 วินาที 
 3) 60 วินาที 
 4) 90 วินาที 
 
4. ภาชนะรูปครึ่งวงกลมมีเส้นผ่านศูนย์กลาง 28 

เซนติเมตร หนา 0.7 เซนติเมตร จะมีความยาว
รอบรูปตรงกับข้อใด  

 1) 72 เซนติเมตร 
 2) 62 เซนติเมตร 
 3) 44 เซนติเมตร 
 4) 41.8 เซนติเมตร 
 



 

 

5. ถ้าต้องการปักเสารั้วรอบที่ดินรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่
มีพ้ืนที่ 1,764 ตารางเมตร โดยให้แต่ละเสาห่าง
กัน 2 เมตร อยากทราบว่าจะใช้เสาทั้งหมดกี่ต้น 

 1) 21 ต้น 
 2) 42 ต้น 
 3) 84 ต้น 
 4) ไม่มีข้อใดถูก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 45)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 99.99 
 
   จากโจทย y

5  = 02 ... 0.000
...01 0.000  = 020 ... 0.000

...001 0.000  = 20
1  

 
   จะได y = 5 × 20 = 100 
   ดังนั้น  y - y

1  = 100 - 100
1  = 100 - 0.01 = 99.99 

 
2. เฉลย 4) 4,400 บาท 
   ปองขายโทรศัพทมือถือในราคา 3,600 บาท ขาดทุน 10% (ทุน 100 บาท ขาย 90 บาท)  
   ใหปองซ้ือโทรศัพทมาราคา x บาท 
   จะได 3,600

x  = 90
100  

    x = 90
100  × 3,600 = 4,000 บาท 

   ตองการกําไร 10% ตองขายในราคา 4,000 + 






 × 10010  4,000  = 4,400 บาท 
 
3. เฉลย 2) 30 วินาที 
   รานอาหารติดไฟกะพริบ 4 ดวง กําหนดเวลากะพริบตางกัน คือ สีเหลืองกะพริบทุกๆ 3 วินาที สีฟา

กะพริบทุกๆ 2 วินาที สีเขียวกะพริบทุกๆ 5 วินาที และสีแดงกะพริบทุกๆ 6 วินาที เมื่อเปดไฟใหกะพริบครั้งแรก
พรอมกัน แลวจะกะพริบพรอมกันอีกครั้งเมื่อเวลาผานไปเทากับ ค.ร.น. ของ 3, 2, 5 และ 6 ซ่ึงมีคาเทากับ 30  

   ดังนั้น ไฟกะพริบท้ัง 4 ดวงจะกะพริบพรอมกันครั้งท่ีสองเมื่อเวลาผานไป 30 วินาที 
 
4. เฉลย 1) 72 เซนติเมตร 
    ภาชนะรูปครึ่งวงกลมมีเสนผานศูนยกลางยาว 28 เซนติเมตร 
    แสดงวามีรัศมียาว 14 เซนติเมตร 
    ดังนั้น ความยาวรอบรูป = 2

1 (2πr) + 2r  
      = 2

1 





 ×× 14  722  2  + 28 

      = 44 + 28  =  72 เซนติเมตร 
 
5.  เฉลย 3) 84 ตน 
   ท่ีดินรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสมีพ้ืนท่ี 1,764 ตารางเมตร ซ่ึงเทากับ 42 × 42 ตารางเมตร  
   จาก 1,7642

2
21

882
441
21

 

 
   ดังนั้น ท่ีดินนี้มีความยาวรอบรูปเทากับ 4 × 42 = 168 เมตร 
   ถาปกเสารั้วรอบที่ดินหางตนละ 2 เมตร จะใชเสาท้ังหมด 168 ÷ 2 = 84 ตน 
 
 

น 

999 จํานวน 

1000 จํานวน 999 จํานวน 

28



 

 

ชุดที่ 44 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 44)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ร้านค้าแห่งหนึ่งลดราคาสินค้าโดยโฆษณาว่า 
“ซื้อ 3 แถม 1” แสดงว่าร้านค้าแห่งนี้ลดราคา  
ก่ีเปอร์เซ็นต์ 

 1) 3
1% 

 2) 25% 

 3) 333
1% 

 4) สรุปไม่ได้ 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. 

O

A

C

B D

  
 จากรูป AC = 8 นิ้ว, BD = 14 นิ้ว และ O เป็น       

จุดศูนย์กลางวงกลม แล้วบริเวณที่แรเงามีพ้ืนที่   
ก่ีตารางนิ้ว (กําหนดให้ π = 7

22 ) 
 1) 42 ตารางนิ้ว 
 2) 98 ตารางนิ้ว 
 3) 108 ตารางนิ้ว 
 4) 154 ตารางนิ้ว 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. ถ้า xy = 63
98  และ x + y = 3 แล้ว x3 + y3     

มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 0 
 2) 1 
 3) 9 
 4) 13 
 
4. จากจํานวน 58,489,765 ค่าประจําหลักของ  

เลข 4 เป็นกี่เท่าของค่าประจําหลักของเลข 7 
 1) 100 เท่า 
 2) 1,000 เท่า 
 3) 10,000 เท่า 
 4) 100,000 เท่า 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. 
X

Y Z
H

F
D

BA
C

E
G

  
 จากรูป จุด A, C, E และ G แบ่ง XY เป็น 5 

ส่วนเท่าๆ กัน 
  จุด B, D, F และ H แบ่ง XZ เป็น 5 

ส่วนเท่าๆ กัน  
 ถ้าพ้ืนที่สามเหลี่ยม ACD เท่ากับ 10 ตารางหน่วย 

แล้วพ้ืนที่สามเหลี่ยม XDY เป็นกี่ตารางหน่วย 
 1) 40 
 2) 45 
 3) 50 
 4) ข้อมูลไม่เพียงพอ 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 44)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 25% 
   ประโยค “ซื้อ 3 แถม 1” แสดงวารานคาจายของ 4 หนวย แตไดรับเงินเพียง 3 หนวย เพราะลดให  

ผูซ้ือ 1 หนวย 
   นั่นคือ ตนทุน 4 หนวย ลดราคาให 1 หนวย หรือ 41  × 100  =  25% 
 
2.  เฉลย 2) 98 ตารางนิ้ว 
   จากรูป AC = 8 นิ้ว, BD = 14 นิ้ว และ O เปนจุดศูนยกลางของวงกลม 
   ดังนั้น วงกลมมีรัศมียาว 2

14  = 7 นิ้ว 
   และมีพ้ืนท่ี = 7

22  × 7 × 7 = 154 ตารางนิ้ว 
   ส่ีเหล่ียม ABCD มีพ้ืนท่ี = 2

1  × 14 × 8 = 56 ตารางนิ้ว 
   ดังนั้น บริเวณที่แรเงามีพ้ืนท่ี 154 - 56 = 98 ตารางนิ้ว 
 
3. เฉลย 4) 13 
   จากโจทย xy = 7  63

7  98
÷
÷  = 9

14  และ x + y = 3 
 
   พิจารณา (x + y)(x + y)(x + y) = (x2 + 2xy + y2)(x + y) 
 
     = x3 + 3x2y + 3xy2 + y3  
   นั่นคือ x3 + 3x2y + 3xy2 + y3 = (x + y)3   
    x3 + (3x2y + 3xy2) + y3 = (3)3  
    (x3 + y3) + 3xy(x + y) = 27 
    (x3 + y3) + 3 








914 (3) = 27 
    x3 + y3 + 14 = 27 
    x3 + y3 = 27 - 14  =  13 
 
4. เฉลย 2) 1,000 เทา 
   จากจํานวน 58,489,765 พบวา 
   คาประจําหลักของเลข 4 คือ 100,000 
   คาประจําหลักของเลข 7 คือ 100 
   ดังนั้น คาประจําหลักของเลข 4 มีคาเปน 100

100,000  = 1,000 เทาของคาประจําหลักของเลข 7 
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5. เฉลย 3) 50 
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D
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m
m

m
m

m
  

   จากรูป ใหแตละชั้นมีระยะหางเทากัน = m หนวย 
   ∴  AB // CD // EF // GH // YZ 
   ลาก BP, DQ, FR และ HS ใหขนานกับ XY 
   ถาให AB = n หนวย จะได CD = 2n หนวย 
    EF = 3n หนวย 
    GH = 4n หนวย 
    YZ = 5n หนวย 

 

Y P Q R S Z

H
F

D
B

G

X
A

C
E

5n
4n
3n

2n
m

m
m

m
m

n

  
    พ้ืนท่ี ∆ ACD = 21 (m)(2n)  =  10 
    ∴  mn = 10 
    พ้ืนท่ี ∆ XDY = พ้ืนท่ี ∆ XYZ - พ้ืนท่ี ∆ DYZ  
     = 21 (5m)(5n) - 21 (3m)(5n)  
     = 21 mn(25) - 21 mn(15)  
     = 21 (10)(25) - 21 (10)(15)  =  50 ตารางหนวย 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 43 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 43)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. สาม, เด่ียว, เอก และต๋อยเดินทางจากบ้านไป
โรงเรียนเป็นระยะทาง 4

3  กิโลเมตร, 3
2 กิโลเมตร, 

5
4  กิโลเมตร และ 9

8 กิโลเมตร ตามลําดับ ถ้าทั้ง   
4 คนเดินทางด้วยความเร็วเท่ากันมาถึงโรงเรียน
เวลา 07.20 น. พร้อมกัน ใครออกจากบ้าน    
เป็นคนรองสุดท้าย 

 1) สาม 
 2) เด่ียว 
 3) เอก 
 4) ต๋อย 
 
 
 
 



 

 

2. สินค้าอย่างหนึ่งเคยขายได้กําไร 40% ต่อมา
ราคาต้นทุนของการผลิตลดลง 15% จึงลดราคา
ขายลง 10% ทําเช่นนี้ผู้ขายจะได้กําไรหรือ
ขาดทุนกี่เปอร์เซ็นต์ 

 1) ขาดทุน 26% 

 2) ขาดทุน 4817
4 % 

 3) กําไร 26% 

 4) กําไร 4817
4 % 

 
3. จํานวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย 8 แล้วเหลือ

เศษ 7 และหารด้วย 9 แล้วเหลือเศษ 8 คือ
จํานวนใด 

 1) 40 
 2) 71 
 3) 72 
 4) 73 
 
 
 
 



 

 

4. ข้อใดไม่ถูกต้อง 
 1) 4

5  < 2
3 

 2) 26% = 50
13  

 3) 40
21 = 51.5% 

 4) 20 + 10 ÷ 5 = 22 
 
5. 

A

E

D BC

F

  
 จากรูป AD ตัด CE ที่จุด F ภายใน             

รูปสามเหลี่ยม ABC ถ้าพ้ืนที่รูปสามเหลี่ยม AEF, 
ACF และ CDF เป็น 10, 20 และ 16 ตารางหน่วย 
ตามลําดับ จงหาพื้นที่สี่เหลี่ยม BDFE 

 1) 33 ตารางหน่วย 
 2) 37 ตารางหน่วย 
 3) 41 ตารางหน่วย 
 4) 44 ตารางหน่วย 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 43)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) สาม 
   บานสามหางจากโรงเรียน 4

3  กิโลเมตร  =  0.75 กิโลเมตร 
   บานเดี่ยวหางจากโรงเรียน 3

2  กิโลเมตร  =  0.67 กิโลเมตร 
   บานเอกหางจากโรงเรียน 5

4  กิโลเมตร  =  0.80 กิโลเมตร 
   บานตอยหางจากโรงเรียน 9

8  กิโลเมตร  =  0.89 กิโลเมตร 
   บานของสามอยูใกลโรงเรียนเปนอันดับท่ี 2 รองจากบานของเดี่ยว 
   ดังนั้น สามออกจากบานเปนคนรองสุดทาย 
 
2. เฉลย 4) กําไร 48 17

4 % 
   ขายสินคาไดกําไร 40% แสดงวาถาราคาทุน 100 บาท ราคาขายเทากับ 140 บาท 
   ราคาตนทุนของการผลิตลดลง 15% แสดงวาถาราคาทุนเดิม 100 บาท ราคาทุนใหมเทากับ 85 บาท 
   ลดราคาขายลง 10% แสดงวา ถาปดราคาขายไว 100 บาท ราคาขายที่ลดแลวเทากับ 90 บาท 
   ดังนั้น ถาปดราคาขายไว 140 บาท ราคาขายที่ลดแลวเทากับ 140 × 100

90  = 126 บาท 
   จะไดวา ราคาทุนใหม 85 บาท ขายสินคาไดกําไร 126 - 85 = 41 บาท 
    ราคาทุนใหม 100 บาท ขายสินคาไดกําไร 85

100  41×  = 85
4,100  = 17

820  = 48 17
4  บาท 

   แสดงวา แมจะลดราคาขายลงก็ยังคงไดกําไร 48 17
4 % 

 
3. เฉลย 2) 71 
   จํานวนนับท่ีหารดวย 8 หารแลวเหลือเศษ 7 และหารดวย 9 แลวเหลือเศษ 8 ถาบวกจํานวนนั้นอีก 1 

แลว 8 และ 9 จะหารลงตัว และตองการจํานวนท่ีนอยท่ีสุด 
   ดังนั้น จํานวนนับท่ีตองการบวกอีก 1 จะเทากับ ค.ร.น. ของ 8 กับ 9  
   ∴  จํานวนนับท่ีตองการเทากับ 72 - 1 = 71 
 
4. เฉลย 3) 40

21  = 51.5% 
  1) ถูก เพราะ 2

3  =  4
6  > 4

5  
  2) ถูก เพราะ 26% = 100

26  = 50
13  

  3) ผิด เพราะ 40
21  = 40

21  × 100 = 52.5% 
  4) ถูก เพราะ 20 + 10 ÷ 5 = 20 + (10 ÷ 5) = 20 + 2 = 22 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 4) 44 ตารางหนวย 
    ความรูพ้ืนฐานท่ีใชแกปญหาโจทย 
    “สามเหลี่ยมสองรูปท่ีมีจุดยอดรวมกัน จะมีอัตราสวนของพื้นท่ีเทากับอัตราสวน

ของดานฐาน” 

    พิสูจน 
.WYZ  พ้ืนท่ี

WXY  พ้ืนท่ี
∆
∆  = YZ  WV  2

1
XY  WV  2

1

××

××
  =  YZ

XY  

    จากรูป ลาก BF 
    ใหพ้ืนท่ี ∆ BEF และ ∆ BDF เปน m และ n ตารางหนวย ตามลําดับ 
    จากรูป n  16

m
+  = CF

EF  = 20
10  

     2m = 16 + n 
     ∴ n = 2m - 16 
    จากรูป n

m  10 +  = DF
AF  = 16

20  
    แทน n = 2m - 16 ; 16  2m

m  10
-
+  = 4

5  
    คูณไขว ; 40 + 4m = 10m - 80 
     6m = 120 
     m = 20 
     n = 2(20) - 16 = 24 
    ดังนั้น พ้ืนท่ี  BDFE = 20 + 24 = 44 ตารางหนวย 
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ชุดที่ 42 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 42)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถังเก็บน้ํารูปทรงกระบอกใบหนึ่ง รัศมีที่ก้นถัง
ยาว 2 เมตร ถังสูง 2 เมตร จุน้ําไว้เต็ม ถ่ายน้ํา
จากถังเก็บน้ําลงสู่สระน้ํารูปทรงสี่เหลี่ยมผืนผ้า
กว้าง 4 เมตร ยาว 1.5 เท่าของความกว้าง และ
สูง 1.3 เมตร จะได้น้ําคิดเป็นร้อยละเท่าใดของ
สระน้ํา (กําหนดค่า π = 3.14) 

 1) ร้อยละ 80.5 
 2) ร้อยละ 80.0 
 3) ร้อยละ 78.5 
 4) ร้อยละ 78.0 
 
 
 
 
 



 

 

2. ขวัญซื้อไข่ไก่มา 120 ฟอง 170 บาท นํามา   
แบ่งขาย 3 ฟอง 5 บาท เมื่อขายหมด ขวัญจะได้
กําไรหรือขาดทุนร้อยละเท่าใด 

 1) ขาดทุนร้อยละ 15  

 2) ขาดทุนร้อยละ 1717
11 

 3) กําไรร้อยละ 15 

 4) กําไรร้อยละ 1717
11 

 
3. 

B

A

C

D

E
x

F

30°
50° 70°

  
 จากรูป AB // EF จงหาค่า x 
 1) 210°  
 2) 250° 
 3) 270°  
 4) 290° 
 



 

 

4. ให้ 3(2x + 4) = 4(3x + 5) - 14 ถ้า x = a2 
และ b = x2 แล้ว b

a มีค่าตรงกับข้อใด 
 (กําหนด a, b เป็นจํานวนนับ) 
 1) 8

1 

 2) 2
1 

 3) 1 
 4) 2 
 
5. กระดาษรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากกว้าง 8 เซนติเมตร 

ยาว 12 เซนติเมตร ต้องการนํามาเรียงกันเป็น
รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสโดยให้ใช้กระดาษน้อยที่สุด
จะต้องใช้กระดาษกี่แผ่น 

 1) 4 แผ่น 
 2) 5 แผ่น 
 3) 6 แผ่น 
 4) 7 แผ่น 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 42)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) รอยละ 80.5 
   ถังเก็บน้ํารูปทรงกระบอกจุน้ําได  πr2h = 3.14 × 22 × 2 
     = 25.12 ลูกบาศกเมตร 
   สระน้ํารูปทรงสี่เหล่ียมผืนผากวาง 4 เมตร ยาว 1.5 × 4 = 6 เมตร และสูง 1.3 เมตร 
   จุน้ําได 4 × 6 × 1.3 = 31.2 ลูกบาศกเมตร 
   ดังนั้น ถายน้ําจากถังเก็บน้ําลงสูสระน้ํา  
   จะไดน้ําคิดเปนรอยละ 31.2

25.12  × 100 = 80.5 
 
2. เฉลย 4) กําไรรอยละ 17 1711  
   ขวัญซ้ือไขไกมา 120 ฟอง 170 บาท แบงขาย 3 ฟอง 5 บาท ขาย 120 ฟอง ไดเงิน 3 5  120 ×  = 200 บาท 
   ดังนั้น ไดกําไร 200 - 170 = 30 บาท คิดเปนรอยละ 17030  × 100 = 17 1711  
 
3.  เฉลย 3) 270° 
    Q  AB // EF  และลาก  MN , PQ  ใหขนานกับ AB  และ EF  ดังรูป 
    จะได CBAˆ  = NCBˆ   = 50°  (มุมแยงมีขนาดเทากัน) 
     DEFˆ  = PDEˆ   = 30°  (มุมแยงมีขนาดเทากัน) 
     CDPˆ  = 70° - 30°  = 40° 
     CDPˆ  = NCDˆ   = 40°  (มุมแยงมีขนาดเทากัน) 
     DCBˆ  = 50° + 40°  = 90° 
    ดังนั้น x = 360° - 90° = 270° 
 
4. เฉลย 3) 1 
    3(2x + 4) = 4(3x + 5) - 14 
    6x + 12 = 12x + 20 - 14 
    6x + 12 = 12x + 6 
    12x - 6x = 12 - 6 
     6x = 6 
     x = 1 
   จากโจทย  x = a2  จะได  1 = a2  หรือ  a = 1  เพราะวา 12 = 1 
    และได b = x2 = 12  =  1 
    ดังนั้น b

a  = 1
1  = 1 
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N

M P

Q



 

 

5. เฉลย 3) 6 แผน 
   รูปส่ีเหล่ียมมุมฉากกวาง 8 เซนติเมตร  ยาว 12 เซนติเมตร 
   ค.ร.น. ของ 8 กับ 12 เทากับ 24 
   แสดงวารูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสขนาดเล็กท่ีสุดจะตองยาวดานละ 24 เซนติเมตร  12

8
8
8

24

24

12

  
   ∴  จะใชรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากนอยท่ีสุด  8

24  × 12
24   =  6 แผน 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 41 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 41)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ทิศในข้อใดไม่ทํามุม 135 องศา ซึ่งกันและกัน 
 1) ทิศเหนือกับทิศตะวันตกเฉียงเหนือ 
 2) ทิศใต้กับทิศตะวันตกเฉียงเหนือ 
 3) ทิศตะวันออกกับทิศตะวันตกเฉียงเหนือ 
 4) ทิศตะวันออกเฉียงเหนือกับทิศใต้ 
 
2. ค่าของ  6

5 + 4
3  × 2

1 - 21
8  ÷ 4  คือข้อใด 

 1) 672
69  

 2) 168
117 

 3) 1168
17  

 4) 1168
19  

 



 

 

3. จํานวนนับที่มากที่สุดที่หาร 15, 19, 23 และ 
35 แล้วเหลือเศษ 3 คือจํานวนใด 

 1) 1  
 2) 4 
 3) 7 
 4) 8 
 
4. รถยนต์รุ่นหนึ่งติดราคาขายไว้ คิดกําไรคันละ 40% 

ต่อมาถึงเทศกาลปีใหม่จึงจัดรายการลดราคา   
ลงจากราคาที่ติดไว้คันละ 80,000 บาท ปรากฏว่า
ได้กําไร 20% ถ้าร้านค้าต้องการกําไร 30% 
จะต้องติดราคาขายรถยนต์ไว้คันละกี่บาท 

 1) 495,000 บาท 
 2) 510,000 บาท 
 3) 515,000 บาท 
 4) 520,000 บาท 
 
 
 
 
 



 

 

5. กําหนดให้  A
16 = B

28  แล้ว  2A : 3B  มีค่า
เท่าใด 

 1) 4 : 7 
 2) 6 : 7 
 3) 8 : 21 
 4) 21 : 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 41)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) ทิศเหนือกับทิศตะวันตกเฉียงเหนือ 
   ทิศเหนือกับทิศตะวันตกเฉียงเหนือทํามุม 45° ดังรูป  

45°

N

E

S

W
 

 
2. เฉลย 4) 1 168

19  
    6

5  + 4
3  × 2

1  - 21
8  ÷ 4 = 6

5  + 





 × 21  43  - 






 ÷ 4  218  

     = 6
5  + 8

3  - 





 × 41  218  

     = 6
5  + 8

3  - 21
2  

     = 168
16  63  140 -+  

     = 168
187   =  1 168

19  
 
3. เฉลย 2) 4 
   จํานวนนับท่ีหาร 15, 19, 23 และ 35 แลวเหลือเศษ 3 คือ จํานวนนับท่ีหาร 12, 16, 20 และ 32    

ลงตัว และจํานวนนับท่ีมากท่ีสุด คือ ห.ร.ม. ของ 12, 16, 20 และ 32 ซ่ึงมีคาเทากับ 4 
 
4. เฉลย 4) 520,000 บาท 
   รถยนตรุนหนึ่งติดราคาไวคิดกําไรคันละ 40%  
   ใหรถยนตรุนนี้ติดราคาไว x บาท และมีราคาทุนเทากับ y บาท 
   จะได y

x  = 100
140  

    y
x  = 5

7  
    x = 5

7 y ...(1) 
   ลดราคา 80,000 บาท เหลือขายคันละ x - 80,000 บาท ไดกําไร 20% 
   จะได y

80,000  x -  = 100
120  

    y
80,000  x -  = 5

6  
    5x - 400,000 = 6y ...(2) 
   แทน x = 5

7 y ใน (2) ; 5 





 y57  - 400,000 = 6y  

    7y - 400,000 = 6y 
    7y - 6y = 400,000 
    y = 400,000 
   ดังนั้น ราคาทุนเทากับ 400,000 
   ถารานคาตองการกําไร 30% ตองติดราคาขายรถยนตคันละ 400,000 × 100

130  = 520,000 บาท 

15 
- 3 19 
- 3

23 
- 3

35 
- 3



 

 

5. เฉลย 3) 8 : 21 
    A

16  = B
28  

    16B = 28A 
    B

A  = 28
16   =  7

4  
    B

A  × 3
2  = 7

4  × 3
2  

    3B
2A  = 21

8  
    ∴  2A : 3B = 8 : 21 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 40 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 40)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนดให้  m = 2
3n = 4p  แล้วค่าของ  

8p  3n  2m
4p  6n  3m

+
++

-   คือข้อใด 
 1) 0  
 2) 2 
 3) 4 
 4) 8 
 
2. รายได้ของ A และ B เ ป็นอัตราส่วน 7 : 5 

รายจ่ายของ A และ B เป็นอัตราส่วน 5 : 4 และ
รายได้สุทธิของทั้งสองคนเป็นอัตราส่วน 5 : 2 
จงหาอัตราส่วนของรายได้รวมกับรายจ่าย     
รวมของทั้งสองคน 

 1) 4 : 3 
 2) 11 : 10 
 3) 24 : 19 
 4) 40 : 33 



 

 

3. แม่ค้าซื้อลําไยมา 50 กิโลกรัม กิโลกรัมละ 35 
บาท ปรากฏว่าเน่าไป 15 กิโลกรัม ที่เหลือนําไป
ขายต่อในราคากิโลกรัมละ 48 บาท แม่ค้าจะได้
กําไรหรือขาดทุนร้อยละเท่าใด 

 1) กําไรร้อยละ 4 
 2) กําไรร้อยละ 4.17 
 3) ขาดทุนร้อยละ 4 
 4) ขาดทุนร้อยละ 4.17 
 
4. ถ้า 6 x 

8
-  เป็นจํานวนเต็มบวก แล้วจะมีค่า x    

ที่เป็นไปได้ทั้งหมดกี่จํานวน 
 1) 1 จํานวน 
 2) 2 จํานวน 
 3) 4 จํานวน 
 4) มากมายนับไม่ถ้วน 
 
5. กําหนดให้  +  = 18,  +  = 12 และ 

 +  = 8 จงหาผลบวกของ  +  +   
 1) 16 
 2) 17 
 3) 18 
 4) 20 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 40)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 4 
   จาก m = 2

3n  = 4p 
   จะได m = 2

3n  และ p = 2
3n  × 4

1  = 8
3n  

    8p  3n  2m
4p  6n  3m

+
++

-  = 





























+

++

83n8  3n  23n2
83n4  6n  23n3

-
 

     = 3n  3n  3n
2
3n  6n  2

9n
+

++

-  
     = 3n

12n   =  4 
 
2. เฉลย 4) 40 : 33 
    B รายไดของ

 Aรายไดของ  = 5
7  

   แสดงวา ถา A มีรายได 7x บาท แลว B จะมีรายได 5x บาท เมื่อ x แทนจํานวนนับ 
    B รายจายของ

 Aรายจายของ  = 4
5  

   แสดงวา ถา A มีรายจาย 5y บาท แลว B จะมีรายจาย 4y บาท เมื่อ y แทนจํานวนนับ 

    B ิรายไดสุทธ
 Aิรายไดสุทธ  = 2

5  

   แสดงวา 4y  5x
5y  7x

-
-  = 2

5  
    14x - 10y = 25x - 20y 
    -10y + 20y = 25x - 14x 
    10y = 11x 
    y

x  = 11
10  

   เพราะรายไดรวมของ A และ B เทากับ 7x + 5x = 12x 
   และรายจายรวมของ A และ B เทากับ 5y + 4y = 9y 
   ดังนั้น 9y

12x  = 9
12  × 11

10  
     = 99

120   =  33
40  

   ∴  อัตราสวนของรายไดรวมกับรายจายรวมของทั้งสองคนเทากับ 40 : 33 
 
3. เฉลย 3) ขาดทุนรอยละ 4 
   แมคาซ้ือลําไยมา 50 กิโลกรัม กิโลกรัมละ 35 บาท คิดเปนเงิน 1,750 บาท 
   ลําไยเนาไป 15 กิโลกรัม เหลือลําไย 35 กิโลกรัม  
   นําไปขายตอในราคากิโลกรัมละ 48 บาท ไดเงินท้ังหมด 35 × 48 = 1,680 บาท 
   ดังนั้น แมคาขาดทุนไป 1,750 - 1,680 = 70 บาท คิดเปน 1,75070  × 100 = 4% 
 
 
 



 

 

4.  เฉลย 3) 4 จํานวน 
   6  x

8
-  เปนจํานวนเต็มบวก นั่นคือ 6  x

8
-  > 0 ฉะนั้น x - 6 > 0 

   ทําให x > 6 ดังนั้น คา x ท่ีเปนไปได คือ 7, 8, 9, 10, 11, ... 
   แตคา x ท่ีทําให 6  x

8
-  เปนจํานวนเต็มบวก ไดแก 7, 8, 10, 14 

   ดังนั้น จะมีคา x ท่ีเปนไปไดท้ังหมด 4 จํานวน 
 
5. เฉลย 2) 17 
     +  = 18 
   จะได  = 9 
   เพราะ 9 + 9 = 18 
     +  = 12 
   จะได 9 +  = 12 
   ดังนั้น  = 12 - 9 = 3 
     +  = 8 
   จะได  + 3 = 8 
   ดังนั้น  = 8 - 3  = 5 
     +  +  = 9 + 3 + 5 = 17 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 39 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 39)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. มีนาฬิกาอยู่ 3 เรือน ต้ังปลุกทุกๆ 30 นาที, 45 
นาที และ 60 นาที ตามลําดับ ถ้านาฬิกาทั้ง    
3 เรือน ปลุกพร้อมกันครั้งแรกที่เวลา 08.30 น. 
แล้วนาฬิกาทั้งสามจะปลุกพร้อมกันเป็นครั้งที่สอง
ที่เวลาใด 

 1) 08.45 น. 
 2) 09.00 น. 
 3) 11.30 น. 
 4) 14.30 น. 
 
2. กําหนดให้  36

1 - 27
2 + 23

1 = 342
x   แล้ว x     

มีค่าเท่าใด 
 1) 9  
 2) 11 
 3) 13 
 4) 15 



 

 

3. เด็กชายหม่ําเดินไปทางทิศตะวันตกเฉียงใต้ 100 
เมตร เขาหันซ้ายและหมุนตัวไปทางซ้ายมืออีก 
45° แล้วเดินตรงไป 150 เมตร จากนั้นเดินไป
ทางทิศตะวันออกเฉียงเหนือเป็นระยะ 100 เมตร 
แล้วหยุด อยากทราบว่าจุดที่เริ่มต้นเดินอยู่ทาง
ทิศใดของตําแหน่งที่เด็กชายหม่ํายืนอยู่ 

 1) ทิศใต้ 
 2) ทิศเหนือ 
 3) ทิศตะวันตก 
 4) ทิศตะวันออก 
 
4.  

D
30°

30°
E

A F B

G

C  
 จากรูป มีส่วนของเส้นตรงขนานกันกี่คู่ 
 1) 2 คู่  
 2) 3 คู่ 
 3) 6 คู่ 
 4) 7 คู่ 



 

 

5. ให้ a และ b เป็นจํานวนนับ ถ้า a * b = ค.ร.น. 
ของ a กับ b - ห.ร.ม. ของ a กับ b แล้ว       
18 * 24 มีค่าเท่าใด 

 1) 6  
 2) 59 
 3) 66 
 4) 69 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 39)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 11.30 น. 
   มีนาฬิกาอยู 3 เรือน ต้ังปลุกทุกๆ 30 นาที, 45 นาที และ 60 นาที ตามลําดับ 
   ดังนั้น นาฬิกาท้ัง 3 เรือนจะปลุกพรอมทุกๆ เวลาผานไปเทากับ ค.ร.น. ของ 30, 45 และ 60  

5 30 45 60
3 6 9 12
2 2 3 4

1 3 2   
    ∴ ค.ร.น. ของ 30, 45 และ 60 = 5 × 3 × 2 × 3 × 2  =  180 นาที (หรือ 3 ชั่วโมง) 
   นั่นคือ นาฬิกาท้ัง 3 เรือนจะปลุกพรอมทุกๆ เวลาผานไป 3 ชั่วโมง 
   ดังนั้น ถานาฬิกาท้ัง 3 เรือนปลุกพรอมกันครั้งแรกที่เวลา 08.30 น. จะปลุกพรอมกันเปนครั้งท่ีสอง   

ท่ีเวลา 11.30 น. 
 
2. เฉลย 1) 9 
    3 6

1  - 2 7
2  + 2 3

1  = 3 42
x  

    6
19  - 7

16  + 3
7  = 42

 x 126 +  
    42

98  96  133 +-  = 42
 x 126 +  

    135 = 126 + x 
    x = 135 - 126 
     = 9 
 
3. เฉลย 3) ทิศตะวันตก 
   จากโจทย สามารถวาดรูปประกอบตามเงื่อนไขท่ีกําหนดได ดังนี้  

จดุเร่ิมตน จดุสุดทาย

100 ม.100 ม.

150 ม.45°

เหนือ

  
   จากแผนผัง พบวาจุดเริ่มตนอยูทางทิศตะวันตกของจุดท่ีเด็กชายหม่ํายืน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 4) 7 คู 

D
30°

30°
E

A F B

G

C  
   จากรูปจะได AB  // DC  (ผลบวกมุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัดเทากับ 180°) 
    BF  // DC  (ทํานองเดียวกัน) 
    AF  // DC  (ทํานองเดียวกัน) 
    AE  // BG  (ทํานองเดียวกัน) 
    AE  // GC  (ทํานองเดียวกัน) 
    AE  // BC  (ทํานองเดียวกัน) 
    Q  FEAˆ  = 60° (จาก ∆ AEF มี FAEˆ  = 90° และ EFAˆ  = 30°) 
   และรูปหาเหลี่ยม ABCDE เทากับ 3 × 180°  =  540°  
   (รูปหาเหลี่ยมสามารถแบงเปนรูปสามเหลี่ยมได 3 รูป) 
   ดังนั้น DEFˆ  + EDGˆ  = 540° - 90° - 90° - 90° - 30° - 60°  =  180° 
    ∴  EF  // DG  
   นั่นคือ มีสวนของเสนตรงขนานกันท้ังหมด 7 คู 
 
5. เฉลย 3) 66 
   จาก  a * b = ค.ร.น. ของ a กับ b - ห.ร.ม. ของ a กับ b 
   ดังนั้น 18 * 24 = ค.ร.น. ของ 18 กับ 24 - ห.ร.ม. ของ 18 กับ 24 
     = 72 - 6  =  66 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 38 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 38)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดเป็นจํานวนเฉพาะทุกจํานวน 
 1) 11, 13, 25, 17 
 2) 5, 17, 37, 39 
 3) 13, 23, 11, 29 
 4) 29, 37, 13, 49 
 
2. หาญมีธนบัตรฉบับละ 100 บาท และ 500 บาท 

รวมกันอยู่ 50 ฉบับ ซึ่งนับเป็นเงินได้ 12,200 
บาท อยากทราบว่าเขามีธนบัตรทั้ง 2 ชนิด
ต่างกันก่ีฉบับ 

 1) 14 ฉบับ 
 2) 16 ฉบับ 
 3) 18 ฉบับ 
 4) 26 ฉบับ 
 



 

 

3. สินค้าชนิดหนึ่งติดราคาขายไว้ 1,326 บาท ซึ่ง
ถ้าขายราคานี้จะได้กําไร 30% แต่มีลูกค้าคน
หนึ่งมาซื้อด้วยเงินสด ทางร้านจึงลดให้ 10%  
อยากทราบว่าถ้าขายด้วยราคาเงินสด ร้านค้านี้
จะได้กําไรกี่บาท 

 1) 173.40 บาท 
 2) 174.40 บาท 
 3) 273.40 บาท 
 4) 274.40 บาท 
 
4. วงกลม O และ O′ สัมผัสกันที่จุด P โดย      

เส้นรอบวงของกลม O′ ผ่านจุดศูนย์กลางของ
วงกลม O ถ้าวงกลม O มีพ้ืนที่ 25 ตารางหน่วย 
วงกลม O′ มีพ้ืนที่ก่ีตารางหน่วย 

 1) 6.25 ตารางหน่วย 
 2) 12.5 ตารางหน่วย 
 3) 18.75 ตารางหน่วย 
 4) ข้อมูลไม่เพียงพอ 
 
 
 



 

 

5. มีจุด 8 จุด อยู่บนเส้นรอบวงของวงกลมต้องการ
ลากเส้นตรงเชื่อมจุดทั้ง 8 จะลากเส้นได้ทั้งหมด
ก่ีเส้น 

 1) 7 เส้น 
 2) 14 เส้น 
 3) 28 เส้น 
 4) 56 เส้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 38)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 13, 23, 11, 29 
   13, 23, 11, 29 เปนจํานวนเฉพาะทุกจํานวน 
  1) มี 25 ท่ีไมใชจํานวนเฉพาะ เพราะ 25 หารดวย 5 ลงตัว 
  2) มี 39 ท่ีไมใชจํานวนเฉพาะ เพราะ 39 หารดวย 13 ลงตัว 
  4) มี 49 ท่ีไมใชจํานวนเฉพาะ เพราะ 49 หารดวย 7 ลงตัว 
 
2. เฉลย 1) 14 ฉบับ 
   ใหหาญมีธนบัตรฉบับละ 100 บาท x ฉบับ คิดเปนเงิน 100x บาท 
   มีธนบัตรฉบับละ 100 บาท และ 500 บาท รวมกันอยู 50 ฉบับ 
   ดังนั้น เขามีธนบัตรฉบับละ 500 บาท อยู 50 - x ฉบับ คิดเปนเงิน 500(50 - x) บาท 
   นับเปนเงินไดท้ังหมด 12,200 บาท 
   ∴  จะไดสมการ คือ   
    100x + 500(50 - x) = 12,200 
    100x + 25,000 - 500x = 12,200 
    25,000 - 400x = 12,200 
    25,000 - 12,200 = 400x 
    12,800 = 400x 
    x = 400

12,800   =  32 
   ดังนั้น หาญมีธนบัตรฉบับละ 100 บาท 32 ฉบับ และ 500 บาท 18 ฉบับ 
   ∴  มีธนบัตรท้ัง 2 ชนิดตางกัน 32 - 18 = 14 ฉบับ 
 
3. เฉลย 1) 173.40 บาท 
   สินคาชนิดหนึ่งติดราคาขายไว 1,326 บาท ซ่ึงขายในราคานี้จะไดกําไร 30%  
   ใหตนทุนของสินคาชนิดนี้เปน x บาท 
   จะได 1,326x  = 130100  
    x = 130100  × 1,326  =  1,020 บาท 
   ถาลูกคาซ้ือดวยเงินสดจะลดให 10% นั่นคือ ลด 1,326 × 10010  = 132.60 บาท 
   ดังนั้น จะขายในราคาเงินสดเปนเงิน 1,326 - 132.60 = 1,193.40 บาท 
   ∴  ไดกําไร 1,193.40 - 1,020 = 173.40 บาท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 1) 6.25 ตารางหนวย 
   ใหวงกลม O′ สัมผัสวงกลม O ท่ีจุด P และเสนรอบวงของวงกลม O′ ผานจุดศูนยกลางของวงกลม O 
 
    r1 = ความยาวของรัศมีวงกลม O  
    r2 = ความยาวของรัศมีวงกลม O′  
 
 
   เนื่องจากวงกลม O มีพ้ืนท่ี 25 ตารางหนวย 
   ดังนั้น 2

1 rπ  = 25 
    ∴ 2

1 r  = π
25  

   จากรูป จะไดวารัศมีของวงกลม O′ ยาวเปนครึ่งหนึ่งของรัศมีของวงกลม O 
   ดังนั้น วงกลม O′ มีรัศมีเทากับ r2 = 2

1 r1   
    ∴ 2

2 r  = 







1r21  × 







1r21  

     = 2
1 r4

1  
   จะไดวา วงกลม O′ มีพ้ืนท่ีเทากับ 2

2 rπ  = π  × 





 21 r41  

     = π  × 4
1  × π

25  
     = 4

25  
     = 6.25 ตารางหนวย 
 
5.  เฉลย 3) 28 เสน 
   มี 8 จุด อยูบนเสนรอบวงของวงกลม ซ่ึงแตละจุดลากเสนตรงไปยังจุดอ่ืนได 8 - 1 = 7 เสน 
   ดังนั้น สามารถลากเสนตรงไดท้ังหมด 2

8  7 ×  = 7 × 4 = 28 เสน 
   (หาร 2 เพราะมีการนับซํ้า เชน เสนท่ีลากจากจุดท่ี 1 ไปจุดท่ี 2 และเสนท่ีลากจากจุดท่ี 2 ไปจุดท่ี 1 

คือ เสนตรงเดียวกัน) 
 
 

 

P

O

O′ 1r
2r



 

 

ชุดที่ 37 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 37)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. มุมที่ฐานของรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่วมีขนาด 3A 
องศา และ 2A + 21 องศา แล้วมุมยอดของ
สามเหลี่ยมนี้มีขนาดกี่องศา 

 1) 54 องศา 
 2) 63 องศา 
 3) 64 องศา 
 4) 154.8 องศา 
 
2. ถ้า a × (2 × p + b) = 10 × p + 35 เมื่อ p 

เป็นตัวประกอบร่วมที่มีค่ามากที่สุดของ 72 และ 

972 แล้ว ab
1  p -  มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 0 
 2) 1 
 3) 2 
 4) หาค่าไม่ได้ 



 

 

3. 

ง
78°

จ

ค

ก

ข

ฉ ช
123°

  
 จากรูป กง // คฉ, ขค // งจ // ฉช,          

ชฉคˆ  = 78° และ ชจงˆ  = 123°  อยากทราบว่า 
คกขˆ  มีขนาดกี่องศา 

 1) 24° 
 2) 45° 
 3) 55° 
 4) 65° 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. 
P T

Q
S

R
140°

108°

  
 จากรูป QP//ST อยากทราบว่าครึ่งหนึ่งของมุม 

RST  มีขนาดกี่องศา 
 1) 122°  
 2) 112°  
 3) 72°  
 4) 56°  
 
5. ข้อใดถูกต้อง 
 1) (33 + 24)2 = 36 + 28  
 2) 69 × 10x = 690 × 105 แล้ว x = 7 
 3) (20 × 14) + (20 × 6) = 20 + (14 × 6) 
 4) 2 + 4 + 6 + 8 + ... + 48 = 12 × 50 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 37)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 1) 54 องศา 
   มุมท่ีฐานของรูปสามเหลี่ยมหนาจั่วมีขนาดเทากัน 
   ดังนั้น 3A = 2A + 21 
    3A - 2A = 21 
    A = 21 
   ฉะนั้น มุมท่ีฐานของรูปสามเหลี่ยมนี้มีขนาด 3 × 21 = 63 องศา 
   ∴  มุมยอดมีขนาด 180° - 2(63°) = 180° - 126° = 54 องศา 
 
2. เฉลย 2) 1 
   จากโจทย p เปนตัวประกอบรวมท่ีมีคามากท่ีสุดของ 72 และ 972  
   นั่นคือ p = ห.ร.ม. ของ 72 และ 972 
   จาก 72 = 23 × 32  
    972 = 22 × 35  
    ∴ p = 22 × 32  =  36  
    a × [(2 × p) + b] = 10 × p + 35 
    a × [(2 × p) + b] = (5 × 2 × p) + (5 × 7) 
    a × [(2 × p) + b] = 5 × [(2 × p) + 7]  
   ดังนั้น a = 5, b = 7 
    ∴ ab

1  p -  = 7  5
1  36

×
-  

     = 35
35   =  1 

3. เฉลย 2) 45° 
    Q  กง  // คฉ , ขค  // งจ  // ฉช  
    จะได ฉคขˆ  = 78° (มุมแยง) 
    และ คขกˆ  = 78° (มุมแยง) 
     Q  จคขˆ  = 123° (มุมภายนอกกับมุมภายในท่ีอยูตรงขามบนขาง 
         เดียวกันของเสนตัดของเสนขนานมีขนาดเทากัน) 
    ดังนั้น กคขˆ  = 180° - 123° = 57° 
     ∴  คกขˆ  = 180° - 78° - 57° = 45° 
 
4. เฉลย 4) 56°  
    จากรูป QP //ST  และลาก RU  ใหขนานกับ QP  และ ST  
    จะได RQPˆ  + URQˆ  = 180°  (ผลบวกมุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัด = 180°) 
    108° + URQˆ  = 180°   
    URQˆ  = 180° - 108° = 72°  
    SRUˆ  = 140° - 72° = 68°  
    TSRˆ  + SRUˆ  = 180°  (ผลบวกมุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัด = 180°) 
    TSRˆ  + 68° = 180°  
    TSRˆ  = 180° - 68° = 112°  
    ดังนั้น ครึ่งหนึ่งของมุม RST = 112° ÷ 2 = 56°  

ง
78°

จ

ค

ก

ข

ฉ ช
123°

P T

Q
S

R

108°

U

140°



 

 

5. เฉลย 4) 2 + 4 + 6 + 8 + ... + 48 = 12 × 50 
  1)  Q  (33 + 24)2 = (27 + 16)2 = 432  =  1,849 
   และ 36 + 28 = 729 + 256 = 985 
   ดังนั้น  (33 + 24)2 ≠ 36 + 28  ตัวเลือก 1) ผิด  
  2)  69 × 10x = 690 × 105 
    69 × 10x = 69 × 106 
    x = 6  ≠  7 ตัวเลือก 2) ผิด  
  3)  Q  (20 × 14) + (20 × 6) = 280 + 120 = 400 
   และ 20 + (14 × 6) = 20 + 84 = 104 
   ดังนั้น   (20 × 14) + (20 × 6) ≠ 20 + (14 × 6) ตัวเลือก 3) ผิด  
  4)  Q  2 + 4 + 6 + 8 + ... + 48 = 2

24  × (48 + 2)  =  12 × 50  =  600 
   และ 12 × 50 = 600 
   ดังนั้น 2 + 4 + 6 + 8 + ... + 48 = 12 × 50 ตัวเลือก 4) ถูก  
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 36 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 36)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนดให้ a และ b เป็นจํานวนจริงใดๆ ถ้า      
a -  b = (a ÷ b) × 2(a + b) แล้ว 16 -  8 
มีค่าเท่าใด 

 1) 8 
 2) 56 
 3) 86 
 4) 96 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. 

115°C

48°

D E

BA   
 จากรูป AB // DE และ EDCˆ  = 115°,     

CBAˆ  = 48° อยากทราบว่า BĈA  มีขนาด        
ก่ีองศา 

 1) 57° 
 2) 67° 
 3) 77° 
 4) 87° 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. ฉันมีเงินอยู่จํานวนหนึ่งเมื่อนําไปซื้อรองเท้า 2 คู่ 
จะขาดเงินอยู่ 120 บาท แต่ถ้าซื้อรองเท้า    
ชนิดเดิมเพียงคู่เดียวจะเหลือเงิน 80 บาท 

 อยากทราบว่าฉันมีเงินกี่บาท 
 1) 320 บาท  
 2) 280 บาท 
 3) 180 บาท 
 4) 120 บาท 
 
4. ข้อใดไม่ถูกต้อง 
 1) 4 ไร่ 2 งาน มีค่าเท่ากับ 1,800 ตารางวา 
 2) 7% ของ 6,999 มีค่าเท่ากับ 489.93 
 3) 2% ของ 5% ของ 100,000 เท่ากับ 100 
 4) ด้านทั้งสี่ของรูปสี่เหลี่ยมรูปว่าวยาวเท่ากัน 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดต่อไปนี้ไม่ถูกต้อง 
 1) ถ้าเส้นผ่านศูนย์กลางของวงกลมวงหนึ่งลดลง 

5% พ้ืนที่จะลดลง 9.75% 
 2) ลูกบาศก์ที่ มี ความยาวด้านเป็น  6 เท่ า    

ความยาวเดิม จะมีปริมาตรใหม่เป็น 36 เท่า
ของปริมาตรเดิม 

 3) กอล์ฟเดินโรยปูนขาวรอบพื้นที่รูปวงกลมที่มี
เส้นผ่านศูนย์กลางยาว 28 เมตร ครบ 1 รอบ 
ได้ระยะทาง 88 เมตร 

 4) รูปแปดเหลี่ยมมีเส้นทแยงมุมทั้งหมด 20 เส้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 36)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 96 
    a -  b = (a ÷ b) × 2(a + b) 
    ∴  16 -  8 = (16 ÷ 8) × 2(16 + 8) 
     = 2 × 2(24) 
     = 4 × 24 
     = 96 
 
2. เฉลย 2) 67° 

115°C

48°

D E

BA   
   Q  AB  // DE  จะได BACˆ  = 180° - 115°  =  65° 
   (ผลบวกของมุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัดของเสนขนานเทากับ 180°) 
   ดังนั้น BCAˆ   =  180° - 65° - 48°  =  67° 
   (ผลบวกของมุมภายในรูปสามเหลี่ยมเทากับ 180°) 
 
3. เฉลย 2) 280 บาท 
   ใหรองเทาราคาคูละ m บาท 
   ซ้ือ 2 คู ขาดเงิน 120 บาท แสดงวาไกมีเงินอยู 2m - 120 บาท 
   ซ้ือ 1 คู เหลือเงิน 80 บาท แสดงวาไกมีเงินอยู 2m + 80 บาท 
   สมการคือ 2m - 120 = m + 80 
    2m - m = 120 + 80 
    m = 200 
   ดังนั้น ไกมีเงินอยู 200 + 80 = 280 บาท 
 
4. เฉลย 4) ดานท้ังส่ีของส่ีเหล่ียมรูปวาวยาวเทากัน 
  1) ถูก เพราะ 4 ไร 2 งาน = (4 × 400) + (2 × 100) = 1,600 + 200 = 1,800 ตารางวา 
  2) ถูก เพราะ 7% ของ 6,999 = 100

7  × 6,999 = 489.93 
  3) ถูก เพราะ 2% ของ 5% ของ 100,000 = 100

2  × 100
5  × 100,000 = 100 

  4) ผิด เพราะรูปส่ีเหล่ียมรูปวาวมีดาน 2 ดานท่ีอยูติดกันยาวเทากัน 2 คู แตไมไดเทากันท้ัง 4 ดาน 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 2) ลูกบาศกท่ีมีความยาวดานเปน 6 เทาความยาวเดิม จะมีปริมาตรใหมเปน 36 เทาของปริมาตรเดิม 
  1) ถูก พ้ืนท่ีของวงกลมเทากับ πr2 เมื่อเสนผานศูนยกลางเทากับ 2r 
   ถาเสนผานศูนยกลางสั้นลง 5% นั่นคือ ส้ันลง 1005 (2r) = 10r  
   ∴  เสนผานศูนยกลางยาว 2r - 10r  = 1019r  ดังนั้น รัศมียาว 2019r  

   พ้ืนท่ีของวงกลมใหมเทากับ π
2

2019r 





  = 400361 πr2 

   ดังนั้น พ้ืนท่ีของวงกลมลดลง πr2 - 400361 πr2  = 40039 πr2 
   ซ่ึงคิดเปน 40039 πr2 × 2r

100
π

 = 439  = 9.75% 

  2) ผิด มปริมาตรเดิ
 ปริมาตรใหม  = 3

3
(x)
(6x)  = (x)(x)(x)

x)(6x)(6x)(6  = 216 เทา 

  3) ถูก กอลฟเดิน 1 รอบไดระยะทาง = 2πr = 2 × 722  × 228  = 88 เมตร 
  4) ถูก รูป 8 เหล่ียมมีเสนทแยงมุมท้ังหมด 20 เสน เชน รูป ABCDEFGH มีวิธีหาเสนทแยงมุม ดังนี้ 
    วิธีท่ี 1 จากจุด A ลากเสนทแยงมุม AC, AD, AE, AF และ AG ได 5 เสน 

เชนเดียวกัน จุด B, C, D, E, F, G และ H ตางลากเสนทแยงมุมได    
5 เสน 

     ดังนั้น ท้ัง 8 จุด จะลากเสนทแยงมุมไดรวม (8 × 5) ÷ 2  =  20 เสน  
     (หารดวย 2 เพราะนับซํ้า เชน AE ซํ้ากับ EA, BG ซํ้ากับ GB เปนตน) 
    วิธีท่ี 2 เสนทแยงมุมของรูป n เหล่ียม = 2n (n - 3) เสน 
       ∴ เสนทแยงมุมของรูป 8 เหล่ียม = 2

8 (8 - 3)  =  20 เสน 
 
 

 

 

H
G

EF
D
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ชุดที่ 35 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 35)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. สุนีย์มีเงินคิดเป็น 30% ของกมล แต่กมลมีเงิน
คิดเป็น 3 ใน 5 ของนิพนธ์ ถ้านิพนธ์มีเงิน 
30,000 บาท สุนีย์จะมีเงินกี่บาท 

 1) 540 บาท 
 2) 3,400 บาท 
 3) 5,400 บาท 
 4) 18,000 บาท 
 
2. ถ้าท่านมีเงิน 500 บาท ต้องการซื้อเงาะมาเลี้ยง

เพื่อนๆ และตนเองรวม 10 คน โดยเฉลี่ยแต่ละ
คนจะได้กินเงาะ คนละกี่ผล ในการหาคําตอบ
ดังกล่าวจะต้องทราบข้อมูลใดเพิ่มเติม 

 1) ราคาเงาะต่อ 1 กิโลกรัม  
 2) จํานวนผลของเงาะต่อ 1 กิโลกรัม 
 3) ราคาเงาะ 1 ผล และราคาเฉลี่ยเงาะต่อ 1 

กิโลกรัม  
 4) ราคาเงาะต่อ 1 กิโลกรัม และจํานวนผล  

ของเงาะต่อ 1 กิโลกรัม 



 

 

3. 
A

B CD

E
F

  
 จากรูป AB = AC = 7 นิ้ว ED // AC และ   

AE // DF แล้วรูปสี่เหลี่ยม AEDF มีเส้นรอบรูป
ยาวกี่นิ้ว 

 1) 12 นิ้ว 
 2) 14 นิ้ว 
 3) 18 นิ้ว 
 4) 21 นิ้ว 
 
4. กําหนดให้ m เป็นจํานวนนับที่มากที่สุดที่นําไป

หาร 43, 77 และ 60 แล้วเหลือเศษเท่ากัน 
ดังนั้น m + เศษ มีค่าเท่าใด 

 1) 17 
 2) 26 
 3) 34 
 4) 43 
 



 

 

5. ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) รูปสามเหลี่ยมด้านเท่ามีแกนสมมาตร 1 แกน 
 2) รูปสามเหลี่ยมหน้าจั่วมีแกนสมมาตร 2 แกน 
 3) รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีแกนสมมาตร 4 แกน 
 4) รูปสี่เหลี่ยมรูปว่าวมีแกนสมมาตร 1 แกน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 35)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 5,400 บาท 
   นิพนธมีเงิน 30,000 บาท กมลมีเงิน 53  × 30,000 = 18,000 บาท 
    สุนียมีเงิน 10030  × 18,000 = 5,400 บาท 
 
2. เฉลย 4) ราคาเงาะตอ 1 กิโลกรัม และจํานวนผลของเงาะตอ 1 กิโลกรัม 
   มีเงิน 500 บาท ตองการซ้ือเงาะมาเลี้ยงเพ่ือนๆ และตนเองรวม 10 คน โดยเฉล่ียจะไดกินเงาะคนละ 

ก่ีผล ตองทราบวาเงิน 500 บาท ซ้ือเงาะไดก่ีกิโลกรัม นั่นคือตองรูราคาเงาะตอ 1 กิโลกรัม นอกจากนี้ตองทราบวา
ใน 1 กิโลกรัมมีเงาะกี่ผล 

 
3.  เฉลย 2) 14 นิ้ว 
   Q AB = AC = 7 นิ้ว ดังนั้น ∆ ABC เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว  
    และมี CBAˆ  = BCAˆ  
   Q ED  // AC  ดังนั้น BDEˆ  = BCAˆ  (มุมภายนอกกับมุมภายในท่ีอยู 
    ตรงขามบนขางเดียวกันของเสนตัดของเสนขนานเทากัน) 
   ฉะนั้น CBAˆ  = BDEˆ  ทําให ∆ BED เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจ่ัว และ EB = ED 
 
  Q  AB // DF  ดังนั้น CBAˆ  = CDFˆ  (มุมภายนอกกับมุมภายในท่ีอยูตรงขามบนขางเดียวกันของเสนตัด

ของเสนขนานเทากัน) 
  ฉะนั้น CDFˆ  = BCAˆ  ทําให ∆ DFC เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว และ FD = FC 
  Q  AB = AE + EB = AE + ED = 7 นิ้ว 
  และ AC = AF + FC = AF + FD = 7 นิ้ว 
  ดังนั้น รูปส่ีเหล่ียม AEDF มีเสนรอบรูปยาว = AE + ED + AF + FD = 7 + 7 = 14 นิ้ว 
 
4. เฉลย 2) 26 
   ให m เปนจํานวนท่ีมากท่ีสุดท่ีหาร 43, 77 และ 60 แลวเหลือเศษเทากันจะไดวา 
    43 = m(a) + r ...(1) 
    77 = m(b) + r ...(2) a, b, c เปนผลหาร และ r เปนเศษ 
    60 = m(c) + r ...(3) 
   (2) - (1) ; 34 = m(a) - m(b)  =  m(a - b) ...(4) 
   (2) - (3) ; 17 = m(b) - m(c)  =  m(b - c) ...(5) 
   (3) - (1) ; 17 = m(c) - m(a)  =  m(c - a) ...(6) 
   จาก (4), (5), (6) พบวา m หาร 34, 17 ลงตัว และจากโจทย m เปนจํานวนนับท่ีมากท่ีสุด 
   ดังนั้น m เปน ห.ร.ม. ของ 34 และ 17 
   ∴  m  =  17 
   นํา 17 ไปหาร 43, 77 และ 60 ไดผลดังนี้ 
    43 = (17 × 2) + 9 
    77 = (17 × 4) + 9 
    60 = (17 × 3) + 9 
   นั่นคือ เมื่อนํา 17 ไปหาร 43, 77 และ 60 แลวเหลือเศษ 9 เทากัน 
   ∴  m + เศษ = 17 + 9  =  26 

A

B CD

E
F



 

 

5. เฉลย 4) รูปส่ีเหล่ียมรูปวาวมีแกนสมมาตร 1 แกน 

  1) ผิด เพราะรูปสามเหลี่ยมดานเทามีแกนสมมาตร 3 แกน 3 1

2
 

 
  2) ผิด เพราะรูปสามเหลี่ยมหนาจั่วมีแกนสมมาตร 1 แกน  
 

  3) ผิด เพราะรูปส่ีเหล่ียมผืนผามีแกนสมมาตร 2 แกน 
1

2  
 
  4) ถูก เพราะรูปส่ีเหล่ียมรูปวาวมีแกนสมมาตร 1 แกน  
 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 34 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 34)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. จํานวนที่มากที่สุดที่หารด้วย 120, 124 และ 160 
ลงตัว โดยที่จํานวนนั้นน้อยกว่า 50,000 คือ
จํานวนใด 

 1) 14,880 
 2) 29,760 
 3) 44,640 
 4) 49,880 
 
2. ข้อใดผิด 
 1) ถ้า ก × 0 = ข × 0 แล้ว ก = ข 
 2) ถ้า ก = ข แล้ว ก × 2 = ข × 2 
 3) ถ้า ก + 0 = ข + 0 แล้ว ก = ข 
 4) ถ้า ก × 1 = ข × 1 แล้ว ก = ข 
 
 
 



 

 

3.  
E

F

AD

B

C
  

 จากรูป AB = AC, DE = DF ถ้า B̂ + Ê = 123 
องศา จงหาค่าของ Â  + D̂  

 1) 111 องศา 
  2) 114 องศา 
 3) 121 องศา 
 4) ข้อมูลไม่เพียงพอ 
 
4. กําหนดให้ a4 = a × a × a × a = 1,296 
   b3 = b × b × b = 343 
   c5 = c × c × c × c × c = 243 
 แล้วค่าของ  ac × b2 ÷ 2b  คือข้อใด 
 1) 216 
 2) 656 
 3) 706 
 4) 756 



 

 

5. จุด A และ B เป็นจุดบนเส้นรอบวงของวงกลม  
ที่มี O เป็นจุดศูนย์กลาง ถ้าส่วนของเส้นรอบวง
ส่วนสั้น AB ยาว 4π เซนติเมตร และส่วนของ
เส้นรอบวงส่วนยาว AB ยาว 44π เซนติเมตร 
แล้วรัศมีของวงกลมมีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 6.9 เซนติเมตร 
 2) 12 เซนติเมตร 
 3) 20 เซนติเมตร 
 4) 24 เซนติเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 34)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 44,640 
   หา ค.ร.น. ของ 120, 124 และ 160 ดังนี้ 

2 120 124 160
60 62 80
30 31 40

2
10

3 31 4   
   ∴  ค.ร.น. ของ 120, 124 และ 160 เทากับ 2 × 2 × 10 × 3 × 31 × 4 = 14,880 
   ดังนั้น จํานวนท่ีมากท่ีสุดท่ีนอยกวา 50,000 และหารดวย 120, 124 และ 160 ลงตัว  
   คือ 14,880 × 3 = 44,640 
 
2. เฉลย 1) ถา ก × 0 = ข × 0 แลว ก = ข 
   ผิด เพราะ ก × 0 = ข × 0 = 0 ดังนั้น ก = ข หรือ ก ≠ ข ก็ได 
 
3. เฉลย 2) 114 องศา 

E

F

AD

B

C
  

   จาก AB = AC จะได B̂  = Ĉ  
    DE = DF จะได Ê  = F̂  
    B̂  + Ê  = Ĉ  + F̂   = 123°   
   ∆ABC ; Â  + B̂  + Ĉ  = 180°   (ผลบวกมุมภายในรูป ∆) 
   ∆DEF ; D̂  + Ê  + F̂  = 180°   (ผลบวกมุมภายในรูป ∆) 
    ( Â  + B̂  + Ĉ ) + ( D̂  + Ê  + F̂ ) = 180° + 180°  
    ( Â  + D̂ ) + ( B̂  + Ê ) + ( Ĉ  + F̂ ) = 360°   (จัดกลุมใหม) 
    ( Â  + D̂ ) + 123° + 123° = 360°  
   ดังนั้น Â  + D̂  = 360° - 123° - 123°  
     = 114°   
 
4. เฉลย 4) 756 
   a4 = a × a × a × a = 1,296 = 6 × 6 × 6 × 6 
   ดังนั้น a = 6 
   b3 = b × b × b = 343 = 7 × 7 × 7 
   ดังนั้น b = 7 
   และ c5 = c × c × c × c × c = 243 = 3 × 3 × 3 × 3 × 3 
   ดังนั้น c = 3 
   ∴  ac × b2 ÷ 2b  =  7  2

7  6 23
×
×   =  14

49  216 ×   =  108 × 7  =  756 
 



 

 

5. เฉลย 4) 24 เซนติเมตร 
A

B

O
r

  
   A และ B เปนจุดบนเสนรอบวงของวงกลมที่มี O เปนจุดศูนยกลาง 
   สวนของเสนรอบวงสวนส้ัน AB ยาว 4π เซนติเมตร 
   สวนของเสนรอบวงสวนยาว AB ยาว 44π เซนติเมตร 
    เสนรอบรูปวงกลม = สวนของเสนรอบวงสวนส้ัน AB + สวนของเสนรอบวงสวนยาว AB 
    2πr = 4π + 44π  
    2πr = 48π   
    2r = 48 
    r = 2

48  
     = 24 เซนติเมตร 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 33 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 33)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. สุพจน์ซื้อส้มเกรด A มากิโลกรัมละ 35 บาท 
จํานวน 20 กิโลกรัม และซื้อส้มเกรด B มา
กิโลกรัมละ 15 บาท จํานวน 30 กิโลกรัม นํามา
คละกันขายกิโลกรัมละ 25 บาท  อยากทราบว่า
สุพจน์จะได้กําไรหรือขาดทุนกี่เปอร์เซ็นต์ 

 1) กําไร 8%  
 2) กําไร 823

16% 
 
 3) ขาดทุน 8%  
 4) ขาดทุน 823

16% 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. 
E D

BA

C

3 ม.

P6 ม.

3 ม.

4 ม.   
 จากรูป จงหาพื้นที่ส่วนที่แรเงา กําหนด π = 3.14    

(ตอบเป็นทศนิยม 2 ตําแหน่ง) 
 1) 17.47 ตารางเมตร 
 2) 18.47 ตารางเมตร 
 3) 18.53 ตารางเมตร 
 4) 26.47 ตารางเมตร 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. 
A

B C

D E

  
 จากรูป กําหนดให้ CBAˆ  = 2x - 3 องศา 
   CABˆ  = x - 9 องศา 
   BCAˆ  = 3x องศา  
 แล้ว DABˆ  มีขนาดกี่องศา 
 1) 23 องศา 
 2) 32 องศา 
 3) 53 องศา 
 4) 61 องศา 
 
4. ถ้าพิมพ์เริ่มต้นนับจาก 8 เพิ่มทีละ 6 ไปเรื่อยๆ 

จนถึง 55,664 อยากทราบว่า 55,664 เป็น
จํานวนลําดับที่เท่าใด 

 1) 9,275 
 2) 9,276 
 3) 9,277 
 4) 9,278 



 

 

5. 

A B C
D   

 จากรูป ให้ 2A = D องศา, B = 5
2D องศา และ 

B + C = A แล้ว D + B มีค่าเท่าใด 
 1) 182°  
 2) 206° 
 3) 230° 
 4) 252° 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 33)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) กําไร 8 2316 % 
   สุพจนซ้ือสมเกรด A มากิโลกรัมละ 35 บาท จํานวน 20 กิโลกรัม คิดเปนเงิน 700 บาท  
      และซ้ือสมเกรด B มากิโลกรัมละ 15 บาท จํานวน 30 กิโลกรัม คิดเปนเงิน 450 บาท  
   นํามาคละกันขายกิโลกรัมละ 25 บาท ไดเงินท้ังหมด 25 × 50 = 1,250 บาท 
   ดังนั้น ไดกําไร 1,250 - 700 - 450 = 100 บาท คิดเปน 1,150100  × 100 = 8 2316 % 
 
2. เฉลย 1) 17.47 ตารางเมตร 
    ลาก BC  เลยไปตัดสวนตอ ED  ท่ีจุด F ดังรูป 
     พ้ืนท่ีรูปส่ีเหล่ียมผืนผา ABFE = 4 × 6 
      = 24 ตารางเมตร 
     พ้ืนท่ีรูปครึ่งวงกลม O = 2

r2π  

      = 2
3.14(1.5)2  

      = 3.5325 ตารางเมตร 
     พ้ืนท่ีรูปส่ีเหล่ียมผืนผา CFDP = 1 × 3  
      = 3 ตารางเมตร 
    ดังนั้น พ้ืนท่ีสวนท่ีแรเงา = 24 - (3.5325 + 3) 
      = 24 - 6.5325  
      = 17.4675 ตารางเมตร 
      ≈ 17.47 ตารางเมตร 
 
3.  เฉลย 4) 61 องศา 
    ∆ ABC  มี CBAˆ  = 2x - 3 องศา, CABˆ  = x - 9 องศา และ BCAˆ  = 3x องศา 
    จะไดวา (2x - 3) + (x - 9) + 3x = 180 องศา 
     6x - 12 = 180 องศา 
     6x = 180 + 12  =  192 องศา 
     x = 6

192   =  32 องศา 
    Q  DE  // BC  ดังนั้น  DABˆ  = CBAˆ  = 2(32) - 3 = 64 - 3 = 61 องศา 
 
4. เฉลย 3) 9,277 
   พิมพเริ่มตนนับจาก 8 เพ่ิมทีละ 6 ไปเรื่อยๆ จนถึง 55,664 
   จะไดจํานวนดังนี้ 8, 14, 20, 26, ..., 55,664 
    เนื่องจาก 8 = 6(1) + 2 
     14 = 6(2) + 2 
     20 = 6(3) + 2 
     26 = 6(4) + 2 
     M  
     55,664 = 6(9,277) + 2 
   ดังนั้น 55,664 เปนจํานวนลําดับท่ี 9,277 

E D

BA

C

F
1 ม.3 ม.

P6 ม.

3 ม.

3 ม.

4 ม.

O

A

B C

D E



 

 

5. เฉลย 4) 252° 

A B C
D   

   เนื่องจาก A + B + C + D = 360° (มุมรอบจุด) 
   A  +    A    + 2A = 360° 
   A = 4360o  = 90° 
   ∴  D = 2A = 2(90°) = 180° 
   B = 52D  = 5

)2(180o  = 72° 
   นั่นคือ D + B = 180° + 72°  =  252° 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 32 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 32)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้าจัดเด็ก 4 คน ยืนใต้ราวไม้แล้วย่ืนมือขึ้นไป
เกาะราวไม้ในลักษณะเดียวกัน ปรากฏว่ามุมที่
ข้อศอกเป็นจุดยอดของทั้ง 4 คน มีลักษณะ ดังนี้ 

  เด็กชายแดง มุมที่ข้อศอกมีขนาด 45° 
  เด็กชายขาว มุมที่ข้อศอกมีขนาด 58° 
  เด็กชายดํา มุมที่ข้อศอกมีขนาด 32° 
  เด็กชายเขียว มุมที่ข้อศอกมีขนาด 60° 
 อยากทราบว่าแขนใครยาวที่สุด 
 1) เด็กชายดํา 
 2) เด็กชายขาว 
 3) เด็กชายแดง 
 4) เด็กชายเขียว 
 
 
 
 



 

 

2. ยอดต้องการซื้อถ้วยโฟมและช้อนพลาสติก    
เพื่อนําไปใช้ในการออกค่ายพักแรม ถ้วยโฟมขาย
เป็นห่อ ห่อละ 9 ใบ ส่วนช้อนพลาสติกขายเป็น
โหล โหลละ 12 คัน ยอดจะต้องซื้อถ้วยและช้อน
อย่างน้อยที่สุดเท่าใดจึงจะมีจํานวนถ้วยและ
ช้อนเท่ากัน 

 1) ถ้วย 3 ห่อ และช้อน 4 โหล 
 2) ถ้วย 4 ห่อ และช้อน 3 โหล 
 3) ถ้วย 6 ห่อ และช้อน 8 โหล 
 4) ถ้วย 8 ห่อ และช้อน 6 โหล 
 
3. ปัจจุบันพ่อมีอายุมากกว่าแม่ 4 ปี แม่มีอายุเป็น 

3 เท่าของธิดา ถ้าเมื่อ 5 ปีที่แล้วพ่อมีอายุ 56 ปี 
ปัจจุบันธิดามีอายุก่ีปี 

 1) 17 ปี  
 2) 19 ปี 
 3) 22 ปี 
 4) 24 ปี 
 
 
 



 

 

4. คําตอบของสมการ  19 - 2(3x + 1) = 5(x - 1)  
มีค่าเท่าใด  

 1) 111
7  

 
 2) 111

10 
 3) 2  
 4) 19 
 
5. 

x
D

y

A

B C E

  
 ถ้า AB//DE และรูปสามเหลี่ยม ABC เป็น

สามเหลี่ยมหน้าจั่วที่มี BC เป็นฐาน DCBˆ  = 
114° แล้ว x + y มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 198°  2) 180°  
 3) 132°  4) 114°  



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 32)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) เด็กชายดํา 
   คนท่ีแขนยาวจะงอขอศอกมากกวาคนท่ีแขนส้ัน เมื่อยืนเกาะราวไมในลักษณะเดียวกัน ซ่ึงถางอขอศอก

มากกวาแสดงวาทํามุมนอยกวา 
   ดังนั้น คนท่ีแขนยาวท่ีสุด คือ เด็กชายดํา 
 
2. เฉลย 2) ถวย 4 หอ และชอน 3 โหล 
   หา ค.ร.น. ของ 9 กับ 12 ดังนี้ 
 

3 9 12
3 4   

   ∴  ค.ร.น. ของ 9 กับ 12 เทากับ 3 × 3 × 4  = 36 
   ดังนั้น ซ้ือถวยหอละ 9 ใบ จํานวน 36 ÷ 9 = 4 หอ  
   และซ้ือชอนโหลละ 12 คัน จํานวน 36 ÷ 12 = 3 โหล 
 
3. เฉลย 2) 19 ป 
   เมื่อ 5 ปท่ีแลวพอมีอายุ 56 ป  
   ดังนั้น  ปจจุบันพอมีอายุ  56 + 5 = 61 ป 
    ปจจุบันแมมีอายุ  61 - 4 = 57 ป 
    ปจจุบันธิดามีอายุ  57 ÷ 3 = 19 ป 
 
4. เฉลย 3) 2 
    19 - 2(3x + 1) = 5(x - 1) 
    19 - 6x - 2 = 5x - 5 
    19 - 2 + 5 = 5x + 6x 
    22 = 11x 
    x = 11

22   =  2 
 
5. เฉลย 4) 114°  

x
D

y

A

B C E114°

  
   จากรูป AB // DE  และ ∆ABC เปนสามเหล่ียมหนาจ่ัวท่ีมี BC  เปนฐาน 
   จะได CABˆ  = EDCˆ   =  x (มุมแยงมีขนาดเทากัน) 
    ACBˆ  + DCBˆ  = 180°  (มุมตรง) 
    ACBˆ  + 114° = 180°  ( DCBˆ  = 114°) 
    ACBˆ  = 180° - 114°  =  66°  



 

 

   ดังนั้น y = ACBˆ  = 66°  (มุมท่ีฐานของ ∆ หนาจ่ัวมีขนาดเทากัน) 
   ∆ABC ; 66° + 66° + x = 180°  (ผลบวกมุมภายใน ∆ เทากับ 180°) 
    132° + x = 180°  
    x = 180° - 132° = 48°   
    ∴ x + y = 48° + 66° = 114°  
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 31 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 31)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. จากสมการ 12
3 8x -  - 18

5 2x +  = 2 แล้ว 2x + 1  
มีค่าเท่าใด 

 1) 3.55 
 2) 4.55 
 3) 8.1 
 4) 10.1 
 
2. ชายคนหนึ่งสูง 6 ฟุต ยืนอยู่ห่างจากเสาไฟฟ้า 

10 ฟุต ทําให้เงาของชายคนนี้ยาว 4 ฟุต     
อยากทราบว่าเสาไฟฟ้าสูงกี่ฟุต 

 1) 24 ฟุต 
 2) 23 ฟุต 
 3) 21 ฟุต 
 4) 20 ฟุต 
 



 

 

3. แม่มีเงินอยู่ 17,400 บาท แบ่งให้ลูก 3 คน ซึ่งถ้า
คนโตได้ 5 บาท คนกลางจะได้ 2 บาท และ    
ถ้าคนกลางได้ 3 บาท คนเล็กจะได้ 4 บาท  
อยากทราบว่าคนโตกับคนเล็กได้เงินต่างกันก่ีบาท 

 1) 4,200 บาท 
 2) 4,800 บาท 
 3) 5,200 บาท 
 4) 5,800 บาท 
 
4. จงหาค่าของ (1921 + 1922 + 1923 + ... + 

2011) - (121 + 122 + 123 + ... + 211) 
 1) 163,800 
 2) 165,600 
 3) 167,400 
 4) 172,100 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. 

DB

A

C
4 16   

 พ้ืนที่ของรูป ∆ ABC เป็นร้อยละเท่าใดของพื้นที่
ของรูป ∆ ACD 

 1) ร้อยละ 10 
 2) ร้อยละ 15 
 3) ร้อยละ 20 
 4) ร้อยละ 25 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 31)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 10.1 
    12

3  8x -  - 18
5  2x +  = 2 

   นํา 36 คูณตลอดสมการจะได 
    3(8x - 3) - 2(2x + 5) = 72 
    24x - 9 - 4x - 10 = 72 
    20x - 19 = 72 
    20x = 91 
    x = 20

91   =  4.55 
    ∴  2x + 1 = 2(4.55) + 1  =  10.1 
 
2. เฉลย 3) 21 ฟุต 
 
    จากรูป ∆ADE คลายกับ ∆ABC 
    จะได AD

DE  = AB
BC  

     10  4
DE
+  = 4

6  
     DE = 4

14  6×  
      = 21 ฟุต 
 
 
 
 
3. เฉลย 1) 4,200 บาท 
   แมมีเงินอยู 17,400 บาท แบงใหลูก 3 คน ดังนี้ 
   ถาคนโตได 5 บาท คนกลางจะได 2 บาท และถาคนกลางได 3 บาท คนเล็กจะได 4 บาท 
   ดังนั้น อัตราสวนการไดเงินของคนโตตอคนกลางตอคนเล็กเทากับ 15 : 6 : 8 
   ∴  คนโตไดรับเงิน 2915  × 17,400 = 9,000 บาท และคนเล็กไดรับเงิน 298  × 17,400 = 4,800 บาท 
   ดังนั้น คนโตกับคนเล็กไดเงินตางกัน 9,000 - 4,800 = 4,200 บาท 
 
4. เฉลย 1) 163,800 
    1921 + 1922 + 1923 + ... + 2011 
    121 + 122 + 123 + ... + 211 
    1800 + 1800 + 1800 + ... + 1800  
   เพราะ 1921 = 1920 + 1 และ 121 = 120 + 1 
    1922 = 1920 + 2  122 = 120 + 2 
    1923 = 1920 + 3  123 = 120 + 3 
     M  M  
    2011 = 1920 + 91  211 = 120 + 91 
   ดังนั้น จะไดผลลบคูละ 1800 รวม 91 คู 
   แสดงวา (1921 + 1922 + 1923 + ... + 2011) - (121 + 122 + 123 + ... + 2111) = 91 × 1800 
           = 163,800 

 

4 ฟุต 10 ฟุต

6 ฟุต

E

D

C

A B

- 



 

 

5.  เฉลย 4) รอยละ 25 
   จากรูป พบวา ∆ ABC กับ ∆ ACD มีสวนสูงเทากันโดยใหสูง h หนวย 
   เมื่อ BC = 4 หนวย และ CD = 16 หนวย 
   จะไดวา พ้ืนท่ี ∆ ABC = 2

1  × h × 4 = 2h ตารางหนวย 
   และพ้ืนท่ี ∆ ACD = 2

1  × h × 16 = 8h ตารางหนวย 
 
   ดังนั้น พ้ืนท่ี ∆ ABC คิดเปนรอยละ 8h

2h  × 100 = 8
200  =  25 ของพ้ืนท่ี ∆ ACD 

 
 

 

 
 

DB

A

C
4 16

h



 

 

ชุดที่ 30 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 30)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. วิทยุเครื่องหนึ่งติดราคาไว้ 1,250 บาท ต่อมา
ร้านค้าประกาศลดราคา 30% ทั้งนี้ร้านค้ายังคง
มีกําไร 25% อยากทราบว่าราคาต้นทุนของวิทยุ
เครื่องนี้ก่ีบาท 

 1) 350 บาท 
 2) 500 บาท 
 3) 700 บาท 
 4) 875 บาท 
 
2. ผลลัพธ์ของ 2 - 

0.5  1
1  2

0.5  2
+

+

+  มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 8
1  

 2) 16
17  

 3) 10
11  

 4) 16
27 



 

 

3. ถ้า m
1  + 1  m

1
+  + 2  m

1
+  + ... + k  m

1
+

 =     
1 - 2

1 + 3
1 - 4

1  + 5
1 - 6

1 + ... + 999
1  - 1000

1  
โดยที่ m และ k เป็นจํานวนนับ แล้ว m - k    
มีค่าเท่าใด 

 1) 44 
 2) 33 
 3) 22 
 4) 2 
 
4. ผลลัพธ์ของ 3 + 5 + 7 + ... + 101 มีค่าเท่าใด 
 1) 2,500 
 2) 2,600 
 3) 5,000 
 4) 5,200 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. 

4

60°

60° 60°

  
 เส้นรอบรูปของรูปที่กําหนดยาวกี่หน่วย 
 1) 18.64 หน่วย 
 2) 18.69 หน่วย 
 3) 18.84 หน่วย 
 4) 37.68 หน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 30)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 3) 700 บาท 
   วิทยุเครื่องหนึ่งติดราคาขายไว 1,250 บาท 
   ตอมารานคาประกาศลดราคา 30% ดังนั้นเหลือขายเพียง 1,250 - 






 × 10030  1,250  = 875 บาท 

   ซ่ึงก็ยังไดกําไร 25% นั่นคือ ถาทุน 100 บาท ขายในราคา 125 บาท 
   หรือ ขายในราคา 125 บาท จากตนทุน 100 บาท 
    ขายในราคา 875 บาท จากตนทุน 125

100  × 875  =  700 บาท 
   ดังนั้น ตนทุนของสินคาชิ้นนี้เทากับ 700 บาท 
 
2. เฉลย 2) 16

17  
    2 - 

0.5  1
1  2

0.5  2
+

+

+   = 2 -  
 1.5 

1  2
2.5
+

 

     = 2 - 
 2

3 
1  2

2
5
+

 

     = 2 - 
3
2  2

2
5

+
 

     = 2 - 
 3

8 
2
5

 

     = 2 - 





 × 83  25  

     = 2 - 16
15  

     = 16
15  32 -  

     = 16
17  

 
3. เฉลย 4) 2 
    m

1  + 1  m
1
+  + 2  m

1
+  + ... + k  m

1
+  

   = 1 - 2
1  + 3

1  - 4
1  + 5

1  - 6
1  + ... + 999

1  - 1000
1   

 
   = 1 + 








22  21 -  + 3

1  + 







42  41 -  + 5

1  + 







62  61 -  + ... + 999

1  + 







10002  10001 -  

   = 







+++++++ 10001  ...  5011  5001  ...  31 21  1   - 








++++ 10002  ...  62  42  22  

   = 







++++ 5001  ...  31 21  1   + 








+++ 10001  ...  5021 5011   - 








++++ 5001  ...  31 21  1   

   = 5011  + 502
1  + 5031  + ... + 10001  

   จะได m = 501 และ m + k = 1000 
    k = 1000 - 501  = 499 
   ดังนั้น m - k = 501 - 499  = 2 



 

 

4. เฉลย 2) 2,600     3 + 5 + 7 + ... + 97 + 99 + 101
104
104
104

 

 
   ถานําจํานวนแรกบวกกับจํานวนสุดทายจะมีคาเทากับ 104 (3 + 101) 
   ถานําจํานวนท่ีสองบวกกับจํานวนรองสุดทายจะมีคาเทากับ 104 (5 + 99) 
   ถานําจํานวนท่ีสามบวกกับจํานวนท่ีสามนับจากทายจะมีคาเทากับ 104 (7 + 97) 
   ทําเชนนี้เรื่อยๆ ก็จะมีคาเทากับ 104 ตลอด ซ่ึงจาก 3 ถึง 101 จะมีท้ังหมด 25 คู 
   ∴  3 + 5 + 7 + ... + 101 = 104 × 25  =  2,600 
 
5. เฉลย 3) 18.84 หนวย 
    จะเห็นไดวาเปนรูปเสนรอบวงของครึ่งวงกลม 3 สวนรวมกัน 
    ดังนั้นมีความยาวเทากับ 1 2

1  ของวงกลม 
    เสนรอบวงของวงกลม = 2πr = 2 × 3.14 × 2 
     = 12.56 หนวย 
    ความยาว 1 2

1  ของวงกลม = 1 2
1  × 12.56 = 2

3  × 12.56 
     = 18.84 หนวย 
 
 

 

 

4

60°

60° 60°



 

 

ชุดที่ 29 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 29)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. แบ่งเชือก 4 เส้น ยาว 80, 120, 210 และ 320 
หน่วย ออกเป็นเส้นสั้นๆ เท่าๆ กัน และยาวที่สุด 
โดยไม่เหลือเศษจะแบ่งได้ทั้งหมดกี่เส้น 

 1) 10 เส้น 
 2) 34 เส้น 
 3) 40 เส้น 
 4) 73 เส้น 
 
2. ผลลัพธ์ของ 5

4  - 5
2  × 2

1  + 20
7  ÷ 14 มีค่า

เท่าใด 
 1) 8

7  
 
 2) 8

5 
 
 3) 280

19  
 
 4) 280

11  



 

 

3. 

A O B

C

  
 จากรูป AB เป็นเส้นผ่านศูนย์กลางของครึ่งวงกลม 

O ถ้า AB = BC = 4 หน่วย พ้ืนที่ส่วนที่แรเงา
เป็นกี่ตารางหน่วย 

 1) 6.28 ตารางหน่วย 
 2) 6.58 ตารางหน่วย 
 3) 7.28 ตารางหน่วย 
 4) 7.58 ตารางหน่วย 
 
4. ถ้า 64x+3 = 322x-1 แล้ว (4x + 7)2 - 4x + 2  

มีค่าเท่าใด 
 1) 129 
 2) 659 
 3) 879 
 4) 979 



 

 

5. ทิศในข้อใดทํามุม 135 องศาซึ่งกันและกัน 
 1) ทิศเหนือกับทิศตะวันตกเฉียงเหนือ 
 2) ทิศใต้กับทิศตะวันออกเฉียงใต้ 
 3) ทิศตะวันออกกับทิศตะวันตกเฉียงเหนือ 
 4) ทิศตะวันตกกับทิศใต้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 29)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 73 เสน 
   หา ห.ร.ม. ของ 80, 120, 210 และ 320 ดังนี้ 
    10 80 120 210 320 
    8 12 21 32 
 
   ดังนั้น ห.ร.ม. ของ 80, 120, 210 และ 320 เทากับ 10 
   แสดงวา แบงเชือกท้ัง 4 เสน ออกเปนเสนส้ันๆ ใหยาวท่ีสุดโดยไมเหลือเศษ ไดยาวเสนละ 10 หนวย 
   ดังนั้น จะแบงไดท้ังหมด 8 + 12 + 21 + 32 = 73 เสน 
 
2. เฉลย 2) 8

5  
    5

4  - 5
2  × 2

1  + 20
7  ÷ 14 = 5

4  - 





 × 21  52  + 






 ÷ 14  207   

     = 5
4  - 5

1  + 





 × 141  207   

     = 5
4  - 5

1  + 40
1   

     = 40
1  8  32 +-   =  40

25   =  8
5  

 
3. เฉลย 1) 6.28 ตารางหนวย 
 
    จากรูป ∆ ฐานโคง ABC มีพ้ืนท่ีเปน 4

1  ของพ้ืนท่ีวงกลมใหญ 
     ∴ พ้ืนท่ีสวนแรเงา = 4

1 พ้ืนท่ีวงกลมใหญ - 2
1 พ้ืนท่ีวงกลมเล็ก 

      = 





 ××× 4  4  3.14  41  - 






 ××× 2  2  3.14  21  

       = 12.56 - 6.28 
       = 6.28 ตารางหนวย 
 
4.  เฉลย 3) 879 
   จากโจทย 64x+3 = 322x-1 
    (2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2)x+3 = (2 × 2 × 2 × 2 × 2)2x-1 
    26(x+3) = 25(2x-1) 
    6(x + 3) = 5(2x - 1) 
    6x + 18 = 10x - 5 
    18 + 5 = 10x - 6x 
    23 = 4x 
    x = 423  

   ดังนั้น (4x + 7)2 - 4x + 2 = 
2

7  4234 












 +  - 4 








423  + 2 

     = 302 - 23 + 2 
     = 900 - 23 + 2 
     = 879 

A O B

C



 

 

5.  เฉลย 3) ทิศตะวันออกกับทิศตะวันตกเฉียงเหนือ 
  1) ทิศเหนือกับทิศตะวันตกเฉียงเหนือ ทํามุม 45 องศาซ่ึงกันและกัน 
  2) ทิศใตกับทิศตะวันออกเฉียงใต ทํามุม 45 องศาซ่ึงกันและกัน 
  3) ทิศตะวันออกกับทิศตะวันตกเฉียงเหนือ ทํามุม 135 องศาซ่ึงกันและกัน 
  4) ทิศตะวันตกกับทิศใต ทํามุม 90 องศาซ่ึงกันและกัน 
   ดังนั้น คําตอบท่ีถูกตอง คือ ตัวเลือก 3) 
 
 

 

 
 
 
 
 



 

 

ชุดที่ 28 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 28)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ให้ ก, ข และ ค แทนจํานวนที่สอดคล้องกับ
สมการ 

   2ก + ข + ค = 21 
   ก + ค = 7 
   ก + ข = 11 + ค 
 แล้ว (ก × ข) - ค มีค่าเท่าใด 
 1) 16 
 2) 37 
 3) 40 
 4) 43 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. ในการส่งเสริมการผลิตสินค้า OTOP ของ 
จังหวัดหนึ่ง ซึ่งมี 32 ตําบล พบว่ามี 12 ตําบล 
ผลิตอาหารสําเร็จรูป มี 13 ตําบลที่ทอผ้า และมี 
4 ตําบล ผลิตทั้งอาหารสําเร็จรูปและทอผ้า 
อยากทราบว่ามี ก่ี ตําบลที่ไม่ได้ผลิตอาหาร
สําเร็จรูปหรือทอผ้า 

 1) 8 
 2) 9 
 3) 10 
 4) 11 
 
3. รูปต่อไปควรเป็นรูปใด  

⇒ ⇒ ?⇒  
 
 1)  2)  
 
 3)  4)  

 



 

 

4. สินค้าช้ินหนึ่งติดราคาไว้ 1,800 บาท ถ้าขายใน
ราคานี้จะได้กําไร 20% แต่ถ้ามีผู้ซื้อเงินสดทาง
ร้านจะลดให้ 15%  อยากทราบว่าถ้ามีลูกค้าซื้อ
ด้วยเงินสดทางร้านจะได้กําไรกี่เปอร์เซ็นต์ 

 1) 2% 
 2) 6.67% 
 3) 8% 
 4) 10% 
 
5. มีเด็ก 4 คน คือ ก, ข, ค และ ง ถ้า ข สูงกว่า ง, 

ก สูงกว่า ค, ข เต้ียกว่า ก และ ง เต้ียกว่า ค 
แล้วข้อใดเป็นการเรียงลําดับความสูงของเด็ก   
ทั้งสี่จากเต้ียไปสูงได้ถูกต้อง 

 1) ง, ข, ก, ค  
 2) ง, ค, ก, ข 
 3) ก, ข, ค, ง  
 4) ง, ข, ค, ก 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 28)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 2) 37 
   จากโจทย 2ก + ข + ค = 21 ...(1) 
    ก + ค = 7 ...(2) 
    ก + ข = 11 + ค ...(3) 
   จาก (2) จะได  ค = 7 - ก  นําไปแทนใน (3) จะได  
    ก + ข  = 11 + (7 - ก) 
   นั่นคือ ก + ข = 18 - ก 
    ข = 18 - 2ก 
   นํา  ค = 7 - ก และ  ข  = 18 - 2ก ไปแทนใน (1) จะได 
    2ก + (18 - 2ก) + (7 - ก) = 21 
    25 - ก = 21 
    25 - 21 = ก 
    4 = ก 
    ∴  ข = 18 - 2(4) 
     = 18 - 8 
     = 10 
   และ ค = 7 - 4 
     = 3 
   ดังนั้น  (ก × ข) - ค = (4 × 10) - 3 
     = 40 - 3 
     = 37 
 
2. เฉลย 4) 11 
   จังหวัดหนึ่งมีท้ังหมด 32 ตําบล 
   พบวา มี 4 ตําบล ผลิตท้ังอาหารสําเร็จรูปและทอผา 
    มี 13 ตําบล ทอผา ดังนั้นมี 13 - 4 = 9 ตําบลท่ีทอผาอยางเดียว 
    มี 12 ตําบล ผลิตอาหารสําเร็จรูป ดังนั้นมี 12 - 4 = 8 ตําบลท่ีผลิตอาหารสําเร็จรูปอยางเดียว 
   ดังนั้น ตําบลท่ีไมไดอาหารสําเร็จรูปและทอผา 32 - (4 + 9 + 8) = 32 - 21 = 11 ตําบล  

9 4 8

ทอผา อาหารสําเร็จรูป

32 ตําบล  
 
 
 
 
 



 

 

3.  เฉลย 2) 
 

   จากแบบรูปท่ีกําหนด ⇒ ⇒ ?⇒  

   พบวา จุดภายในเซกเตอรของวงกลมเคลื่อนท่ีแบบทวนเข็มนาฬิกา ดังนั้น รูปตอไป คือ  

 
4.  เฉลย 1) 2% 
   สินคาชิ้นหนึ่งติดราคาขายไว 1,800 บาท ถาขายในราคานี้จะไดกําไร 20% 
   แสดงวา ถาตนทุน 100 บาท จะติดราคาขาย 120 บาท 
   หรือ ติดราคาขาย 120 บาท จากตนทุน 100 บาท 
    ติดราคาขาย 1,800 บาท จากตนทุน 120

100  × 1,800  =  1,500 บาท 
   เมื่อมีลูกคาซ้ือดวยเงินสดทางรานลดให 15% ดังนั้น เหลือขายเพียง 
    1,800 - 






 × 10015  1,800  = 1,530 บาท 

   ∴  ถาขายดวยราคาลดทางรานยังไดกําไร 1,530 - 1,500 = 30 บาท 
   คิดเปน  1,500

30  × 100 = 2% 
 
5.  เฉลย 4) ง, ข, ค, ก 
   มีเด็ก 4 คน คือ ก, ข, ค และ ง 
   พบวา ข สูงกวา ง นั่นคือ ง เต้ียกวา ข 
   และ ข เต้ียกวา ก แสดงวา ง เต้ียกวา ก ดวย  
    ก สูงกวา ค นั่นคือ ค เต้ียกวา ก 
   และ ง เต้ียกวา ค แสดงวา ก สูงท่ีสุด และ ง เต้ียท่ีสุด 
   ดังนั้น สามารถเรียงลําดับความสูงของเด็กท้ัง 4 คน จากเต้ียไปสูง ไดดังนี้ ง, ค, ข, ก หรือ ง, ข, ค, ก 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 27 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 27)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้านําเลขโดด 3, 5 และ 6 มาสร้างจํานวน 3 
หลักโดยแต่ละหลักไม่ซ้ํากัน โอกาสที่จะได้จํานวน
ที่หารด้วย 4 ลงตัวมีค่าเท่าใด 

 1) 1 ใน 2 
 2) 1 ใน 3 
 3) 3 ใน 4 
 4) 4 ใน 5 
 
2. A = [9 × 3 - 4 ÷ 2 × 3] ของ [5 - 7 ÷ 2] 
 B = 62 - 24 ÷ 22 × 3 + 1 
 แล้ว A - B มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 79.25 
 2) 22.5 
 3) 12.5 
 4) 6.5 
 



 

 

3. วงกลมรัศมี 14 หน่วย จํานวน 4 วง วางสัมผัสกัน 
ดังรูป อยากทราบว่าบริเวณที่แรเงามีพ้ืนที่ ก่ี
ตารางหน่วย  

  
 1) 168 ตารางหน่วย 
 2) 178 ตารางหน่วย 
 3) 196 ตารางหน่วย 
 4) 420 ตารางหน่วย 
 
4. จํานวนจํานวนหนึ่งมีค่าเพิ่มขึ้น 25% จากนั้นมี

ค่าลดลง 25% ทําให้ผลลัพธ์สุดท้ายมีค่าเป็น 25 
จํานวนนั้นมีค่าเท่าใด 

 1) 25 
 2) 26.10 
 3) 26.67 
 4) 66.67 
 
 



 

 

5. 

14 14   
 จากรูป ส่วนที่แรเงามีพ้ืนที่ก่ีตารางหน่วย 
 1) 24 π  2) 32 π  
 3) 36 π  4) 49 π  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 27)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 2) 1 ใน 3 
   นําเลขโดด 3, 5 และ 6 มาสรางจํานวนท่ีมี 3 หลัก โดยแตละหลักไมซํ้ากัน  
   จะสรางได ดังนี้ 356, 365, 536, 563, 635, 653 มีท้ังหมด 6 จํานวน 
   ซ่ึงจํานวนท่ีหารดวย 4 ลงตัว ไดแก 356, 536 มีท้ังหมด 2 จํานวน 
   ∴  โอกาสไดจํานวนท่ีหารดวย 4 ลงตัว เทากับ 6

2  = 3
1   

 
2. เฉลย 3) 12.5 
    A = [9 × 3 - 4 ÷ 2 × 3] ของ [5 - 7 ÷ 2] 
     = [(9 × 3) - (4 ÷ 2) × 3] × [5 - (7 ÷ 2)]  
     = [27 - (2 × 3)] × (5 - 3.5) 
     = (27 - 6) × 1.5 
     = 21 × 1.5  =  31.5 
    B = 62 - 24 ÷ 22 × 3 + 1 
     = 36 - (24 ÷ 4) × 3 + 1 
     = 36 - (6 × 3) + 1 
     = 36 - 18 + 1  =  19 
    A - B = 31.5 - 19  =  12.5 
 
3.  เฉลย 1) 168 ตารางหนวย 

14 14

  
   ถาลากสวนของเสนตรงเชื่อมจุดศูนยกลางของวงกลมทั้ง 4 ดังรูป ทําใหเกิดรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีมีดาน

ยาว 28 หนวย และบริเวณที่แรเงาก็จะอยูภายในรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสนี้ และจากรูปพบวาบริเวณที่ไมแรเงาในแตละ
สวนมีพ้ืนท่ีเทากับ 4

1  ของพ้ืนท่ีวงกลมรัศมียาว 14 หนวย ซ่ึงมีท้ังหมด 4 สวน 

   ดังนั้น  บริเวณที่ไมแรเงา = 4 × 4
1  × 7

22  × 14 × 14 
     = 22 × 2 × 14  =  616 ตารางหนวย 
   และรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสมีพ้ืนท่ี 28 × 28 = 784 ตารางหนวย 
   ∴  บริเวณที่แรเงามีพ้ืนท่ี 784 - 616 = 168 ตารางหนวย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 3) 26.67 
   ใหจํานวนท่ีตองการ คือ x เมื่อคาเพ่ิมขึ้น 25% จะกลายเปน x + 100

25x  
   หลังจากนั้นลดลง 25% จะได  








+ 10025x  x  - 







+ 10025x  x100
25  = 25  

    







+ 4x  x  - 







+ 4x  x4
1  = 25 

    4
5x  - 








45x4
1  = 25 

    4
5x  - 16

5x  = 25 
    20x - 5x = 400 
    15x = 400 
    x = 15

400   =  26.67 
 
5. เฉลย 4) 49 π  

14 14   
    พ้ืนท่ีสวนท่ีแรเงา = พ้ืนท่ีครึ่งวงกลมรัศมี 14 หนวย - พ้ืนท่ีวงกลมรัศมี 7 หนวย 
     = 2

1 π(14)2 - π(7)2  
     = 98π - 49π  
     = 49 π ตารางหนวย 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 26 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 26)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถังน้ํ าทรงกระบอกมี พ้ืนที่ฐาน 168 ตาราง
เซนติเมตร เมื่อใส่ลูกบาศก์ขนาดเท่ากันลงไป  
จมอยู่ในน้ํา 63 ลูก ทําให้น้ําสูงขึ้น 3 เซนติเมตร 
ลูกบาศก์ยาวด้านละกี่เซนติเมตร 

 1) 1 เซนติเมตร 2) 2 เซนติเมตร 
 3) 3 เซนติเมตร 4) 4 เซนติเมตร 
 
2. ข้อใดไม่ถูกต้อง  
 1) ถ้า d

a  < d
c  แล้ว a < c เมื่อ a, c และ d 

เป็นจํานวนนับ 
    2) ถ้า ac < bc แล้ว a < b เมื่อ a, b และ c 

เป็นจํานวนนับ  
 3) 





 × 31  31  ÷ 3

1 = 3
1  

 
 4) 222

108  ≠ 37
18 



 

 

3. ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง 
 1) มุมตรงเมื่อถูกแบ่งครึ่งจะเกิดมุมฉาก 2 มุม 
 2) ไม่มีรูปสามเหลี่ยมมุมฉากที่เป็นรูปสามเหลี่ยม

หน้าจั่ว 
 3) มุมแต่ละมุมของรูปสามเหลี่ยมด้านเท่ามี

ขนาด 60 องศา 
 4) ผลบวกของมุมภายในรูปห้าเหลี่ยมใดๆ 

เท่ากับ 540 องศา 
 
4. ผลลัพธ์ของ 2

1 - 22
1  - 32

1  - ... - 502
1  มีค่า  

ตรงกับข้อใด 
 
 1) 252

1  2) 502
1  

 
 3) 752

1  4) 2002
1  

 
5. ติดราคาขายสินค้าช้ินหนึ่งโดยคิดกําไร 20%    

จะประกาศลดราคากี่เปอร์เซ็นต์จากราคาที่ติดไว้
จึงจะเท่าทุน 

 1) 16 เปอร์เซ็นต์ 2) 16.67 เปอร์เซ็นต์ 
 3) 20 เปอร์เซ็นต์ 4) 20.67 เปอร์เซ็นต์ 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 26)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 2) 2 เซนติเมตร 
   ถังน้ําทรงกระบอกมีพ้ืนท่ีฐาน 168 ตารางเซนติเมตร 
   เมื่อใสลูกบาศกลงไปในน้ํา 63 ลูก ทําใหน้ําสูงขึ้น 3 เซนติเมตร 
   ดังนั้น ลูกบาศกท้ัง 63 ลูก มีปริมาตร 168 × 3 = 504 ลูกบาศกเซนติเมตร 
   ∴  แตละลูกมีปริมาตร 63

504  = 8 ลูกบาศกเซนติเมตร 
   แต 8 = 2 × 2 × 2 ดังนั้นลูกบาศกแตละลูกยาวดานละ 2 เซนติเมตร 
 
2. เฉลย 4) 222

108  ≠ 37
18  

  1) ถูกตอง เพราะ เมื่อ a, c และ d เปนจํานวนนับ จาก d
a  < d

c  จะได ad < cd นั่นคือ a < c  
  2) ถูกตอง เพราะ เมื่อ a, b และ c เปนจํานวนนับ จาก ac < bc จะได a < b เมื่อนํา c

1  คูณตลอด    
  3) ถูกตอง เพราะ 






 × 31  31  ÷ 3

1  = 9
1  × 1

3  = 3
1   

  4) ไมถูกตอง เพราะ 222
108  = 6  222

6  108
÷
÷  = 37

18    
 
3.  เฉลย 2) ไมมีรูปสามเหลี่ยมมุมฉากที่เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว 
  1) ถูกตอง เพราะมุมตรงมีคาเทากับ 180° เมื่อแบงครึ่งจะไดแตละมุมกาง 90° นั่นคือเกิดมุมฉาก 2 มุม 
  2) ไมถูกตอง เพราะมีรูปสามเหลี่ยมมุมฉากท่ีเปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว เชน รูปสามเหลี่ยมท่ีมุมกาง 45°, 

45° และ 90° จะเปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก และสามเหลี่ยมหนาจั่ว 
  3) ถูกตอง เพราะรูปสามเหลี่ยมดานเทาเปนรูปสามเหลี่ยมท่ีมีดานเทากันทุกดาน และมุมเทากันทุกมุม 

ดังนั้น แตละมุมกาง 60° 
  4) ถูกตอง เพราะผลบวกของมุมภายในรูปหาเหลี่ยมใดๆ เทากับ (5 - 2) × 180° = 3 × 180° = 540° 
 
4. เฉลย 2) 502

1  

   พิจารณา 2
1  - 22

1  = 22
1  2 -  = 22

1  

    2
1  - 22

1  - 32
1  = 22

1  - 32
1  = 32

1  2 -  = 32
1  

    2
1  - 22

1  - 32
1  - 42

1  = 32
1  - 42

1  = 42
1  2 -  = 42

1  

  ∴  2
1  - 22

1  - 32
1  - 42

1  - ... - 502
1  = 502

1  

 
5.  เฉลย 2) 16.67 เปอรเซ็นต 
   ติดราคาขายสินคาชิ้นหนึ่งโดยคิดกําไร 20% แสดงวาถาทุน 100 บาท จะติดราคาขาย 120 บาท 
   เพ่ือใหขายไดเทาทุน จะตองลดราคา 20 บาท จากท่ีติดราคาไว คิดเปน 120

20  × 100 = 16.67% 
 
  



 

 

ชุดที่ 25 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 25)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. 
42-x

21

42+x
S

R

PA

C

E

B

D

F
  

 จากรูป AB //CD // EF  ถ้า P, R และ S เป็น  
จุดบน AB , CD  และ EF  ตามลําดับ ทําให้ 

RPAˆ  = (42 - x)°, DRPˆ  = 21° และ         
ESRˆ  = (42 + x)° ขนาดของ SRPˆ  มีค่าก่ีองศา 

 1) 42°  
 2) 63° 
  3) 84° 
  4) 138°  
 
 



 

 

2. รูป n เหลี่ยมรูปหนึ่งมีมุมภายนอก 3 มุม      
กาง 200°, 205° และ 225° มุมภายใน 5 มุม     
กางมุมละ 162° ในขณะที่มุมภายในที่เหลือกาง
มุมละ 150° แล้ว n มีค่าเท่าใด 

 1) 13 
 2) 14 
 3) 15 
 4) ข้อมูลไม่เพียงพอ 
 
3. ถ้า 94

295  = 3 + 

c
1  b

1  a
1

+
+

 แล้ว a + b + c    

มีค่าเท่าใด 
 1) 13 
 2) 14 
 3) 17 
 4) 18 
 
 
 
 
 



 

 

4. ร้านขายผลไม้รับเงาะ ทุเรียน มังคุด มาขายโดย
มีเงาะมากกว่ามังคุด 30% ของมังคุด และมี
ทุเรียนเป็น 60% ของมังคุด ถ้าร้านค้ารับมังคุด
มา 150 ผล  อยากทราบว่าร้านค้ารับเงาะและ
ทุเรียนมาขายต่างกันก่ีผล 

 1) 45 ผล 
 2) 60 ผล 
 3) 105 ผล 
 4) 110 ผล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. จากการสอบถามค่าใช้จ่ายในด้านต่างๆ รวมทั้ง  
เงินออมจากรายได้ทั้งหมดในแต่ละเดือนของชาย
คนหนึ่ง สามารถจําแนกได้ตามแผนภูมิรูปวงกลม   

ผอ่นบา้น
เงินออม
25%

คา่อาหาร

เครื่องนุ่งห่ม 5%

ผอ่นรถ

 
 โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 
  ก. ค่าผ่อนบ้านรวมกับค่าเครื่องนุ่งห่มเท่ากับค่า

ผ่อนรถรวมกับเงินออม 
  ข. ค่าผ่อนบ้านเป็น 2 เท่าของค่าผ่อนรถ 
  ค. จํานวนเงินออมมากกว่าค่าเครื่องนุ่งห่มอยู่ 

8,000 บาท 
 ชายคนนี้จ่ายค่าอาหารเดือนละกี่บาท 
 1) 4,000 บาท 
 2) 6,000 บาท 
 3) 8,000 บาท 
 4) 16,000 บาท 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 25)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 84°  

42-x

21

42+x
S

R

PA

C

E

B

D

F
  

   AB //CD  ; 21 = 42 - x   (มุมแยง) 
    x = 42 - 21 = 21°  
    ESRˆ  = 42 + x 
     = 42 + 21 = 63°  
   CD // EF  ; SRDˆ  = ESRˆ  = 63°  (มุมแยง) 
   ดังนั้น SRPˆ  = 21° + 63° = 84°  
 
2.  เฉลย 2) 14 
   รูป n เหล่ียมรูปหนึ่งมีมุมภายนอก 3 มุม กาง 200°, 205° และ 225° 
   ดังนั้น มุมภายในของ 3 มุมนี้กาง 160°, 155° และ 135° ตามลําดับ (มุมภายนอกรวมกับมุมภายใน

เทากับ 360°) 
   มีมุมภายใน 5 มุม กางมุมละ 162° และมุมภายในท่ีเหลือกางมุมละ 150° 
   เนื่องจาก ผลบวกของมุมภายในรูป n เหล่ียม มีขนาด (n - 2) × 180 องศา 
   จะไดวา 160 + 155 + 135 + (5 × 162) + [(n - 8) × 150] = (n - 2) × 180 
    450 + 810 + 150n - 1,200 = 180n - 360 
    150n + 60 = 180n - 360 
    60 + 360 = 180n - 150n 
    420 = 30n 
    n = 30

420   =  14 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 2) 14 
    94

295  = 3 + 94
13  

     = 3 +  13
94 
1  

     = 3 + 
13
3  7

1
+

 

     = 3 + 
 3

13 
1  7

1
+

 

     = 3 + 

3
1  4

1  7
1
+

+
 

   นั่นคือ 3 + 
c
1  b

1 a 
1
+

+
 = 3 + 

3
1  4

1  7
1
+

+
 

   จะได  a = 7, b = 4 และ c = 3 
    a + b + c = 7 + 4 + 3 
     = 14 
 
4.  เฉลย 3) 105 ผล 
   รานขายผลไมรับเงาะมาขายมากกวามังคุด 30% ของมังคุด และรับทุเรียนมาขาย 60% ของมังคุด 
   ดังนั้น ถารับมังคุดมา 150 ผล จะรับทุเรียนมา 100

150  60 ×  = 90 ผล  
   รับเงาะมา 






 × 150  10030  + 150 = 45 + 150 = 195 ผล 

   ดังนั้น รานขายผลไมรับเงาะและทุเรียนมาขายตางกัน 195 - 90 = 105 ผล 
 
5. เฉลย 1) 4,000 บาท 
    สมมติ คาใชจายสวนท่ียังไมทราบไวในแผนภูมิรูปวงกลม  
    คาผอนบาน  + เครื่องนุงหม = คาผอนรถ + เงินออม 
     2x + 5 = x + 25 
     x = 20 
    ผลรวมรายจายท้ังหมดคิดเปน 100% 
     2x + x + 5 + y + 25 = 100 
     3x + y + 30 = 100 
     3(20) + y + 30 = 100 
     y = 10 
    ∴ คาอาหารมีคาเปน 10% ของเงินเดือน 
   เนื่องจากจํานวนเงินออมมากกวาคาเครื่องนุงหมอยู 25% - 5% = 20% ซ่ึงคิดเปนเงิน 8,000 บาท 
   แสดงวา  20% ของเงินเดือน = 8,000 
    100

20  × เงินเดือน = 8,000 
    เงินเดือน = 8,000 × 20

100  = 40,000 บาท 
   ดังนั้น ชายคนนี้จายคาอาหารเดือนละ 100

10  × 40,000 = 4,000 บาท 
 
 

 

ผอนบาน
2x% เงินออม

25%
คาอาหาร

y%

เครื่องนุงหม 5%

ผอนรถ
x%



 

 

ชุดที่ 24 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 24)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบคําถามข้อ 1-2 
จากการสํารวจข้อมูลของนักเรียนในชั้นเรียน พบว่า
ทุกคนมีคอมพิวเตอร์ Note Book เป็นของตนเอง 
ดังผลการสํารวจซึ่งแสดงดังแผนภูมิรูปวงกลมด้านล่าง 
 

135°

ACER
12.5%

MAC

HP
อื่นๆ

  
1. นักเรียนที่ใช้คอมพิวเตอร์ Note Book ของ HP 

คิดเป็นเศษส่วนเท่าใดของนักเรียนทั้งหมด  
 1) 8

1 2) 8
5 

 
 3) 2

1 4) 4
3  



 

 

2. ถ้านักเรียนที่มีเครื่องคอมพิวเตอร์ Note Book 
ของ MAC มี 15 คน จะมีนักเรียนทั้งหมดกี่คน 

 1) 30 คน 
 2) 37 คน 
 3) 38 คน 
 4) 40 คน 
 
3. ต้องการปูกระเบื้องพื้นบ้านเป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก 

ขนาดกว้าง 12 เมตร ยาว 18 เมตร ค่าวัสดุ     
ในการปูตารางเมตรละ 500 บาท ค่าแรงในการ
ปูตารางเมตรละ 350 บาท จะเสียค่าใช้จ่าย    
ในการปูกระเบื้องทั้งหมดกี่บาท 

 1) 108,000 บาท 
 2) 173,600 บาท 
 3) 182,600 บาท 
 4) 183,600 บาท 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. มีลูกแก้วสีแดง 48 ลูก ลูกแก้วสีขาว 102 ลูก 
และลูกแก้วสีเขียว 96 ลูก แบ่งใส่ถุง ถุงละ   
เท่าๆ กัน ให้แต่ละถุงมีจํานวนลูกแก้วมากที่สุด 
โดยไม่คละสีกันและไม่เหลือเศษ จะต้องใช้ถุง
ทั้งหมดกี่ใบ 

 1) 6 ใบ 
 2) 19 ใบ 
 3) 41 ใบ 
 4) 48 ใบ 
 
5. 

A

D

B

CE
40°

  
 ให้ ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมด้านเท่า และ CDA 

เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว ACDˆ  = 40° และ   
BE ⊥ AC แล้ว BDAˆ  กางกี่องศา 

 1) 100 องศา 2) 120 องศา 
 3) 130 องศา 4) 260 องศา 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 24)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 1) 8

1  
   เนื่องจาก 90° = 360

90  × 100 = 25%  
   ดังนั้น นักเรียนท่ีใชคอมพิวเตอร Note Book ของ HP มี 25% - 12.5% = 12.5% ของนักเรียนท้ังหมด 
   ซ่ึง 12.5% = 100

5.12  = 1,000
125  = 40

5  = 8
1  ของนักเรียนท้ังหมด  

 
2.  เฉลย 4) 40 คน 
   จากแผนภูมิพบวา มีนักเรียนท่ีไมใชคอมพิวเตอรของ MAC คิดเปน 135° + 90° = 225° 
   จะไดนักเรียนท่ีมีคอมพิวเตอร Note Book ของ MAC มี 360

225  360 -  × 100 = 360
135 × 100 = 

37.5% ของนักเรียนท้ังหมด  
   แสดงวา นักเรียนมี Note Book ของ MAC จํานวน 37.5 คน จากนักเรียนท้ังหมด 100 คน 
    นักเรียนมี Note Book ของ MAC จํานวน 15 คน จากนักเรียนท้ังหมด 37.5

100  15 ×  = 40 คน 
 
3.  เฉลย 4) 183,600 บาท 
   พ้ืนท่ีบานท่ีตองการปูกระเบื้องเทากับ 12 × 18 = 216 ตารางเมตร 
   คาวัสดุในการปูกระเบื้องตารางเมตรละ 500 บาท คิดเปนเงิน 500 × 216 = 108,000 บาท 
   คาแรงในการปูกระเบื้องตารางเมตรละ 350 บาท คิดเปนเงิน 350 × 216 = 75,600 บาท 
   ดังนั้น เสียคาใชจายท้ังหมด 108,000 + 75,600 = 183,600 บาท 
 
4.  เฉลย 3) 41 ใบ 
   มีลูกแกวสีแดง 48 ลูก ลูกแกวสีขาว 102 ลูก และลูกแกวสีเขียว 96 ลูก แบงใสถุง ถุงละเทาๆ กัน ให

แตละถุงมีจํานวนมากท่ีสุด โดยไมคละสีกัน นั่นคือ แตละถุงมีจํานวนเทากับ ห.ร.ม. ของ 48, 102 และ 96 
     6 48  102  96 
     18  017  16  
   ∴  ห.ร.ม. ของ 48, 102 และ 96 เทากับ 6 นั่นคือ แตละถุงมีลูกแกว 6 ลูก 
   ดังนั้น ใชถุงท้ังหมด 8 + 17 + 16 = 41 ใบ 
 
5. เฉลย 3) 130 องศา 

A

D

B

CE
40°

  
   เนื่องจาก ABC เปนสามเหล่ียมดานเทา จะได CBAˆ  = BCAˆ  = CABˆ  = 60° 
   เนื่องจาก ADC เปนสามเหล่ียมหนาจั่ว จะได CADˆ  = ACDˆ  = 40° 
   เพราะ AEDˆ  = 90° ( BE  ⊥ AC ) 
    EDAˆ  + 40° + 90° = 180° (ผลบวกมุมภายในรูปสามเหลี่ยม = 180°) 
    EDAˆ  = 180° - 130° = 50° 
    BDAˆ  + EDAˆ  = BDAˆ  + 50° = 180° (มุมตรง) 
   ดังนั้น BDAˆ  = 180° - 50° = 130° 

 



 

 

ชุดที่ 23 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 23)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. พิจารณารูปต่อไปนี้ 
 

5x

2x

4x

9x

3x

  
 จากรูป x มีค่าเท่ากับก่ีองศา 
 1) 12° 
  2) 15° 
  3) 18° 
  4) 20°  
 
 
 
 



 

 

2. ท่อสามชนิดยาว 30, 40 และ 60 เซนติเมตร 
ตามลําดับ ถ้าต้องการต่อท่อแต่ละชนิดให้มี
ความยาวเท่ากัน จะต้องใช้ท่อจํานวนน้อยที่สุด
ทั้งหมดกี่ท่อน 

 1) 9 ท่อน 
 2) 10 ท่อน 
 3) 13 ท่อน 
 4) 120 ท่อน 
 
3. เชือกเส้นหนึ่งยาว 32.8 เมตร นํามาล้อมที่ดิน

แห่งหนึ่งเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสให้ได้พ้ืนที่มากที่สุด 
ที่ดินที่ได้จะมีพ้ืนที่ก่ีตารางเมตร 

 1) 67.24 ตารางเมตร 
 2) 66.24 ตารางเมตร 
 3) 65.24 ตารางเมตร 
 4) 64.24 ตารางเมตร 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. ร้าน A ติดราคาขายหนังสือเล่มหนึ่ง 150 บาท 
ส่วนร้าน B ติดราคาขายหนังสือเล่มนี้ 160 บาท 
ถ้าร้าน A ติดป้ายลด 5% ทั้งร้าน ส่วนร้าน B 
ติดป้ายลด 10% ทั้งร้าน แล้วเราควรจะซื้อ
หนังสือเล่มนี้จากร้านใด เพราะเหตุใด 

 1) ร้าน A เพราะราคาถูกกว่า 1.50 บาท 
 2) ร้าน A เพราะราคาถูกกว่า 2.50 บาท 
 3) ร้าน B เพราะราคาถูกกว่า 1.50 บาท 
 4) ร้านใดก็ได้ เพราะราคาเท่ากัน 
 
5. ปัจจุบันสมใจอายุ 36 ปี ถ้าสมใจมีอายุเท่ากับ

สมชายในปัจจุบัน แล้วสมชายมีอายุเป็นครึ่งหนึ่ง
ของสมใจ อยากทราบว่าปัจจุบันสมชายมีอายุก่ีปี 

 1) 24 ปี 
 2) 32 ปี 
 3) 54 ปี 
 4) 72 ปี 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 23)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 12° 

5x

2x

4x

9x

3xy y 4x+y

  
   จากรูป จะได 5x + 2x + y = 180°  (ผลบวกมุมภายในของรูป ∆ เทากับ 180°) 
    7x + y = 180°   ...(1) 
   และ 3x + 9x = 4x + y (มุมภายนอกของรูป ∆ = ผลบวกของมุมภายในที่ไมประชิด) 
    12x = 4x + y 
    8x = y  ...(2) 
   แทน y = 8x ใน (1) ;  7x + 8x = 180° 
    15x = 180° 
    x = 12°  
 
2.  เฉลย 1) 9 ทอน 
   ทอสามชนิดยาว 30, 40 และ 60 เซนติเมตร ตามลําดับ ตองการตอทอแตละชนิดใหมีความยาวเทากัน 

และใชทอจํานวนนอยท่ีสุด นั่นคือ ความยาวทอท่ีตอตองมีคานอยท่ีสุด 
   ดังนั้น ความยาวทอท่ีตอเทากับ ค.ร.น. ของ 30, 40, 60  

10
2
3

30  40  60
03  04  06
03  02  03
01  02  01

 

 
   ∴  ค.ร.น. ของ 30, 40, 60 เทากับ 10 × 2 × 3 × 2 = 120 
   ดังนั้น ตองตอทอใหยาวนอยท่ีสุด 120 เซนติเมตร 
    ทอชนิดยาว 30 เซนติเมตร ใช 30

120  = 4 ทอน 
    ทอชนิดยาว 40 เซนติเมตร ใช 40

120  = 3 ทอน 
    ทอชนิดยาว 60 เซนติเมตร ใช 60

120  = 2 ทอน 
   ∴  ใชทอท้ังหมด 4 + 3 + 2 = 9 ทอน 
 
3. เฉลย 1) 67.24 ตารางเมตร 
   เชือกเสนหนึ่งยาว 32.8 เมตร นํามาลอมท่ีดินเปนรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสใหไดพ้ืนท่ีมากท่ีสุด 
   นั่นคือจะลอมไดท่ีดินท่ีมีเสนรอบรูปเทากับความยาวของเชือกเสนนี้ 
   ดังนั้น แตละดานของที่ดินรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส = 4

32.8  = 8.2 เมตร 
   ∴  ท่ีดินมีพ้ืนท่ีท้ังหมด 8.2 × 8.2 = 67.24 ตารางเมตร 
 
 
 
 
 



 

 

4.  เฉลย 1) ราน A เพราะราคาถูกกวา 1.50 บาท 
   ราน A ติดราคาขายหนังสือเลมหนึ่ง 150 บาท ลด 5% 
   เหลือขายเพียง 150 - 






 ×100 5  150  = 142.50 บาท 

   ราน B ติดราคาขายหนังสือเลมเดียวกันกับราน A 160 บาท ลด 10% 
   เหลือขายเพียง 160 - 






 ×

100
10  160  = 144 บาท 

   ดังนั้น ควรซ้ือหนังสือเลมนี้จากราน A เพราะมีราคาถูกกวา 144 - 142.50 = 1.50 บาท 
 
5. เฉลย 1) 24 ป 
   ให ปจจุบันสมชายมีอายุ y ป 
    ปจจุบันสมใจมีอายุ 36 ป 
   เมื่อสมใจมีอายุเทากับสมชายในปจจุบัน แลวสมชายจะมีอายุเปนครึ่งหนึ่งของสมใจ 
   นั่นคือ ถาสมใจมีอายุเทากับ y ป จะไดสมชายมีอายุ 2

y  ป 

     y - 36 = 2
y  - y  (เพราะผลตางของอายุของคนท้ังสองคงที่) 

     y - 2
y  + y = 36 

     2
3y  = 36 

     y = 36 × 3
2  

      = 24 
   ดังนั้น ปจจุบันสมชายอายุ 24 ป 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 22 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 22)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ซื้อโทรทัศน์ในข้อใดจะจ่ายเงินน้อยที่สุด 
 1) ติดป้ายไว้ 6,000 บาท ลดราคาให้ 20% 
 2) ติดป้ายไว้ 5,000 บาท ลดราคาให้ 10% 
 3) ติดป้ายไว้ 4,800 บาท ลดราคาให้ 5% 
 4) ติดป้ายไว้ 4,450 บาท ไม่ลดราคา 
 
2. ถังน้ํ าทรงสี่ เหลี่ยมมุมฉากฝาเปิดวัดขนาด

ภายนอก ปรากฏว่ากว้าง 1.5 เมตร ยาว 2.5 เมตร 
และสูง 2 เมตร ถ้าถังใบนี้หนา 8 เซนติเมตร 
และมีน้ําอยู่ในระดับที่ตํ่ากว่าปากถัง 50 เซนติเมตร 
เมื่อใส่ก้อนหินลงในถังน้ําใบนี้ปรากฏว่าระดับน้ํา
สูงขึ้นเสมอปากถังพอดี อยากทราบว่าก้อนหินมี
ปริมาตรกี่ลูกบาศก์เมตร 

 1) 1.5678 ลูกบาศก์เมตร  
 2) 1.7182 ลูกบาศก์เมตร 
 3) 4.4526 ลูกบาศก์เมตร  
 4) 5.7695 ลูกบาศก์เมตร 



 

 

3. ผลคูณของ 518 × 165 เป็นจํานวนที่มีก่ีหลัก 
 1) 17 
 2) 18 
 3) 19 
 4) 20 
 
4. รูปสามเหลี่ยมรูปหนึ่งแนบในวงกลมรัศมี 6 หน่วย 

มีด้านๆ หนึ่งเป็นเส้นผ่านศูนย์กลางของวงกลม 
และรูปสามเหลี่ยมรูปนี้สูง 5 หน่วย แล้วรูป
สามเหลี่ยมนี้มีพ้ืนที่ก่ีตารางหน่วย 

 1) 10 ตารางหน่วย 
 2) 15 ตารางหน่วย 
 3) 20 ตารางหน่วย 
 4) 30 ตารางหน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. 
A Bd

ca

e

f g

h

iC D

b

  
 กําหนดให้ AB // CD, ĉ = 57° และ î  = 68° 

แล้ว â + b̂ + d̂ + ê + f̂  + ĝ + ĥ มีค่าเท่าใด  
 1) 384 องศา 
 2) 415 องศา 
 3) 476 องศา 
 4) 507 องศา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 22)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 4) ติดปายไว 4,450 บาท ไมลดราคา 
  1) โทรทัศนราคา 6,000 บาท ลด 20% 
   ดังนั้น เหลือขายเพียง 6,000 - 






 × 10020  6,000  = 4,800 บาท 

  2) โทรทัศนราคา 5,000 บาท ลด 10% 
   ดังนั้น เหลือขายเพียง 5,000 - 






 × 10010  5,000  = 4,500 บาท 

  3) โทรทัศนราคา 4,800 บาท ลด 5% 
   ดังนั้น เหลือขายเพียง 4,800 - 






 × 1005  4,800  = 4,560 บาท 

  4) โทรทัศนราคา 4,450 บาท ไมลดราคา ดังนั้น ขายในราคา 4,450 บาท  
 
2.  เฉลย 1) 1.5678 ลูกบาศกเมตร 
   ถังน้ําทรงสี่เหล่ียมมุมฉากฝาเปดวัดขนาดภายนอกกวาง 1.5 เมตร ยาว 2.5 เมตร และสูง 2 เมตร 
   ถาถังน้ําใบนี้หนา 8 เซนติเมตร เมื่อวัดขนาดภายในจะกวาง 1.5 - 0.16 = 1.34 เมตร 
    ยาว 2.5 - 0.16 = 2.34 เมตร 
    และสูง 2 - 0.08 = 1.92 เมตร 
   มีน้ําอยูในระดับท่ีตํ่ากวาปากถัง 50 เซนติเมตร นั่นคือ ตํ่ากวาปากถัง 0.5 เมตร 
   เมื่อใสกอนหินลงในถังน้ําใบนี้ ปรากฏวาระดับน้ําสูงขึ้นเสมอปากถังพอดี 
   ดังนั้น ปริมาตรกอนหิน = ปริมาตรน้ําท่ีเพ่ิมขึ้น = 1.34 × 2.34 × 0.5 = 1.5678 ลูกบาศกเมตร 
 
3. เฉลย 3) 19 
    518 × 165 = 518 × (24)5  
     = 518 × 220  
     = 518 × 218 × 22  
     = (5 × 2)18 × 4 
     = 1018 × 4 
     = 4,000,000,000,000,000,000 
   ดังนั้น ผลคูณของ 518 × 165 มีท้ังหมด 19 หลัก 
 
4.  เฉลย 4) 30 ตารางหนวย 

5
6  

 
   จากรูป จะไดวารูปสามเหลี่ยมมีฐานยาว 2 × 6 = 12 หนวย และสูง 5 หนวย 
   ดังนั้น มีพ้ืนท่ีเทากับ 2

1  × 12 × 5 = 30 ตารางหนวย 

   (พ้ืนท่ีของรูปสามเหลี่ยมเทากับ 2
1  × ความยาวฐาน × ความสูง) 

 



 

 

5. เฉลย 2) 415 องศา 
A Bd

ca

e

f g

h

iC D

b

  
   จากรูป AB  // CD , ĉ  = 57° และ î  = 68° 
   จะได ê  + ĥ  + î  = 180° (ผลบวกมุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัดของเสนขนาน = 180°)  
   ê  + ĥ  = 180° - 68° = 112° 
   และ d̂  + f̂  + ĝ  = 180° (ผลบวกมุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัดของเสนขนาน = 180°) 
   เนื่องจาก â  + b̂  + ĉ  = 180° (ผลบวกมุมภายในรูปสามเหลี่ยม = 180°) 
   â  + b̂  = 180° - 57° = 123° 
   ดังนั้น â + b̂  + d̂  + ê  + f̂  + ĝ  + ĥ  = ( â + b̂ ) + ( d̂  + f̂  + ĝ ) + ( ê  + ĥ ) 
     = 123° + 180° + 112° 
     = 415° 
 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 21 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 21)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ร้านอาหารแห่งหนึ่งติดต้ังไฟกะพริบไว้หน้าร้าน 
4 ดวง คือ สีเหลือง สีฟ้า สีเขียว และสีแดง    
โดยไฟกะพริบแต่ละดวงใช้เวลาในการกะพริบ 
ดังนี้ สีเหลืองกะพริบทุกๆ 3 วินาที สีฟ้ากะพริบ
ทุกๆ 2 วินาที สีเขียวกะพริบทุกๆ 5 วินาที  
และสีแดงกะพริบทุกๆ 6 วินาที ถ้ากําหนดให้ไฟ
กะพริบทั้ง 4 ดวง เริ่มกะพริบครั้งแรกพร้อมกัน 
อยากทราบว่า อีกนานเท่าใดไฟกะพริบทั้ง 4 ดวง 
จะกะพริบพร้อมกันเป็นครั้งที่สาม 

 1) 1 นาที 
 2) 1 นาที 30 วินาที 
 3) 30 นาที 
 4) 60 นาที 
 
 
 



 

 

2. กําหนดสี่ เหลี่ ยมจั ตุรัสรูปหนึ่ งมี พ้ืนที่  144   
ตารางหน่วย สี่ เหลี่ยมผืนผ้าที่มี พ้ืนที่ เท่ากับ
สี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปนี้มีรูปแบบที่แตกต่างกันได้  
มากที่สุดก่ีแบบ ถ้าด้านกว้างและด้านยาวของ
รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าเป็นเลขจํานวนเต็ม 

 1) 5 แบบ 
 2) 6 แบบ 
 3) 7 แบบ 
 4) 9 แบบ 
 
3. จํานวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย 4, 6, 8 และ 16 

แล้วเหลือเศษ 13 คือจํานวนใด 
 1) 21 
 2) 35 
 3) 48 
 4) 61 
 
4. ผลคูณของ 0.22 × 0.02 × 2.02 มีค่าเท่าใด 
 1) 0.008888  
 2) 0.08888 
 3) 0.8888 
 4) 8.888 



 

 

5. ถ้านําตัวเลขโดด 0, 1, 3 และ 5 มาสร้างจํานวน
ที่มี 4 หลัก โดยแต่ละจํานวนต้องใช้ตัวเลขโดดที่
ไม่ซ้ํากันและมีค่ามากกว่า 4,000 จะได้ทั้งหมด  
ก่ีจํานวน 

 1) 3 จํานวน 
 2) 6 จํานวน 
 3) 12 จํานวน 
 4) 30 จํานวน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 21)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 1 นาที 
   ไฟกะพริบแตละดวงจะกะพริบพรอมกันทุกเวลาท่ีมีคาเทากับ ค.ร.น. ของ 3, 2, 5, 6 
   ค.ร.น. ของ 3, 2, 5, 6 = 30 
   ดังนั้น ดวงไฟแตละดวงจะกะพริบพรอมกันทุกๆ  30 วินาที แสดงวาไฟกะพริบท้ัง 4 ดวงจะกะพริบ

พรอมกันเปนครั้งท่ีสามเมื่อเวลาผานไป 60 วินาที หรือ 1 นาที 
 
2. เฉลย 3) 7 แบบ  
   จากสูตร พ้ืนท่ีรูปส่ีเหล่ียมผืนผา = กวาง × ยาว 
   ดังนั้น รูปส่ีเหล่ียมผืนผาท่ีมีพ้ืนท่ี 144 ตารางหนวย จะมีรูปแบบแตกตางกัน ดังนี้  

รูปแบบที่ กวาง (หนวย) ยาว (หนวย) 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

1 
2 
3 
4 
6 
8 
9 

144 
72 
48 
36 
24 
18 
16 

 
3.  เฉลย 4) 61 
   จํานวนนับท่ีนอยท่ีสุดท่ีหารดวย 4, 6, 8 และ 16 แลวเหลือเศษ 13 คือ คา ค.ร.น. ของ 4, 6, 8 และ 

16 บวกดวย 13 
4  6  8  162

2
2

2  3  4  18
1  3  2  14
1  3  1  12

 

   ∴  ค.ร.น. ของ 4, 6, 8 และ 16 = 2 × 2 × 2 × 3 × 2 = 48 
   ดังนั้น จํานวนท่ีตองการ คือ 48 + 13 = 61 
 
4. เฉลย 1) 0.008888 
    0.22 × 0.02 × 2.02 = (0.22 × 0.02) × 2.02 
     = 0.0044 × 2.02 
     = 0.008888 
 
5. เฉลย 2) 6 จํานวน 
   พิจารณาหลักพัน มีเลขโดดท่ีใชได 1 ตัว คือ 5 
   พิจารณาหลักรอย เพ่ือไมใหซํ้ากับหลักพัน จึงมีเลขโดดท่ีใชได 3 ตัว คือ 0, 1, 3 
   พิจารณาหลักสิบ เพ่ือไมใหซํ้ากับหลักพันและหลักรอย จึงมีเลขโดดท่ีใชได 2 ตัว 
   และพิจารณาหลักหนวย เพ่ือไมใหซํ้ากับหลักพัน หลักรอย และหลักสิบ จึงมีเลขโดดท่ีใชได 1 ตัว 
   ดังนั้น จํานวนท่ีตองการมีท้ังหมด 1 × 3 × 2 × 1 = 6 จํานวน 
 

 



 

 

ชุดที่ 20 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 20)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. เมื่อมุมแหลม A + มุมแหลม B = มุมฉาก      
ข้อใดกล่าวถูกต้องที่สุด 

 1) มุม A + มุมป้าน = มุมป้าน 
 2) มุม A + มุมป้าน = มุมตรง 
 3) มุม B + มุมป้าน = มุมตรง  
 4) มุม B + มุมตรง = มุมกลับ 
 
2. ถ้า 12

C  B A ++  = 8
C  B A +-  = 5

C A -  แล้ว   
A : B : C มีค่าตรงกับข้อใด ถ้า A : B = B

A  
 1) 15 : 5 : 4 
 2) 15 : 4 : 5 
 3) 7 : 2 : 5 
 4) 3 : 4 : 1 
 
 



 

 

3. ผลสําเร็จของ 













 ÷ 52  1  3.6 -  × {2.4 +     

(0.6 ÷ 0.1)} มีค่าเท่าใด 
 1) 3.30  
 2) 9.24 
 3) 33.00 
 4) 92.40 
 
4. ถ้า x - 1 = y - 2 = z - 3 = x + y + z - 8 

แล้ว x + y + z มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 8 
 2) 9 
 3) 18 
 4) 36 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. 

A 50° BC D

E

F

G
y

x

2x-3
0°

3x-4
0°

  
 จากรูป AB เป็นส่วนของเส้นตรงที่มี C และ D 

เป็นจุดอยู่บน AB ถ้า AG // CF และ CDE เป็น
รูปสามเหลี่ยม แล้ว x กับ y มีค่าต่างกันก่ีองศา 

 1) 20°  
 2) 30° 
 3) 40° 
 4) 50° 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 20)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) มุม B + มุมตรง = มุมกลับ 
   เนื่องจาก มุมแหลม A + มุมแหลม B = มุมฉาก จะไดวา 
   1. มุมแหลม + มุมปาน อาจเปนมุมปาน หรือมุมตรง หรือมุมกลับก็ได เชน A = 30°, B = 60° 
    จะไดวา 30° + 120° = 150° เปนมุมปาน แตถา 30° + 150° = 180° เปนมุมตรง หรือ          

60° + 140° = 200° เปนมุมกลับ เปนตน 
    ดังนั้น ตัวเลือก 1), 2) และ 3) ไมถูกตองเสมอไป 
   2. มุมแหลม + มุมตรง จะไดมุมกลับเสมอ เนื่องจากมุมตรง = 180° และ 0° < มุมแหลม < 90° 
    ดังนั้น มุมแหลม + มุมตรง > 180° ซ่ึงเปนมุมกลับ 
    นั่นคือ ตัวเลือก 4) ถูกตอง  
 
2. เฉลย 2) 15 : 4 : 5 
   ให 12

C  B  A ++  = 8
C  B  A +-  = 5

C  A -  = k 
   แสดงวา A + B + C = 12k   ...(1) 
    A - B + C = 8k   ...(2) 
    A - C = 5k   ...(3) 
   (1) + (2) ; 2A + 2C = 20k 
    A + C = 10k   ...(4) 
   (3) + (4) ; 2A = 15k 
    A = 7.5k 
   แทนคา A = 7.5k ใน (4) ; C = 10k - 7.5k = 2.5k  
   แทนคา A + C = 10k ใน (1) ; B = 12k - 10k = 2k 
    A : B : C = 7.5k : 2k : 2.5k 
     = 75 : 20 : 25 
     = 15 : 4 : 5 
 
3.  เฉลย 2) 9.24 
   














 ÷ 52  1  3.6 -  × {2.4 + (0.6 ÷ 0.1)} = 














 × 25  1  3.6 -  × {2.4 + 6} 

     = {3.6 - 2.5} × 8.4 
     = 1.1 × 8.4 
     = 9.24 
 
4. เฉลย 2) 9 
   จากโจทย x - 1 = x + y + z - 8 
    ∴ y + z = 7 ...(1) 
   จากโจทย y - 2 = x + y + z - 8 
    ∴ x + z = 6 ...(2) 
   จากโจทย z - 3 = x + y + z - 8 
    ∴ x + y = 5 ...(3) 
   (1) + (2) + (3) ; 2x + 2y + 2z = 18 
    2(x + y + z) = 18 
    x + y + z = 9 



 

 

5.  เฉลย 4) 50° 

A 50° BC D

E

F

G
y

x

2x-3
0°

3x-4
0°

    
   Q  AG  // CF  จะได GACˆ  = FCAˆ   =  2x - 30° (มุมแยงมีขนาดเทากัน) 
   ดังนั้น 2x - 30° + x = 180° (มุมตรง ACD = 180°) 
    3x = 180° + 30°  =  210° 
    x = 3

210o   =  70° 
    ∴  3x - 40° = 3(70°) - 40° 
     = 210° - 40°  =  170° 
   ดังนั้น EDCˆ  = 180° - 170°  =  10° 
   และ y = 180° - 50° - 10° 
     = 120° 
    ∴  y - x = 120° - 70°  =  50° 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 19 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 19)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. 

44°
x

84°
30°

B
D

A C

E

F   
 จากรูป AB // CD  แล้ว x กางกี่องศา 
 1) 44 องศา 2) 84 องศา 
 3) 88 องศา 4) 98 องศา 
 
2. รูปเรขาคณิตรูปใดมีแกนสมมาตรมากที่สุด 
 1) รูปวงรี 
 2) รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า 
 3) รูปสามเหลี่ยมด้านเท่า 
 4) รูปสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน 



 

 

3. จํานวนนับที่มากที่สุดที่นําไปหาร 536 และ 435 
แล้วเหลือเศษ 2 และ 3 ตามลําดับ มีค่าเท่าใด 

 1) 2 
 2) 3 
 3) 6 
 4) 72 
 
4. ที่ดินรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าแปลงหนึ่งมีพ้ืนที่ 133 

ตารางเมตร ถ้าด้านยาวยาวกว่าสองเท่าของ  
ด้านกว้างอยู่ 5 เมตร จงหาความยาวเส้นรอบรูป
ของที่ดินแปลงนี้ 

 1) 48 เมตร 
 2) 50 เมตร 
 3) 52 เมตร 
 4) 54 เมตร 
 
5. จํานวนนับที่มากที่สุดที่หาร 87, 105 และ 119 

แล้วเหลือเศษเท่ากันคือจํานวนใด 
 1) 2  
 2) 3 
 3) 4  
 4) 6 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 19)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 4) 98 องศา 

44°
x 84°

30°

B
D

A CM P

N Q

F

E

  
   จากรูป AB  // CD  ลาก MN  และ PQ  ผานจุด E และ F ใหขนานกับ AB  และ CD   
   จะได AB  // CD  // MN  // PQ  
   ดังนั้น EABˆ  = MEAˆ  = 44° (มุมแยง)  
   และ FDCˆ  = DFQˆ  = 30° (มุมแยง)  
   ∴  EFQˆ  = 84° - 30° = 54° 
   และ FEMˆ  = EFQˆ  = 54° (มุมแยง) 
   ดังนั้น x = MEAˆ  + FEMˆ  = 44° + 54° = 98°    
 
2.  เฉลย 3) รูปสามเหลี่ยมดานเทา 

  1) รูปวงรีมีแกนสมมาตร 2 แกน   

  2) รูปส่ีเหล่ียมผืนผามีแกนสมมาตร 2 แกน   
 

  3) รูปสามเหลี่ยมดานเทามีแกนสมมาตร 3 แกน   

  4) รูปส่ีเหล่ียมขนมเปยกปูนมีแกนสมมาตร 2 แกน   

   ดังนั้น รูปสามเหลี่ยมดานเทามีแกนสมมาตรมากที่สุด 
 
3. เฉลย 3) 6 
   จํานวนนับท่ีมากท่ีสุดท่ีนําไปหาร 536 และ 435 แลวเหลือเศษ 2 และ 3 ตามลําดับ คือ จํานวนท่ีมากท่ีสุด

ท่ีหาร 536 - 2 = 534 และ 435 - 3 = 432 ลงตัว คือ ห.ร.ม. ของ 534 และ 432 ซ่ึงเทากับ 6 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 3) 52 เมตร 
   ใหท่ีดินรูปส่ีเหล่ียมผืนผามีดานกวาง m เมตร 
   เนื่องจากดานยาวยาวกวาสองเทาของดานกวางอยู 5 เมตร 
   ∴  ดานยาวของที่ดินแปลงนี้เปน 2m + 5 เมตร 
   จะไดพ้ืนท่ีของท่ีดินเทากับ m × (2m + 5) ตารางเมตร 
   แตโจทยกําหนดพ้ืนท่ีของท่ีดินเทากับ 133 ตารางเมตร 
   ∴  สมการ คือ  m × (2m + 5) = 133 
     = 7 × 19  =  7 × [(2 × 7) + 5]  
    m = 7 
   แสดงวา ความกวางของที่ดินเทากับ 7 เมตร 
    ความยาวของที่ดินเทากับ  (2 × 7) + 5 = 19 เมตร 
   ดังนั้น ความยาวเสนรอบรูปของท่ีดินแปลงนี้  = 7 + 19 + 7 + 19  =  52 เมตร 
 
5.  เฉลย 1) 2 
   จํานวนนับท่ีมากท่ีสุดท่ีหาร 87, 105 และ 119 แลวเหลือเศษเทากันจะหาร 105 - 87 = 18,       

119 - 87 = 32 และ 119 - 105 = 14 ลงตัว 
   จะได จํานวนท่ีตองการ คือ ห.ร.ม. ของ 18, 32 และ 14 
     2 18  32  14 
     19  16  17  
   ∴  ห.ร.ม. ของ 18, 32 และ 14 เทากับ 2 
   ดังนั้น จํานวนท่ีตองการ คือ 2 
 
  
 
 
 
 
 
 



 

 

ชุดที่ 18 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 18)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของจํานวนสองจํานวน คือ 
4 และ 416 ตามลําดับ ถ้าจํานวนจํานวนหนึ่ง 
คือ 52 อีกจํานวนหนึ่งคืออะไร 

 1) 32 
 2) 40 
 3) 52 
 4) 80 
 
2. 

E 2x
150°

B
D

A
C

x

 
 จากรูป AB // CD  แล้ว x กางกี่องศา  
 1) 30 องศา 2) 50 องศา 
 3) 60 องศา 4) 80 องศา 



 

 

3. ถ้า x = x% ของ 20y และ y = y% ของ 20x 
แล้ว x + y มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 40 
 2) 30 
 3) 20 
 4) 10 
 
4. แม่ค้าส้มตําซื้อกุ้งแห้ง 6 ถุง ถุงละ 0.7 กิโลกรัม 

ใช้ทําส้มตําได้ 50 จาน อยากทราบว่าแต่ละจาน
ใช้กุ้งแห้งกี่กรัม 

 1) 0.084 กรัม 
 2) 0.84 กรัม 
 3) 8.4 กรัม 
 4) 84 กรัม 
 
5. ตัวประกอบที่เป็นจํานวนบวกของ 2012 มีทั้งหมด

ก่ีจํานวน 
 1) 2 จํานวน 
 2) 3 จํานวน 
 3) 5 จํานวน 
 4) 6 จํานวน 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 18)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 1) 32 
   จาก (ห.ร.ม.) × (ค.ร.น.) = ผลคูณของจํานวนนับ 2 จํานวน 
   แทนคา 4 × 416 = 52 ×  
     = 52

416  4 ×  
     = 32 
 
2. เฉลย 1) 30 องศา 

E 2x150°

B D

A
C

x

P

Q

  
   จากรูป AB  // CD  ลาก PQ  ใหขนานกับ AB  และ CD  ดังรูป 
   จะได PQ  // AB  // CD   
   ดังนั้น EBAˆ  = BEQˆ   =  x (มุมแยง) 
   และ CEQˆ  + ECDˆ  = 180° 
      (ผลบวกมุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัดของเสนขนาน = 180°) 
   นั่นคือ (150° - x) + 2x = 180° 
    150° - x + 2x = 180° 
    x = 30° 
 
3. เฉลย 4) 10 
   จากโจทย x = x% ของ (20y) = 100

x(20y)  = 5
xy  

    1 = 5
y  

    y = 5 
   จากโจทย y = y% ของ (20x) = 100

y(20x)  = 5
xy  

    1 = 5
x  

    x = 5 
   ดังนั้น x + y = 5 + 5 
     = 10 
 
4.  เฉลย 4) 84 กรัม 
   แมคาสมตําซ้ือกุงแหง 6 ถุง ถุงละ 0.7 กิโลกรัม รวมท้ังส้ิน 6 × 0.7 = 4.2 กิโลกรัม 
   ใชทําสมตําได 50 จาน ดังนั้น แตละจานใชกุงแหง 50

1,000  4.2×  = 84 กรัม (1 กิโลกรัม เทากับ 
1,000 กรัม) 

 



 

 

5. เฉลย 4) 6 จํานวน 
   2012 = 2 × 2 × 503 
   ตัวประกอบของ 2012 ท่ีเปนจํานวนเต็มบวก ไดแก 1, 2, 4, 503, 1006 และ 2012  
   ดังนั้น มีท้ังหมด 6 จํานวน 
 
  
 
 
 
 
 



 

 

ชุดที่ 17 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 17)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดเขียนเรียงลําดับจากค่าน้อยไปมาก 
 1) 3.48 + 0.54 , 3.48 × 0.54 , 3.48 ÷ 0.54 
 2) 3.48 × 0.54 , 3.48 + 0.54 , 3.48 ÷ 0.54 
 3) 3.48 ÷ 0.54 , 3.48 + 0.54 , 3.48 × 0.54 
 4) 3.48 ÷ 0.54 , 3.48 × 0.54 , 3.48 + 0.54 
 
2. บริเวณภายในรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่อยู่ห่างจากจุด

ยอดมุมทั้งสี่มุมไม่น้อยกว่าระยะครึ่งหนึ่งของ
ความยาวด้านของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีพ้ืนที่คิด
เป็นกี่เปอร์เซ็นต์ของพื้นที่สี่เหลี่ยมจัตุรัสดังกล่าว 

 1) 187
2%  

 2) 217
3% 

 3) 247
4% 

 4) 287
5% 



 

 

3. สนามกีฬา 1 รอบยาว 400 เมตร ยินดีว่ิง 1 
รอบใช้เวลา 40 นาที รุตใช้เวลา 50 นาที เมื่อ
ออกวิ่งพร้อมกันไปในทางเดียวกัน ยินดีว่ิงกี่รอบ 
ทั้งสองจึงจะถึงจุดเริ่มต้นพร้อมกัน 

 1) 2 รอบ 
 2) 4 รอบ 
 3) 5 รอบ 
 4) 7 รอบ 
 
4. จํานวนนับที่เป็นตัวประกอบทั้งหมดของ 54 

รวมกันมีค่าเท่าใด 
 1) 100 
 2) 110 
 3) 120 
 4) 130 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. 

ก

ข

ค

จ

ง
  

 จากรูป กข // งจ ถ้า คกขˆ  = 130° และ    
จงคˆ  = 100° แล้ว 4

3  เท่าของ งคกˆ  มีขนาด     
ก่ีองศา 

 1) 130° 
 2) 97.5° 
 3) 60° 
 4) 32.5° 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 17)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 2) 3.48 × 0.54 , 3.48 + 0.54 , 3.48 ÷ 0.54 
    3.48 × 0.54 = 1.8792 
    3.48 + 0.54 = 4.02 
    3.48 ÷ 0.54 = 6.44... 
   ดังนั้น 3.48 × 0.54  <  3.48 + 0.54  <  3.48 ÷ 0.54 
 
2.  เฉลย 2) 21 7

3 % 

A B

D Cm m

m m

m

m

m

m

m m

m m

m

m

m

m
⇒

  
   ใหส่ีเหล่ียมจัตุรัส ABCD มีความยาวดานละ 2m หนวย พ้ืนท่ีแรเงาในรูป คือ อาณาบริเวณที่    

โจทยขอนี้ตองการ 
    พ้ืนท่ีแรเงา = พ้ืนท่ี  จัตุรัส - พ้ืนท่ีวงกลมรัศมี m หนวย 
     = (2m)(2m) - (m)(m)722 





   =  7
6 m2 ตารางหนวย 

   คิดเปน (2m)(2m)
m7

6 2
 × 100 = 21 7

3 % ของพ้ืนท่ี  จัตุรัส 
 
3. เฉลย 3) 5 รอบ 
   หา ค.ร.น. ของ 40, 50 ดังนี้ 
     10 40 50 
    4 5 
 
   ดังนั้น ค.ร.น. ของ 40, 50 เทากับ 4 × 5 × 10 = 200 
   แสดงวา เวลานาน 200 นาที จึงจะถึงจุดเริ่มตนพรอมกัน 
   ซ่ึงยินดีวิ่งได 40

200  = 5 รอบ 
 
4. เฉลย 3) 120 
   จํานวนนับท่ีเปนตัวประกอบของ 54 ไดแก 1, 2, 3, 6, 9, 18, 27, 54 
   ดังนั้น 1 + 2 + 3 + 6 + 9 + 18 + 27 + 54 = 120 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5.  เฉลย 2) 97.5° 
    ลาก คฉ  ใหขนานกับ กข  และ งจ  
   จะได คกขˆ  + ฉคกˆ  = 180° (ผลบวกมุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัด 
    130° + ฉคกˆ  = 180°  ของเสนขนานเทากับ 180°) 
    ฉคกˆ  = 180° - 130°  =  50°  
    งคฉˆ  + จงคˆ  = 180° (ผลบวกมุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัด 
    งคฉˆ  + 100° = 180°  ของเสนขนานเทากับ 180°) 
    งคฉˆ  = 180° - 100° = 80°  
   ดังนั้น งคกˆ  = 50° + 80° = 130°  
    ∴  4

3  เทาของ งคกˆ  = 4
3  × 130° = 97.5° 

 
 

 

 

ก

ข

ค

จ

ง

ฉ

130°
100°



 

 

ชุดที่ 16 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 16)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนด 




 ÷ 212  52  + 





 × 8

9  32  = 24
2 x -   แล้ว 

x + 1 มีค่าเท่าใด  
 1) 4.75 
 2) 19.84 
 3) 23.84 
 4) 24.84 
 
2. จํานวนในข้อใดมีจํานวนนับเป็นตัวประกอบ

ทั้งหมด 6 ตัว 
 1) 30 
 2) 32 
 3) 33 
 4) 42 
 
 



 

 

3. ร้านค้าแห่งหนึ่งขายตู้เย็นไปราคา 6,600 บาท 
ได้กําไร 10% ถ้าต้องการกําไร 15% จะต้องขาย
ตู้เย็นในราคาเท่าใด 

 1) 6,800 บาท 
 2) 6,831 บาท 
 3) 6,900 บาท 
 4) 6,930 บาท 
 
4. หน่อยซื้อทองรูปพรรณราคาบาทละ 8,000 บาท 

ปัจจุบันถ้าหน่อยขายจะได้กําไร 150% หน่อยจึง
ขายทองรูปพรรณหนัก 10 บาท และต้องหัก
ภาษีมูลค่าเพิ่ม 7% ของราคาที่ขายได้ หน่อยจะ
ได้รับเงินจากการขายทองกี่บาท 

 1) 186,000 บาท 
 2) 186,150 บาท 
 3) 186,350 บาท 
 4) 186,450 บาท 
 
 
 
 
 



 

 

5. 
A

B D E C   
 ถ้า AD = AE = BD = CE และ CABˆ  = 108 

องศา แล้วมีสามเหลี่ยมหน้าจั่วทั้งหมดกี่รูป 
 1) 3 รูป 
 2) 4 รูป 
 3) 5 รูป 
 4) 6 รูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 16)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 24.84 
    






 ÷ 212  52  + 






 × 89  32  = 24

2  x -   

    





 ÷ 25  52  + 4

3  = 24
2  x -  

    





 × 52  52 + 4

3  = 24
2  x -  

    25
4  + 4

3  = 24
2  x -  

    100
75  16 +  = 24

2  x -  
    100

91  = 24
2  x -  

    100
24  91×  = x - 2  

    21.84 = x - 2 
    x = 23.84 
   ดังนั้น x + 1 = 23.84 + 1  =  24.84 
 
2.  เฉลย 2) 32 
  1) ตัวประกอบของ 30 ไดแก 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30 
  2) ตัวประกอบของ 32 ไดแก 1, 2, 4, 8, 16, 32 
  3) ตัวประกอบของ 33 ไดแก 1, 3, 11, 33 
  4) ตัวประกอบของ 42 ไดแก 1, 2, 3, 6, 7, 14, 21, 42 
   ∴  จํานวนท่ีมีจํานวนนับเปนตัวประกอบทั้งหมด 6 ตัว คือ 32 
 
3. เฉลย 3) 6,900 บาท 
   ขายตูเย็นราคา 6,600 บาท ไดกําไร 10% (ทุน 100 บาท กําไร 10 บาท) 
   ใหตนทุนของตูเย็นเครื่องนี้ คือ x บาท 
   จะได 6,600

x  = 110
100  

    x = 110
100  × 6,600  =  6,000 บาท 

   ถาตองการกําไร 15% ตองขายในราคา  6,000 + 6,000 × 100
15   

     = 6,000 + 900  =  6,900 บาท  
 
4. เฉลย 1) 186,000 บาท 
   หนอยซ้ือทองรูปพรรณราคาบาทละ 8,000 บาท 
   ขายไดกําไร 150% แสดงวาขายราคาบาทละ 8,000 + 






 × 100150  8,000  = 20,000 บาท 

   ขายทองรูปพรรณหนัก 10 บาท ไดเงินท้ังหมด 10 × 20,000 = 200,000 บาท 
   เสียภาษีมูลคาเพ่ิม 7% ของราคาท่ีขายได คิดเปนเงิน 100

7  × 200,000 = 14,000 บาท 
   ดังนั้น หนอยไดรับเงินจากการขายทอง 200,000 - 14,000 = 186,000 บาท 
 
 



 

 

5. เฉลย 4) 6 รูป 
    ∆ABD ; จากโจทยกําหนดให AD = BD 
     จะได DBAˆ  = DABˆ  โดยสมมติใหตางมีคา = m องศา 
     (มุมตรงขามดานท่ีเทากันของรูปสามเหล่ียมมีขนาดเทากัน) 
     และ EDAˆ  = DBAˆ  + DABˆ  = 2m องศา 
     (มุมภายนอกของรูปสามเหล่ียม = ผลบวกของมุมภายในท่ีไมประชิด) 
    ∆ADE ; จาก AD = AE  จะได EDAˆ  = DEAˆ  = 2m องศา 
     และ EADˆ  = 180° - 2m - 2m  
    ∆ACE ; จาก AE = CE  และ DEAˆ  = 2m องศา 
     จะได ECAˆ  = EACˆ   =  m องศา 
   จากโจทย CABˆ  = 108°  จะได  m + (180° - 2m - 2m) + m = 108°  
      2m = 180° - 108°   
      m = 72° ÷ 2 = 36°  
     จาก AD = BD จะได ABD เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัว 
      AD = AE จะได ADE เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัว 
      AE = CE จะได ACE เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัว 
   จากรูป CBAˆ  = BCAˆ  = 36° ทําให AB = AC จะได ABC เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัว 
    EABˆ  = AEBˆ  = 72°  ทําให BA = BE จะได ABE เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัว 
    DACˆ  = ADCˆ  = 72°  ทําให CA = CD จะได ACD เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัว 
   ดังนั้น มีรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัวท้ังหมด 6 รูป 
 
 

 

 
 
 
 

A

B D E C
m

m m

2m 2m m

(180° - 2m - 2m)

A

B D E C
36°

36°36° 36°

72° 72° 36°



 

 

ชุดที่ 15 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 15)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. จํานวนต่อไปนี้เรียงกันอย่างเป็นระบบ แล้ว  
แทนจํานวนใด 
32.5    33.6    34.9    36.4    38.1     

 1) 40.3  
 2) 40 
 3) 39.9 
 4) 39 
 
2. ลงทุนทําสินค้าช้ินหนึ่งราคา 1,200 บาท จะติด

ราคาขายกี่บาทเมื่อลดราคาให้แก่ผู้ซื้อ 25% 
แล้วยังมีกําไร 25% 

 1) 1,500 บาท 
 2) 1,600 บาท 
 3) 1,800 บาท 
 4) 2,000 บาท 



 

 

3. ในการเลือกต้ังผู้ใหญ่บ้านของหมู่บ้านแห่งหนึ่งมี
ผู้ลงสมัครรับเลือกต้ัง 2 คน ปรากฏว่าสมาชิกใน
หมู่บ้านที่ไม่ออกเสียงมี 80

15  ของสมาชิกทั้งหมด 
และ 65

60  ของผู้ออกเสียงเป็นคะแนนของผู้ชนะ 
ซึ่งมากกว่าผู้แพ้อยู่ 192 คะแนน อยากทราบว่า
มีสมาชิกที่ไม่ออกเสียงกี่คน 

 1) 48 คน 
 2) 55 คน 
 3) 62 คน 
 4) 72 คน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. 
A

D

B C

E

F   
 กําหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมที่มีด้าน AB, 

BC และ AC ยาว 8, 10 และ 12 หน่วย 
ตามลําดับ จุด D, E และ F เป็นจุดก่ึงกลางด้าน 
AB, AC และ BC ตามลําดับ รูปสี่เหลี่ยม BFED 
มีเส้นรอบรูปยาวเท่าใด 

 1) 18 หน่วย 
 2) 20 หน่วย 
 3) 30 หน่วย 
 4) 40 หน่วย 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. ถ้า (x + 1) + (x - 2) + (x + 3) + (x - 4) + … 
+ (x + 199) + (x - 200) = 0 แล้ว 2x + 1     
มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 0.2 
 2) 0.5 
 3) 1.0 
 4) 2.0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 15)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 40 
   จากแบบรูป 32.5   33.6   34.9   36.4   38.1    
   จะไดวา 33.6 - 32.5 = 1.1 
    34.9 - 33.6 = 1.3 
    36.4 - 34.9 = 1.5 
   และ  38.1 - 36.4 = 1.7 
   ดังนั้น     - 38.1 =  1.9 
        =  1.9 + 38.1  =  40 
 
2. เฉลย 4) 2,000 บาท 
   ตนทุนของราคาสินคาเปน 1,200 บาท 
   ตองการขายใหไดกําไร 25% แสดงวาขายในราคา 1,200 × 100

125  = 1,500 บาท 
   ซ่ึงเปนราคาท่ีลดแลว 25% แสดงวา ถาติดราคาขาย 100 บาท ขายจริงราคา 100 - 25 = 75 บาท 
   หรือ ขายจริงราคา 75 บาท จากท่ีติดขาย 100 บาท 
    ขายจริงราคา 1,500 บาท จากท่ีติดขาย 75

100  1,500 ×  = 2,000 บาท 
   ดังนั้น ตองติดราคาขายไว 2,000 บาท 
 
3.  เฉลย 4) 72 คน 
   ในการเลือกต้ังผูใหญบานแหงหนึ่งมีสมาชิกไมออกเสียง 80

15  ของสมาชิกท้ังหมด 
   ดังนั้น มีสมาชิกออกเสียง 1 - 80

15  = 80
15  80 -  = 80

65  = 16
13  ของสมาชิกท้ังหมด 

   ปรากฏวา 65
60  ของผูออกเสียงใหคะแนนกับผูชนะ  

   ดังนั้น ผูชนะไดคะแนนเสียง 65
60  × 16

13  = 16
12  ÷ 44  = 43  ของสมาชิกท้ังหมด 

 
   ∴  ผูแพไดคะแนนเสียง 1 - 43  = 41  ของสมาชิกท้ังหมด 
   ซ่ึงผูชนะไดคะแนนเสียงมากกวาผูแพ 43  - 41  = 42  = 2

1  ของสมาชิกท้ังหมด คิดเปน 192 คะแนน 
   ดังนั้น มีสมาชิกท้ังหมด 192 × 2 = 384 คน 
   ∴  มีสมาชิกไมออกเสียง 80

15  × 384 = 72 คน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12 1 

5 1 



 

 

4.  เฉลย 1) 18 หนวย 
 จากทฤษฎีเก่ียวกับรูปสามเหล่ียมท่ีวา “ในรูปสามเหล่ียมใดๆ 

สวนของเสนตรงที่ลากเชื่อมจุดก่ึงกลางของดานสองดานจะขนาน
และยาวเปนครึ่งหนึ่งของดานท่ีสาม” และจุด D, E และ F 
เปนจุดก่ึงกลางดาน AB, AC และ BC ตามลําดับ จะได 

     
   DE = 2

1 BC = 2
1 (10) = 5 หนวย 

   EF = 2
1 AB = 2

1 (8) = 4 หนวย 
   BD = 2

1 AB = 2
1 (8) = 4 หนวย 

   BF = 2
1 BC = 2

1 (10) = 5 หนวย  
   ดังนั้น เสนรอบรูปส่ีเหล่ียม BFED ยาว 5 + 4 + 4 + 5 = 18 หนวย 
 
5. เฉลย 4) 2.0 
   (x + 1) + (x - 2) + (x + 3) + (x - 4) + … + (x + 199) + (x - 200) = 0 
   (x + x + x + … + x) + (1 - 2 + 3 - 4 + … + 199 - 200) = 0 
    200 ตัว 
   200x + (1 - 2) + (3 - 4) + … + (199 - 200) = 0 
   200x + (-1) + (-1) + (-1) + ... + (-1)  = 0 
    100 ตัว 
    200x - 100 = 0 
    200x = 100 
    x = 0.5 
   ดังนั้น 2x + 1  =  2(0.5) + 1  =  1 + 1  = 2 
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ชุดที่ 14 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 14)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า A  =  (2012 × 2011) - (2011 × 2010)    
+ (2010 × 2009) - (2009 × 2008)       
+ (2008 × 2007) - (2007 × 2006) 

 แล้ว A มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 12024 
 2) 12034 
 3) 12044 
 4) 12054 
 
2. ข้อใดถูกต้อง 
 1) ส่วนของเส้นตรงทุกเส้นเท่ากันทุกประการ 
 2) ขนาดของมุมแหลมบวกกันจะได้ขนาด

เท่ากับขนาดของมุมป้านเสมอ 
 3) เส้นตรง 2 เส้นขนานกันระยะห่างระหว่าง

เส้นตรงทั้งสองเท่ากันเสมอ 
 4) มีถูกมากกว่า 1 ข้อ 



 

 

3. ผลสําเร็จของ 1 + 

4
1  3

1  2
1

-
-

 มีค่าเท่าใด 

 1) 3
2  

 2) 12
1 

 3) 118
11  

 4) 23
1 

 
4. ข้อใดเป็นการแยกตัวประกอบ 
 1) 2 × 103 
 2) 2 × 3 × 9 
 3) 34 × 10 × 11 
 4) 3 × 7 × 23 × 13 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. มีมังคุดอยู่ 28.6 กิโลกรัม จัดใส่ชะลอม   
ชะลอมละ 2.5 กิโลกรัม 8 ชะลอม ที่เหลือนําไป
ขายได้เงิน 301 บาท ขายมังคุดที่เหลือไปราคา
กิโลกรัมละกี่บาท 

 1) 15 บาท 
 2) 24 บาท 
 3) 25 บาท 
 4) 35 บาท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 14)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 12054 
   A = (2012 × 2011) - (2011 × 2010) + (2010 × 2009) - (2009 × 2008) + (2008 × 2007) 
     - (2007 × 2006) 
    = 2011 × (2012 - 2010) + 2009 × (2010 - 2008) + 2007 × (2008 - 2006) 
    = (2011 × 2) + (2009 × 2) + (2007 × 2) 
    = (2011 + 2009 + 2007) × 2 
    = 6027 × 2 
    = 12054 
 
2.  เฉลย 3) เสนตรง 2 เสนขนานกันระยะหางระหวางเสนตรงทั้งสองเทากันเสมอ 
  1) ผิด  Q  สวนของเสนตรงอาจมีความยาวไมเทากัน ดังนั้นจะไมเทากันทุกประการทุกเสน 
  2) ผิด  Q  มุมขนาด 60° + มุมขนาด 20° เทากับมุมขนาด 80° ซ่ึงเปนมุมแหลม 
    ดังนั้นขนาดของมุมแหลมบวกกันไมเทากับขนาดของมุมปานเสมอ 
  3) ถูก  Q เสนตรง 2 เสนท่ีขนานกันจะไมมีทางตัดกัน ดังนั้นระยะหางระหวางเสนตรงทั้งสองจะเทากัน

เสมอ 
 
3. เฉลย 3) 1 18

11  
    1 + 

4
1  3

1  2
1
--

 = 1 + 

4
1  12 

1  2
1

--
 

     = 1 + 

4
11 
1  2

1
-

 

     = 1 + 
11
4  2

1
-

 

     = 1 + 
  11

4  22
1
-  

     = 1 + 
  11

18
1   =  1 + 18

11  

     = 18
11  18 +   =  18

29   =  1 18
11  

 
4.  เฉลย 4) 3 × 7 × 23 × 13 
   การแยกตัวประกอบ คือ การเขียนในรูปผลคูณของจํานวนเฉพาะ 
   ดังนั้น ขอท่ีเปนการแยกตัวประกอบ คือ ตัวเลือก 4) 3 × 7 × 23 × 13 
 
5. เฉลย 4) 35 บาท 
   มีมังคุดอยู 28.6 กิโลกรัม 
   ใสชะลอมละ 2.5 กิโลกรัม จํานวน 8 ชะลอม รวมเปน 2.5 × 8 = 20 กิโลกรัม 
   เหลือมังคุด 28.6 - 20 = 8.6 กิโลกรัม ขายไดเงิน 301 บาท 
   ดังนั้น ขายมังคุดท่ีเหลือราคากิโลกรัมละ 301 ÷ 8.6 = 35 บาท   



 

 

ชุดที่ 13 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 13)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1.  รูปนี้มีรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 1 รูป  
 
  รูปน้ีมีรูปสี่เหลี่ยม 3 รูป คือ  
 
 ถ้านํารูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 25 รูป มาต่อกันจะนับ

รูปสี่เหลี่ยมได้ทั้งหมดกี่รูป 
 1) 300 รูป 
 2) 315 รูป 
 3) 325 รูป 
 4) 415 รูป 
 
2. จํานวนนับ 2 จํานวน รวมกันได้ 24 และคูณกัน

ได้ 128 อยากทราบว่าจํานวน 2 จํานวนนี้มี
ผลต่างเท่าใด 

 1) 8 
 2) 10 
 3) 14 
 4) 16 



 

 

3. โทรทัศน์เครื่องหนึ่งติดราคาไว้ 2,500 บาท 
ต่อมาร้านค้าประกาศลดราคาลง 50% ทั้งนี้
ร้านค้ายังคงมีกําไร 25% โทรทัศน์มีราคาต้นทุน
ก่ีบาท 

 1) 1,000 บาท 
 2) 1,042 บาท 
 3) 1,150 บาท 
 4) 1,250 บาท 
 
4. ค่าของ 3  2

1
×  + 4  3

1
×  + 5  4

1
×  + ... + 

100  99
1
×   เท่ากับข้อใด 

 
 1) 50

1   
 
 2) 25

6  
 
 3) 100

49  
 
 4) 9,900

2,971  
 
 
 



 

 

5. ห้างสรรพสินค้าแห่งหนึ่งจัดกิจกรรมส่งเสริม  
การขาย โดยโฆษณาว่า “ซื้อ 2 แถม 1” แสดงว่า
ห้างสรรพสินค้าแห่งนี้ลดราคากี่เปอร์เซ็นต์  

 1) 252
1% 

 
 2) 333

1% 
 
 3) 404

1% 
 
 4) 455

1% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 13)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 3) 325 รูป  
    รูปนี้มีรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส 1 รูป 
 
    นํารูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส 2 รูปมาตอกัน จะนับรูปส่ีเหล่ียมได 1 + 2 = 3 รูป 
 
    นํารูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส 3 รูปมาตอกัน จะนับรูปส่ีเหล่ียมได 1 + 2 + 3 = 6 รูป 
 
   ∴  ถานํารูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส 25 รูปมาตอกันจะนับรูปส่ีเหล่ียมไดท้ังหมด  

    

1  +  2  +  3  +  ...  +  23  +  24  +  25
23 + 3 = 26
24 + 2 = 26
25 + 1 = 26

= 225  26× = 13 × 25  =  325

 

 
2. เฉลย 1) 8 
   เนื่องจาก  128 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 
     = (2 × 2 × 2) × (2 × 2 × 2 × 2) 
     = 8 × 16 
   และ 2 จํานวนรวมกันได 24 = 8 + 16 
   ดังนั้น จํานวนนับท้ังสองจํานวนนั้น คือ 8 กับ 16 
   ∴  ผลตางของจํานวนท้ังสองเทากับ 16 - 8 = 8 
 
3. เฉลย 1) 1,000 บาท 
   โทรทัศนเครื่องหนึ่งติดราคาไว 2,500 บาท 
   ประกาศลดราคา 50% เหลือขายเพียง 2,500 × 100

50  = 1,250 บาท 
   ซ่ึงขายในราคานี้ยังไดกําไร 25% แสดงวา ถาตนทุน 100 บาท ขายราคา 100 + 25 = 125 บาท 
   หรือ ขายราคา 125 บาท จากตนทุน 100 บาท 
    ขายราคา 1,250 บาท จากตนทุน 125

100  1,250 ×  = 1,000 บาท 
   ดังนั้น ราคาตนทุนของโทรทัศนเทากับ 1,000 บาท 
 
4.  เฉลย 3) 100

49  
   จากโจทย  3  2

1
×  + 4  3

1
×  + 5  4

1
×  + ... + 100  99

1
×  

     = 2
1  - 3

1  + 3
1  - 41  + 41  - 51  + ... + 99

1  - 100
1  

     = 2
1  - 100

1  
     = 100

1  50 -  
     = 100

49  
 
5.  เฉลย 2) 33 3

1 % 
   จากโฆษณาที่วา “ซื้อ 2 แถม 1” นั่นคือ เมื่อซ้ือสินคาจะไดของมา 3 ชิ้น แตจายเงินซ้ือเพียง 2 ชิ้น

แสดงวาลดราคาไป 1 ใน 3 ของราคาท้ังหมด ซ่ึงคิดเปน 3
1  × 100 = 3

100  = 33 3
1 %  

 



 

 

ชุดที่ 12 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 12)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. จากรูป พ้ืนที่ที่แรเงาเป็นเศษส่วนเท่าใดของ     
รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า  

13

  
 1) 3

1  
 
 2) 4

1  
 
 3) 8

1 
 
 4) ข้อมูลไม่เพียงพอ 
 
 
 



 

 

2. ห้องๆ หนึ่งมีโต๊ะหลายตัว ถ้าให้นั่งโต๊ะละ 1 คน 
จะเหลือคนที่ไม่มีที่นั่ง 32 คน แต่ถ้าให้นั่งโต๊ะละ 
5 คน จะเหลือคนเพียง 4 คน ที่ไม่ได้นั่งโต๊ะ 
อยากทราบว่าถ้าให้คนนั่งโต๊ะละ 3 คน จะเหลือ
คนกี่คนที่ไม่ได้นั่งโต๊ะ 

 1) 17 คน 
 2) 18 คน 
 3) 20 คน 
 4) 21 คน 
 
3. มีจุด 22 จุดอยู่บนส่วนของเส้นตรงเดียวกัน     

จะนับส่วนของเส้นตรงได้ทั้งหมดกี่เส้น 
 1) 22 เส้น 
 2) 100 เส้น 
 3) 231 เส้น 
 4) 253 เส้น 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. ให้ M = 2 + 22 + 202 + 2002 + ... + 200...002    
     22 ตัว 
 จงหาผลบวกของตัวเลขโดดของ M 
 1) 44  
 2) 48 
 3) 55 
 4) 58 
 
5. ผลลัพธ์ของ (1.1 + 1.2 + 1.3 + 1.4 + 1.5 + 

1.6 + ... + 1.9) × (3.1 + 3.2 + 3.3 + ... + 3.9) 
มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 415.25 
 2) 424.25 
 3) 425.05 
 4) 425.25 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 12)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 3) 8

1  
 จากรูป สมมติใหส่ีเหล่ียมผืนผาสูง h หนวย 
 จะไดพ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมผืนผาเทากับ h × (3 + 1) = 4h ตารางหนวย 
  พ้ืนท่ีสามเหลี่ยมสวนท่ีแรเงา = 2

1  × 1 × h 
   = 2

h  ตารางหนวย 
 ดังนั้น สวนท่ีแรเงาคิดเปน 2

h  ÷ 4h = 8
1  ของพ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมผืนผา 

 
2. เฉลย 2) 18 คน 
   ใหมีจํานวนโตะในหองท้ังหมด x ตัว 
   ถานั่งโตะละ 1 คน จะเหลือคนไมไดนั่ง 32 คน ∴  มีคนท้ังหมด x + 32 คน 
   ถานั่งโตะละ 5 คน จะเหลือคนไมไดนั่ง 4 คน ∴  มีคนท้ังหมด 5x + 4 คน 
   จะไดสมการคือ x + 32 = 5x + 4 
     5x - x = 32 - 4 
     4x = 28 
     x = 7 
   นั่นคือ มีโตะ 7 ตัว และมีคน 39 คน 
   ฉะนั้น ถาใหนั่งโตะละ 3 คน จะนั่งได 7 × 3  =  21 คน 
    ทําใหเหลือคนอีก 39 - 21  =  18 คน ท่ีไมไดนั่งโตะ 
 
3.  เฉลย 3) 231 เสน 
   ถาสรางสวนของเสนตรงเริ่มจากจุด 1 ไปจุด 2 , จุด 1 ไปจุด 3 , จุด 1 ไปจุด 4 เชนนี้ไปเรื่อยๆ จะได

สวนของเสนตรงทั้งหมด 21 เสน 
   ถาสรางสวนของเสนตรงเริ่มจากจุด 2 ไปจุด 3 , จุด 2 ไปจุด 4 , จุด 2 ไปจุด 5 เชนนี้ไปเรื่อยๆ จะได

สวนของเสนตรงทั้งหมด 20 เสน 
   ถาสรางสวนของเสนตรงเริ่มจากจุด 3 ไปจุด 4 , จุด 3 ไปจุด 5 , จุด 3 ไปจุด 6 เชนนี้ไปเรื่อยๆ จะได

สวนของเสนตรงทั้งหมด 19 เสน 
   ถาทําเชนนี้เรื่อยไปจะนับสวนของเสนตรงไดท้ังหมด  
   21 + 20 + 19 + 18 + ... + 1 = 2

21  22 ×  = 231 เสน 
 
4. เฉลย 4) 58 
   M = 2 + 22 + 202 + 2002 + ... + 200...002 
    22 ตัว 
    = 222...22268 
    22 ตัว 
   ผลบวกของตัวเลขโดดของ M = (2 × 22) + 6 + 8 
    = 58 
 
 
 
 

13

h

2
22

202
2002

รวมได

200...002
M

22 ตัว

รวมได 222...22244
22 ตัว

222...22268
22 ตัว

24
+



 

 

5. เฉลย 4) 425.25 
    (1.1 + 1.2 + 1.3 + 1.4 + 1.5 + 1.6 + … + 1.9) × (3.1 + 3.2 + 3.3 + … + 3.9) 
   = [(1.1 + 1.9) + (1.2 + 1.8) + (1.3 + 1.7) + (1.4 + 1.6) + 1.5] × [(3.1 + 3.9) +  
    (3.2 + 3.8) + (3.3 + 3.7) + (3.4 + 3.6) + 3.5]  
   = (3 + 3 + 3 + 3 + 1.5) × (7 + 7 + 7 + 7 + 3.5) 
   = 13.5 × 31.5 
   = 425.25 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 11 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 11)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. พ่อค้าขายผลไม้มีมะม่วงอยู่ 3
2 ของผลไม้ทั้งหมด 

มีชมพู่อยู่ 8
3 ของผลไม้ที่เหลือ นอกนั้นเป็น

แตงโม 25 ผล อยากทราบว่าพ่อค้ามีผลไม้
ทั้งหมดกี่ผล 

 1) 120 ผล 
 2) 240 ผล 
 3) 360 ผล 
 4) 600 ผล 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. ถ้า A และ B ที่แสดงไว้ในการหารเป็น ดังนี้ 
  8 ) A 
  23 ) B เศษ  7 
   521 เศษ  13 
 แล้ว A กับ B มีค่าต่างกันเท่าใด 
 1) 83,709 
 2) 83,872 
 3) 83,979 
 4) 84,799 
 
3. ในการรับสมัครเข้าค่ายคณิตศาสตร์ ปรากฏว่า

ผู้สมัครขาดไป 20% เมื่อเรียกรับสมัครเพิ่มมีผู้มา
เพิ่ม 25% จึงทําให้จํานวนสมาชิกค่ายต่างไป  
จากเดิม 27 คน เดิมกําหนดให้มีสมาชิกค่ายก่ีคน 

 1) 50 คน 
 2) 55 คน 
 3) 60 คน 
 4) 65 คน 
 
 
 
 



 

 

4. ต้ิวเดินนับจํานวนหมูและไก่ในเล้าของตนเอง 
พบว่ามีสัตว์รวมกัน 15 ตัว แต่เมื่อนับขารวมกัน
พบว่ามีขารวมกัน 42 ขา อยากทราบว่าในเล้า
ของติ้วมีหมูก่ีตัว 

 1) 3 ตัว  
 2) 4 ตัว 
 3) 6 ตัว 
 4) 12 ตัว 
 
5. ถ้า (a + b)(c + d + e) = ac + ad + ae +   

bc + bd + be เมื่อ a, b, c, d และ e        
เป็นจํานวนนับหรือเศษส่วน แล้วค่าของ  

 





 ++++ 99

98...4
33221         






 ++++ 100

99...544
332          - 







 ++++ 100

99  ...  4
3  32  21 






 ++++ 99

98  ...  54  4
3  32   

 มีค่าเท่าใด 
 1) 0.125 
 2) 0.495 
 3) 0.75 
 4) 0.99 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 11)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 120 ผล 
   มีมะมวงอยู 3

2  ของผลไมท้ังหมด จึงเหลือผลไม 1 - 3
2  = 3

1  ของผลไมท้ังหมด 

   มีชมพูอยู 8
3 







31  = 8

1  ของผลไมท้ังหมด 

   รวมมีผลไมอยู 3
2  + 8

1  = 24
3  16 +  = 24

19  ของผลไมท้ังหมด 
   เหลือเปนแตงโม 1 - 24

19  = 24
19  24 -   = 24

5  ของผลไมท้ังหมด ซ่ึงคิดเปน 25 ผล 
   ถาพอคามีผลไมท้ังหมด n ผล  
   จะได 24

5 n = 25 
    n = 25 × 5

24  
     = 120 ผล 
    ดังนั้น พอคามีผลไมท้ังหมด 120 ผล 
 
2.  เฉลย 3) 83,979 
 พิจารณา 8 ) A  
 23 ) B เศษ 7 
  521 เศษ 13 
   จากการดําเนินการขางตน จะไดวา A = (8 × B) + 7 และ B = (23 × 521) + 13 = 11,996 
   ดังนั้น A = (8 × 11,996) + 7 = 95,975 
    ∴  A - B = 95,975 - 11,996 = 83,979 
 
3. เฉลย 3) 60 คน 
   วิธีท่ี 1 เดิมกําหนดใหมีสมาชิกคายคณิตศาสตร x คน 
    จะไดอัตราสวนของสมาชิกคายคณิตศาสตรตอจํานวนท่ีตางไป = x : 27 
    ถาใหการเขาคายกําหนดไว 100 คน ผูสมัครขาดไป 20% แสดงวามีผูสมัครเขาคาย 80 คน 
    เมื่อมีผูมาสมัครเพ่ิม 25% จะมีสมาชิกคายเพ่ิมเปน 100 + 25 = 125 คน 
    แสดงวา สมาชิกคายตางกัน 125 - 80 = 45 คน 
    อัตราสวนของสมาชิกคายคณิตศาสตรตอจํานวนท่ีตางไป = 100 : 45 
    นั่นคือ 27

x  = 45
100  

     x = 45
100  × 27  =  60 

    ดังนั้น กําหนดใหมีสมาชิกคายคณิตศาสตร 60 คน 
 
 
 
 
 
 
 
  



 

 

   วิธีท่ี 2 เดิมกําหนดใหมีสมาชิกคายคณิตศาสตร x คน 
    ผูสมัครขาดไป 20% แสดงวา   
    ถากําหนดใหมีผูสมัคร 100 คน มาสมัครเพียง 100 - 20 = 80 คน 
    ถากําหนดใหมีผูสมัคร x คน มาสมัครเพียง 100

80 (x) = 0.80x คน 
    เม่ือเรียกรับสมัครเพิ่มมีผูมาเพิ่ม 25% แสดงวา 
    ถากําหนดใหมีผูสมัคร 100 คน มาสมัครเปน 100 + 25 = 125 คน 
    ถากําหนดใหมีผูสมัคร x คน มาสมัครเปน 100

125 (x) = 1.25x คน 
    จากโจทย การเรียกรับสมัครเพ่ิมทําใหจํานวนสมาชิกคายตางไปจากเดิม 27 คน 
    จะไดสมการเปน 1.25x - 0.80x = 27 
     0.45x = 27 
     x = 0.45

27   =  60 
 
4. เฉลย 3) 6 ตัว 
   ใหต้ิวมีหมูในเลา x ตัว จากจํานวนหมูและไกในเลารวมกัน 15 ตัว 
   ดังนั้น มีไกในเลา 15 - x ตัว  
   นั่นคือ ขาหมูมีท้ังหมด 4x ขา และขาไกมีท้ังหมด 2(15 - x) = 30 - 2x ขา 
   แตต้ิวนับขารวมกันไดท้ังหมด 42 ขา เขียนเปนสมการไดดังนี้ 
    4x + (30 - 2x) = 42 
    4x + 30 - 2x = 42 
    2x = 12 
    x = 6 
   ดังนั้น ต้ิวมีหมูในเลา 6 ตัว 
 
5.  เฉลย 2) 0.495 
   ให 








++++ 9998  ...  43  32  21  = m ...(1) 

   จะได 







++++ 10099  ...  54  43  32  = 







+++++ 9998  ...  54  43  32  21  + 100
99  - 2

1  

     = m + 100
99  - 2

1  ...(2) 
    








++++ 10099  ...  43  32  21  = 







++++ 9998  ...  43  32  21  + 100
99  

     = m + 100
99  ...(3) 

    







++++ 9998  ...  54  43  32  = 







+++++ 9998  ...  54  43  32  21  - 2
1  

     = m - 2
1  ...(4) 

 
   ∴  ผลลัพธ = m 








+ 21  10099  m -  - 







+ 10099  m 







21  m -  
 
    = 





+ 2m  10099m  (m)(m) -  - 





+ 20099  10099m  2m  (m)(m) --  

    = (m)(m) + 100
99m  - 2

m  - (m)(m) + 2
m  - 100

99m  + 200
99  

    = 200
99   =  0.495 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 10 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 10)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า 
 

2
11
3 x 

3  1 
7
5  5

21  5
22

 
  

 +
+

+-
 = 11

12 แล้ว x มีค่าเท่าใด 

 1) 1.75 
 2) 3.25 
 3) 5.5  
 4) 11 
 
2. อู่ซ่อมรถแห่งหนึ่งมีช่าง 3 คน ซ่อมรถเสร็จ 1 คัน 

ใช้เวลา 4 วัน ถ้าต้องการซ่อมรถคันนี้ให้เสร็จ  
ในเวลา 2 วัน จะต้องหาช่างมาเพิ่มอีกก่ีคน 

 1) 1 คน  
 2) 2 คน 
 3) 3 คน  
 4) 6 คน 



 

 

3. กําหนดให้ A, B, C และ D เป็นจํานวนเฉพาะ 
โดยที่ A < B < C < D และ A × B × C × D 
= 5,865 แล้ว (A + D) - (B + C) มีค่าตรงกับ
ข้อใด 

 1) 2 
 2) 4 
 3) 6 
 4) 8 
 
4. ถ้า A + B = B และ B × C = C โดยที่ C ≠ 0  

แล้ว (A × C) + B มีค่าเท่าใด 
 1) 0  
 2) 1 
 3) 2  
 4) 3 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. 

X Y120°

60°

  
 จากรูป X̂  + Ŷ  มีค่าก่ีองศา 
 1) 40 องศา 
 2) 50 องศา 
 3) 60 องศา 
 4) 70 องศา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 10)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 2) 3.25 
   เนื่องจาก 2 52  - 1 52  + 75  = (2 - 1) + 






 + 75  52  52 -  

     = 1 + 75  
     = 7 5  7 +  
     = 712  ...(1) 
   และ 1 +  

 2
11 
3   x

3
+

 = 1 + 
 

 2
3 
3   x

3
+

 

     = 1 + 2  x
3
+   

     = 2  x
3  2  x

+
++   

     = 2  x
5  x

+
+  ...(2) 

   จากโจทย    

2
11
3  x

3  1 
7
5  5

21  5
22

 
  

 +
+

+-
 = 1112  

   แทน (1) และ (2) ;  2  x
5  x 

712

  +
+  = 1112  

    712  × 12
11  = 2  x

5  x
+
+   

    711  = 2  x
5  x

+
+  

    11(x + 2) = 7(x + 5) 
    11x + 22 = 7x + 35 
    11x - 7x = 35 - 22 
    4x = 13 
    x = 413  
     = 3.25 
 
2.  เฉลย 3) 3 คน 
   อูซอมรถมีชาง 3 คน ซอมรถเสร็จ 1 คัน ใชเวลา 4 วัน 
   นั่นคือ รถ 1 คัน ซอมเสร็จภายในเวลา 4 วัน จะใชชาง 3 คน 
   ดังนั้น รถ 1 คัน ซอมเสร็จภายในเวลา 2 วัน จะใชชาง 2

3  4 ×  = 6 คน (ใชเวลาแคครึ่งหนึ่งของเดิม 
จึงตองเพ่ิมชางเปน 2 เทา) 

   นั่นคือ ตองหาชางมาเพ่ิมอีก 6 - 3 = 3 คน   
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 2) 4 
    5,865 = 3 × 5 × 17 × 23 
   จาก A × B × C × D = 5,865  และ  A < B < C < D 
   จะได A × B × C × D = 3 × 5 × 17 × 23 
   นั่นคือ  A = 3, B = 5, C = 17 และ D = 23 
   ดังนั้น (A + D) - (B + C) = (3 + 23) - (5 + 17) 
     = 26 - 22 
     = 4 
 
4. เฉลย 2) 1 
   จากโจทย A + B  =  B  
   จะได A  =  0 
   จากโจทย B × C = C 
   จะได B = 1 
   ดังนั้น (A × C) + B = (0 × C) + 1 
     = 0 + 1 
     = 1 
 
5.  เฉลย 3) 60 องศา 

 

X Y120°

60°

B

A

D

C

  
   จากรูป DCBˆ  = 120° ดังนั้นมุมกลับของ DCBˆ  = 360° - 120° = 240° 
   และ x̂  + ŷ  + 60° + 240° = 360° (มุมภายในของรูปส่ีเหล่ียมรวมกันเทากับ 360°) 
    x̂  + ŷ  = 360° - 60° - 240°  
     = 60°  
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 9 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 9)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. 

E
48°

30°

A D

F

G
BC   

 จากรูป EF ต้ังฉากกับ AB ที่จุด E ถ้า        
DEAˆ  = 48° และ GEFˆ  = 30°  อยากทราบว่า

ขนาดของ BECˆ , FEDˆ  และ GEBˆ  รวมกันเป็นกี่
องศา 

 1) 100 องศา  
 2) 120 องศา 
 3) 150 องศา 
 4) 160 องศา 
 



 

 

 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 

วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 9)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

2. ข้อใดไม่ถูกต้อง 
 1) ถ้า ab = cb แล้ว a = c 
 2) ถ้า a + 0 = b + 0 แล้ว a = b  
 3) ถ้า a × 1 = b × 1 แล้ว a = b 
 4) ถ้า a > b และ b > c แล้ว a > c 
 
3. วรนุชแบ่งไข่เป็ด 176 ฟอง ใส่ตะกร้า 2 ใบ      

ถ้า 5
4  ของจํานวนไข่เป็ดในตะกร้าใบแรกเท่ากับ 

3
2 ของจํ านวน ไข่ เ ป็ ด ใ นตะกร้ า ใ บที่ ส อ ง       
อยากทราบว่าตะกร้าใบแรกมีไข่เป็ดจํานวนกี่ฟอง 

 1) 80 ฟอง 
 2) 88 ฟอง 
 3) 96 ฟอง 
 4) 160 ฟอง 
 
 



 

 

4. ถ้า  m +  n = (m × n) + 12  เมื่อ m และ n 
เป็นจํานวนนับใดๆ แล้ว 3 +  8  มีค่าเท่าใด 

 1) 12 
 2) 24 
 3) 36 
 4) 44 
 
5. ขายสินค้า 2 ช้ิน ราคาชิ้นละ 8,888 บาท ซึ่ง  

ช้ินแรกได้กําไร 10% ส่วนชิ้นที่สองขาดทุน 10% 
ถ้าขายไปทั้งสองชิ้นแล้วได้กําไรหรือขาดทุนกี่บาท 

 1) ขาดทุน 179.56 บาท 
 2) ขาดทุน 189.56 บาท 
 3) กําไร 179.56 บาท 
 4) กําไร 189.56 บาท 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 9)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 3) 150 องศา 
    Q  EF  ต้ังฉากกับ AB  ท่ีจุด E ดังนั้น FEAˆ  = FEBˆ  = 90°  
    จากรูป FEAˆ  = DEAˆ  + FEDˆ  
     90° = 48° + FEDˆ  
     ∴  FEDˆ  = 90° - 48°  =  42° 
     Q  FEBˆ  = FEGˆ  + GEBˆ  
     90° = 30° + GEBˆ  
     ∴  GEBˆ  = 90° - 30° = 60° 
    และจากรูป BECˆ  = DEAˆ  = 48° (มุมตรงขาม) 
    ดังนั้น BECˆ  + FEDˆ  + GEBˆ  = 48° + 42° + 60° = 150° 
 
2. เฉลย 1) ถา ab = cb แลว a = c 
   ไมถูกตอง เพราะ ถา ab = cb และ b = 0 แลว a = c หรือ a ≠ c ก็ได 
  2) ถูกตอง เพราะ a + 0 = a และ b + 0 = b ดังนั้น ถา a + 0 = b + 0 แลว a = b 
  3) ถูกตอง เพราะ a × 1 = a และ b × 1 = b ดังนั้น ถา a × 1 = b × 1 แลว a = b 
  4) ถูกตอง เพราะ ถา a > b และ b > c แลว a > c เปนสมบัติการถายทอด 
 
3. เฉลย 1) 80 ฟอง 
   ให ตะกราใบแรกมีไขเปดจํานวน x ฟอง 
    ตะกราใบที่สองมีไขเปดจํานวน 176 - x ฟอง 
   จาก 5

4  ของจํานวนไขเปดในตะกราใบแรกเทากับ 3
2  ของจํานวนไขเปดในตะกราใบที่สอง 

   จะไดสมการ 5
4 x = 3

2 (176 - x) 
     12x = 10(176 - x) 
     12x = 1,760 - 10x 
     22x = 1,760 
     x = 80 
   ดังนั้น ตะกราใบแรกมีไขเปด 80 ฟอง 
 
4.  เฉลย 3) 36 
   Q  m +  n = (m × n) + 12  ดังนั้น  3 +  8 = (3 × 8) + 12 = 24 + 12 = 36 
 
5. เฉลย 1) ขาดทุน 179.56 บาท 
   กําไร 10% หมายความวา ถาตนทุน 100 บาท ไดกําไร 10 บาท ราคาขายเทากับ 110 บาท 
   ขาดทุน 10% หมายความวา ถาตนทุน 100 บาท ขาดทุน 10 บาท ราคาขายเทากับ 90 บาท 
   ชิ้นท่ี 1 ; ราคาขาย 110 บาท กําไร 10 บาท 
    ราคาขาย 8,888 บาท กําไร 8,888 × 110

10  = 808 บาท 
   ชิ้นท่ี 2 ; ราคาขาย 90 บาท ขาดทุน 10 บาท 
    ราคาขาย 8,888 บาท ขาดทุน 8,888 × 90

10  = 987.56 บาท 
   ดังนั้น ขายสินคาท้ังสองชิ้นขาดทุน 987.56 - 808 = 179.56 บาท 

 

E
48°

30°

A D

F

G
BC



 

 

ชุดที่ 8 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 8)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. ข้อใดถูกต้อง 
 1) (12 × 7)3 = 123 + 73 
 2) มีเลขคู่เป็นจํานวนเฉพาะ 
 3) ถ้า a × 0 = b × 0 แล้ว a = b 
 4) 111 เป็นจํานวนเฉพาะ 
 
2. ค.ร.น. ของ 2

1, 3
2, 4

3  มีค่าเป็นกี่เท่าของ ห.ร.ม. 
ของ 3

2, 12
1 , 15

7     
 
 1) 360

1  เท่า  
 2) 6 เท่า 
 3) 10 เท่า 
 4) 360 เท่า 
 
 
 



 

 

3. ผลบวกของเลข 2 จํานวนเท่ากับ 150 ถ้า
จํานวนที่มากมีค่าเป็น 150% ของจํานวนที่น้อย 
แล้วค่าของ 200% ของจํานวนที่มากมีค่าตรงกับ
ข้อใด 

 1) 90 
 2) 180 
 3) 450 
 4) 900 
 
4. เศษส่วนที่ตัวเศษมีค่ามากกว่าตัวส่วน ถ้าเพิ่มเศษ

และส่วนด้วยจํานวนนับที่เท่ากัน แล้วเศษส่วนใหม่
จะเป็นเท่าใด 

 1) มีค่าเท่ากับเศษส่วนเดิม    
 2) มีค่าน้อยกว่าเศษส่วนเดิม 
 3) มีค่ามากกว่าเศษส่วนเดิม   
 4) จะมากกว่า หรือเท่ากับเศษส่วนเดิม ขึ้นอยู่กับ

ขนาดของจํานวนที่นํามาเพิ่ม 
 
 
 
 
 



 

 

5. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
 ก. มีจํานวนนับ a ซึ่ง a, a + 1 และ a + 2   

เป็นจํานวนเฉพาะ 
 ข. ความหมายของ 26

5 คือ 2 × 6
5 

 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. ถูกเพียงข้อเดียว 
 2) ข. ถูกเพียงข้อเดียว 
 3) ถูกทั้ง 2 ข้อ 
 4) ผิดทั้ง 2 ข้อ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 8)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 2) มีเลขคูเปนจํานวนเฉพาะ 
  1) ผิด (12 + 7)3 = 193 = 6,859 แต 123 + 73 = 2,071 จึงไมเทากัน 
  2) ถูก 2 เปนเลขคู และ 2 เปนจํานวนเฉพาะ 
  3) ผิด ถา a × 0 = b × 0 ไมจําเปน a = b เชน 2 × 0 = 0 = 3 × 0 ซ่ึง 2 ≠ 3 
  4) ผิด 111 = 3 × 37 นั่นคือ 111 ไมไดมีเฉพาะ 111 และ 1 ท่ีหารลงตัว ยังมี 3 และ 37 อีกท่ีหารลงตัว 
 
2. เฉลย 4) 360 เทา 
    ค.ร.น. ของ 2

1 , 3
2 , 4

3  = ค.ร.น. ของ 1, 2, 3 
ห.ร.ม. ของ 2, 3, 4   =  1

6   =  6 

    ห.ร.ม. ของ 3
2 , 12

1 , 15
7  = ห.ร.ม. ของ 2, 1, 7 

ค.ร.น. ของ 3, 12, 15   =  60
1   

   ดังนั้น ค.ร.น. ของ 2
1 , 3

2 , 4
3  คิดเปน 6 ÷ 60

1  = 6 × 1
60  = 360 เทาของ ห.ร.ม. ของ 3

2 , 12
1 , 15

7      
 
3. เฉลย 2) 180 
   ให จํานวนท่ีมากมีคาเทากับ x 
    จํานวนท่ีนอยมีคาเทากับ 150 - x 
   จากโจทย จํานวนท่ีมากมีคาเปน 150% ของจํานวนท่ีนอย 
     x = 100

150  × (150 - x) 
     x = 2

3  × (150 - x) 
     2x = 450 - 3x 
     5x = 450 
     x = 450 ÷ 5 
      = 90 
   ดังนั้น 200% ของจํานวนท่ีมาก = 100

200  × 90 
      = 180 
 
4.  เฉลย 2) มีคานอยกวาเศษสวนเดิม 
   เศษสวนท่ีตัวเศษมีคามากกวาตัวสวน คือ เศษเกิน เมื่อเพ่ิมเศษและสวนดวยจํานวนนับท่ีเทากันจะได

เศษสวนใหมท่ีมีคานอยกวาเศษสวนเดิม 
   เชน 2

3  = 1.50 ถาเพ่ิมเศษและสวนดวย 2 จะได 2  2
2  3

+
+  = 4

5  = 1.25 สังเกตวา 2  2
2  3

+
+  < 2

3  
   หรือ 3

5  = 1.67 ถาเพ่ิมเศษและสวนดวย 1 จะได 1  3
1  5

+
+   = 4

6  = 1.50 สังเกตวา 1  3
1  5

+
+  < 3

5   
 
5.  เฉลย 4) ผิดท้ัง 2 ขอ 
   ก. ผิด Q  a, a + 1, a + 2 เปนจํานวนนับท่ีเรียงกัน เมื่อ a เปนจํานวนนับ ซ่ึงจํานวนนับท่ีเรียงกัน 

3 จํานวนจะไมเปนจํานวนเฉพาะท้ังหมด เชน a = 2 จะได 2, 3, 4 มี 4 ท่ีไมเปนจํานวนเฉพาะ 
     a = 6 จะได 6, 7, 8 มี 6 และ 8 ท่ีไมเปนจํานวนเฉพาะ 
 
   ข. ผิด Q  2 6

5  = 2 + 6
5  

 



 

 

ชุดที่ 7 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 7)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. ให้ A, B และ C เป็นจํานวนนับ ซึ่ง A เป็น 3 
เท่าของ C และ C เป็น 2 เท่าของ B ถ้า B = 8 
แล้ว A + B + C มีค่าเท่าใด 

 1) 52 
 2) 62 
 3) 72 
 4) 82 
 
2. เมฆมีเงินอยู่จํานวนหนึ่ง แบ่งให้น้องชาย 7

4    
ของจํานวนที่มีอยู่ และมอบให้แม่อีก 2

1  ของ   
ที่เหลือ ปรากฏว่ายังเหลือเงินอีก 1,200 บาท 
อยากทราบว่าเดิมเมฆมีเงินกี่บาท   

 1) 1,200 บาท 
 2) 3,600 บาท 
 3) 4,600 บาท 
 4) 5,600 บาท 



 

 

3. จํานวนที่มีค่าน้อยกว่า 150 ซึ่งหารด้วย 3 ลงตัว 
และเมื่อหารด้วย 2 และ 5 เหลือเศษ 1           
มีก่ีจํานวน 

 1) 4  
 2) 5 
 3) 6  
 4) 7 
 
4. จํานวนเต็มบวกที่หาร 474 และ 555 แล้วเหลือ

เศษเท่ากันมีทั้งหมดกี่จํานวน 
 1) 2 
 2) 3 
 3) 4 
 4) 5 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. กําหนดให้ a = 3, b = 7 ; c = 2
1 และ d = 0.4 

แล้ว c  4b
6d  2a
÷
-  มีค่าตรงกับข้อใด 

 
 1) 140

9  
 
 2) 280

23  
 
 3) 35

6  
 
 4) 35

9  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 7)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 3) 72 
   A เปน 3 เทาของ C นั่นคือ A = 3C 
   C เปน 2 เทาของ B นั่นคือ C = 2B 
   B = 8 ดังนั้น C = 2 × 8  =  16 
   และ  A  =  3 × 16  =  48 
   ∴  A + B + C  =  48 + 8 + 16  =  72 
 
2.  เฉลย 4) 5,600 บาท 
   ใหเมฆมีเงิน x บาท 
   แบงใหนองชาย 7

4x  บาท ดังนั้น เหลือเงิน x - 7
4x  = 7

3x  บาท 

   มอบใหแมอีก 







73x2
1  = 14

3x  บาท 

   ใชเงินไป 7
4x  + 14

3x  = 14
3x  8x +  = 14

11x บาท 
   ดังนั้น เหลือเงินอยู x - 14

11x  = 14
3x  บาท ซ่ึงมีคาเทากับ 1,200 บาท 

   นั่นคือ 14
3x  = 1,200 

    x = 1,200 × 3
14   =  5,600 บาท 

   ดังนั้น เดิมเมฆมีเงินอยู 5,600 บาท 
 
3. เฉลย 2) 5 
  จํานวนท่ีมีคานอยกวา 150 ซ่ึงหารดวย 3 ลงตัว ไดแก 0, 3, 6, 9, 12, 15, ..., 147 ซ่ึงในจํานวนเหลานี้ 

จํานวนท่ีหารดวย 2 และ 5 เหลือเศษ 1 แสดงวาหารดวย 10 เหลือเศษ 1 ไดแก 21, 51, 81, 111, 141 ดังนั้น    
มีอยู 5 จํานวน 

 
4. เฉลย 4) 5 
   ให x แทนจํานวนเต็มบวกท่ีตองการ 
    474 = xa + r (เมื่อ a, r เปนจํานวนเต็มใดๆ) ...(1) 
    555 = xb + r (เมื่อ b เปนจํานวนเต็มใดๆ) ...(2) 
   นําสมการ (2) - (1) ; 81 = xb - xa 
     = x(b - a) 
   นั่นคือ x หาร 81 ลงตัว หรือ x เปนตัวประกอบของ 81 
   ตัวประกอบของ 81 ไดแก 1, 3, 9, 27, 81 
   ดังนั้นจํานวนเต็มบวกท่ีหาร 474 และ 555 แลวเหลือเศษเทากัน มีท้ังหมด 5 จํานวน 
   ไดแก 1 หาร 474 และ 555 เหลือเศษ 0 เทากัน 
    3 หาร 474 และ 555 เหลือเศษ 0 เทากัน 
    9 หาร 474 และ 555 เหลือเศษ 6 เทากัน 
    27 หาร 474 และ 555 เหลือเศษ 15 เทากัน 
   และ 81 หาร 474 และ 555 เหลือเศษ 69 เทากัน 
 



 

 

5. เฉลย 1) 140
9  

    c  4b
6d 2a 
÷
-  = 

2
1  4(7)

6(0.4)  2(3)
÷

-  

     = 2  28
2.4  6
×

-  
     = 56

3.6  
     = 560

36  
     = 140

9  
 
  
 
 



 

 

ชุดที่ 6 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 6)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. เศษส่วนที่น้อยกว่า 1 ซึ่งมีค่าน้อยที่สุดที่สร้าง
มาจากเลขโดด 4, 5, 6, 7 และ 8 โดยตัวเศษ
และตัวส่วนเป็นเลขหลักเดียวที่ไม่ซ้ํากัน มีค่า
เท่ากับข้อใด  

 1) 8
7 

 
 2) 7

5 
 
 3) 2

1 
 
 4) 3

1 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. ร้านขายคุกก้ีผลิตคุกก้ีรูปร่างต่างๆ ดังนี้  
   + ◊ +  + ∞ = 31 ขีด ...  1  
  ◊ + ∞ +  +  = 33 ขีด ...  2  
   +  + ∞ + ◊ = 29 ขีด ...  3  
  ∞ +  + ◊ = 28 ขีด ...  4  
 ถามว่าคุกก้ีรูป  และ  มีน้ําหนักต่างกัน

เท่าใด 
 1) 0.02 กิโลกรัม 
 2) 0.03 กิโลกรัม 
 3) 200 กรัม 
 4) 300 กรัม 
 
3. ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) (8 × 4) + 9 = (8 + 9) × (4 + 9) 
 2) (150 - 85) - 28 = 150 - (85 - 28) 
 3) (76 × 3) × 24 = 76 × (3 × 24) 
 4) (81 ÷ 9) ÷ 3 = 81 ÷ (9 ÷ 3) 
 
 
 



 

 

4. สินค้าชนิดหนึ่งติดราคาขายไว้ 1,326 บาท      
ซึ่งถ้าขายราคานี้จะได้กําไร 30% แต่มีลูกค้า  
ท่านหนึ่งมาซื้อด้วยเงินสด ทางร้านจึงลดให้ 15% 
อยากทราบว่าถ้าขายให้ลูกค้าท่านนี้ทางร้าน    
จะได้กําไรกี่บาท 

 1) 159.10 บาท 
 2) 153 บาท 
 3) 107.10 บาท 
 4) 100.90 บาท 
 
5. ถ้ า พ้ืนที่ ผิ วของลูกบาศก์ลดลง  19% แล้ ว

ปริมาตรของลูกบาศก์จะลดลงกี่เปอร์เซ็นต์ 
 1) 19% 
 2) 27.1% 
 3) 38.1% 
 4) 57% 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 6)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 2

1  
   เศษสวนท่ีนอยกวา 1 (คือ เศษสวนท่ีตัวเศษมีคานอยกวาตัวสวน) ท่ีสรางจากเลขโดด 4, 5, 6, 7 และ 8 
   โดยตัวเศษและตัวสวนเปนเลขหลักเดียวท่ีไมซ้ํากัน ไดแก 5

4 , 6
4 , 7

4 , 8
4 , 6

5 , 7
5 , 8

5 , 7
6 , 8

6
 และ 8

7  

   ดังนั้น เศษสวนท่ีนอยกวา 1 และมีคานอยท่ีสุด ในกลุมเศษสวนขางตน คือ 








21 หรือ8
4  

 
2. เฉลย 3) 200 กรัม 
   นํา 2  - 1 จะได   -  = 2 ขีด  ... 5 
        3 - 4 จะได 2( ) -  = 1 ขีด  ... 6 
   นํา 5 + 6 จะได 2( ) - ( ) = 3 ขีด 
         = 3 ขีด 
   แทน   =  3 ขีดใน  5 จะได  = 3 + 2 = 5 ขีด 
   ดังนั้น  และ  มีน้ําหนักตางกัน 5 - 3  =  2 ขีด  =  200 กรัม  =  0.2 กิโลกรัม 
 
3.  เฉลย 3) (76 × 3) × 24 = 76 × (3 × 24) 
  1) ผิด (8 × 4) + 9 = 41 แต (8 + 9 ) × (4 + 9) = 221 จึงไมเทากัน 
  2) ผิด การลบไมมีสมบัติการเปลี่ยนกลุม 
  3) ถูก การคูณมีสมบัติการเปลี่ยนกลุม 
  4) ผิด การหารไมมีสมบัติการเปลี่ยนกลุม 
 
4. เฉลย 3) 107.10 บาท 
   สินคาชนิดหนึ่งติดราคาขายไว 1,326 บาท 
   ถาขายในราคานี้จะไดกําไร 30% (ทุน 100 บาท ขาย 100 + 30 = 130 บาท) 
   ใหตนทุนของสินคาชนิดนี้ คือ x บาท 
   จะได 1,326

x  = 130
100   

    x = 130
100  × 1,326 

     = 1,020 บาท 
   ลูกคาซ้ือดวยเงินสดจะลดให 15% นั่นคือ ขายสินคาชนิดนี้ในราคา  
    1,326 - 






 × 10015  1,326    = 1,326 - 198.90  

     = 1,127.10 บาท  
   ดังนั้น ถาขายในราคาเงินสดจะไดกําไร 1,127.10 - 1,020 = 107.10 บาท  
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 2) 27.1% 
   เนื่องจาก พ้ืนท่ีผิวของลูกบาศกลดลง 19% 
   แสดงวา ถาพ้ืนท่ีแตละหนาของลูกบาศกลดลงจาก 100 ตารางหนวย เปน 100 - 19 = 81 ตารางหนวย 
   หรือ เดิมลูกบาศกมีดานยาวดานละ 10 หนวย แลวความยาวลดลงเหลือยาวดานละ 9 หนวย 
   ∴ ปริมาตรเดิมเปน  10 × 10 × 10 = 1,000 ลูกบาศกหนวย 
   และ ปริมาตรลดลงเปน  9 × 9 × 9 = 729 ลูกบาศกหนวย 
   แสดงวา ปริมาตรลดลง 1,000

729  1,000 -  × 100 = 27.1% 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 5 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 5)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. เอกซื้อน้ําหวานเข้มข้น 240 ขวด เทรวมกัน    
ในถังเปล่าเติมน้ําผสมลงไป แล้วบรรจุขวดใหม่
ขายในราคาเดิมที่ซื้อมา ปรากฏว่าได้กําไร 25% 
ถามว่าเอกเติมน้ําลงไปกี่ขวด 

 1) 48 ขวด 
 2) 50 ขวด 
 3) 58 ขวด 
 4) 60 ขวด 
 
2. เมื่อ 5 ปีที่แล้วบิดามีอายุเป็น 2 เท่าของบุตร   

ถ้าปัจจุบันบิดามีอายุ 47 ปี อยากทราบว่าอีก   
5 ปีข้างหน้าบุตรจะมีอายุก่ีปี 

 1) 21 ปี 
 2) 28.5 ปี 
 3) 31 ปี 
 4) 36 ปี 



 

 

3. พ้ืนที่ ของรูปสามเหลี่ ยมที่ มี ส่ วนสู งยาว  6 
เซนติเมตร และมีฐานยาวเท่ากับเส้นทแยงมุม
ของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่มีพ้ืนที่ 72 ตารางเซนติเมตร 
มีค่าก่ีตารางเซนติเมตร 

 1) 18 ตารางเซนติเมตร 
 2) 24 ตารางเซนติเมตร 
 3) 36 ตารางเซนติเมตร 
 4) 72 ตารางเซนติเมตร 
 
4. ให้ m เป็นจํานวนเต็มบวก และ n เป็นจํานวน

เฉพาะบวก ถ้า m หาร 777 และ 910       
เหลือเศษ n เท่ากัน แล้ว m2 - n2 มีค่าตรงกับ
ข้อใด 

 1) 72 
 2) 82 
 3) 88 
 4) 172 
 
 
 
 
 



 

 

5. เล็กฝากเงินไว้กับธนาคาร 30,000 บาท ได้ดอกเบี้ย 
ร้อยละ 8 ต่อปี เมื่อครบ 1 ปี ไปถอนเงินทั้งหมด
ออกจากธนาคาร เขาจะได้รับเงินทั้งหมดกี่บาท 
เมื่อเขาต้องเสียภาษีร้อยละ 15 ของดอกเบี้ย 

 1) 30,360 บาท 
 2) 32,040 บาท 
 3) 32,140 บาท 
 4) 32,400 บาท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 5)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 60 ขวด 
   เนื่องจาก ขายในราคาเดิมท่ีซ้ือมา ปรากฏวาไดกําไร 25% 
   แสดงวา น้ําหวานเดิม 100 ขวด เติมน้ํา 25 ขวด 
    น้ําหวานเดิม 1 ขวด เติมน้ํา 100

25  = 4
1  ขวด 

    น้ําหวานเดิม 240 ขวด เติมน้ํา 4
1  × 240 = 60 ขวด 

 
2.  เฉลย 3) 31 ป 
   ให ปจจุบันบุตรมีอายุ x ป ดังนั้น 5 ปท่ีแลวจะมีอายุ x - 5 ป 
    ปจจุบันบิดามีอายุ 47 ป ดังนั้น 5 ปท่ีแลวจะมีอายุ 47 - 5 = 42 ป 
   5 ปท่ีแลวบิดามีอายุเปน 2 เทาของบุตร ดังนั้น เขียนเปนสมการ คือ 
    2(x - 5) = 42 
    x - 5 = 2

42   =  21 
    x = 21 + 5  =  26 
   ดังนั้น ปจจุบันบุตรมีอายุ 26 ป 
   ∴  อีก 5 ปขางหนาบุตรจะมีอายุ 26 + 5 = 31 ป 
 
3.  เฉลย 3) 36 ตารางเซนติเมตร 
   ใหรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีมีพ้ืนท่ี 72 ตารางเซนติเมตร มีเสนทแยงมุมยาว m เซนติเมตร 
   จากพ้ืนท่ีรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส = 2

1  × ผลคูณเสนทแยงมุม 
   จะได 72 =  2

1  × m × m (Q รูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสมีเสนทแยงมุมท้ังสองยาวเทากัน)   
     144 = m2 
    m = 12 (Q 144 = 12 × 12) 
   ดังนั้น รูปสามเหล่ียมท่ีมีสวนสูงยาว 6 เซนติเมตร และฐานยาวเทากับเสนทแยงมุมของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส

จะมีพ้ืนท่ี = 2
1  × 6 × 12 = 36 ตารางเซนติเมตร (Q  พ้ืนท่ีของ ∆ = 2

1  × สูง × ฐาน)  
 
4. เฉลย 1) 72 
   จากโจทย จะได 777 = ma + n (เมื่อ a เปนจํานวนเต็มใดๆ) ...(1) 
    910 = mb + n (เมื่อ b เปนจํานวนเต็มใดๆ) ...(2) 
   นําสมการ (2) - (1) ; 133 = mb - ma  =  m(b - a) 
   นั่นคือ m หาร 133 ลงตัว หรือ m เปนตัวประกอบของ 133 
    133 = 7 × 19 
   เนื่องจาก 7 หาร 777 และ 910 ลงตัว และ 19 หาร 777 และ 910 เหลือเศษ 17 เทากัน 
   ดังนั้น m = 19 และ n = 17 
    m2 - n2 = 192 - 172  
     = 361 - 289 
     = 72 
 
 



 

 

5.  เฉลย 2) 32,040 บาท 
   เล็กฝากเงินไวกับธนาคาร 30,000 บาท  
   ไดดอกเบ้ียรอยละ 8 ตอป นั่นคือ ไดดอกเบ้ีย 30,000 × 100

8   =  2,400 บาท 
   เสียภาษีดอกเบ้ียรอยละ 15 ของดอกเบ้ีย นั่นคือ เสียภาษี 2,400 × 100

15   =  360 บาท 
   ดังนั้น เมื่อครบ 1 ป ไปถอนเงินท้ังหมดเขาจะไดรับเงิน 30,000 + 2,400 - 360 = 32,040 บาท 
 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 4 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 4)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. จํานวนเต็มบวกที่อยู่ ระหว่าง 444-555 ที่
เป็นไปตามเงื่อนไขทั้งหมดต่อไปนี้ 

  เมื่อหารด้วย 9 เหลือเศษ 7 
  เมื่อหารด้วย 6 เหลือเศษ 4 
  เมื่อหารด้วย 5 เหลือเศษ 3 
  เมื่อหารด้วย 4 เหลือเศษ 2 
 จํานวนเต็มบวกนี้มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 538 
 2) 540 
 3) 542 
 4) 544 
 
 
 
 
 



 

 

2. กําหนดให้ “อัตราส่วนของปริมาณ a ต่อปริมาณ 
b เขียนแทนด้วย a : b หรือ b

a” 
 ถ้า 2x + 1 : 28 = 3x : 12  แล้ว x มีค่าเท่าใด  
 1) 5

1 
 
 2) 15

7  
 
 3) 3

7 
 
 4) 7

15 
 
3. ถ้า a และ b แทนจํานวน และ * มีความหมาย

ดังนี้ a * b = a × (a + b)  แล้ว 5 * 9 มีค่า
เท่าใด 

 1) 45 
 2) 70 
 3) 81 
 4) 126 
 



 

 

4. ผลลัพธ์ของ 






×







 ÷×

+
.

.

 

18
19.8  5

3  6
27  0.008

0.05

0.2  5
45  6

32

-
 × 

(20.47 ÷ 0.23) มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 125.4 
 2) 166.3 
 3) 172.2 
 4) 258.1 
 
5. ตัวเลขใดเป็นตัวเลขในหลักหมื่นของผลคูณของ 

683 กับ 59 
 1) 9 
 2) 7 
 3) 4  
 4) 2 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 4)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 538 
   ให x แทนจํานวนเต็มบวกที่อยูระหวาง 444-555 
    x = 9a + 7 จะได x + 2 = 9(a + 1) เมื่อ a เปนจํานวนเต็มใดๆ 
    x = 6b + 4 จะได x + 2 = 6(b + 1) เมื่อ b เปนจํานวนเต็มใดๆ 
    x = 5c + 3 จะได x + 2 = 5(c + 1) เมื่อ c เปนจํานวนเต็มใดๆ 
    x = 4d + 2 จะได x + 2 = 4(d + 1) เมื่อ d เปนจํานวนเต็มใดๆ 
   ดังนั้น 9, 6, 5 และ 4 หาร x + 2 ลงตัว หรือเปนตัวประกอบของ x + 2 
   นั่นคือ x + 2 เปนตัวคูณรวมของ 9, 6, 5 และ 4 
   จาก ค.ร.น. ของ 9, 6, 5 และ 4 เทากับ 180 
   จะได x + 2 = 180 × n เมื่อ n = 1, 2, 3, … 
    x = (180 × n) - 2 เมื่อ n = 1, 2, 3, … 
   n = 1 ; x = 178 
   n = 2 ; x = 358 
   n = 3 ; x = 538 
   ดังนั้น x = 538  
 
2.  เฉลย 1) 5

1  
   จาก 2x + 1 : 28 = 3x : 12 
   จะได 28

1  2x +  = 12
3x  

    12(2x + 1) = (28)(3x) 
    24x + 12 = 84x 
    12 = 84x - 24x 
    12 = 60x 
    x = 60

12  
     = 5

1  
 
3. เฉลย 2) 70 
   จาก  a * b  =  a × (a + b) 
    5 * 9 = 5 × (5 + 9) 
     = 5 × 14 
     = 70 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 4) 258.1 

    





×






 ÷×

+
.

.

18
19.8  5

3  6
27  0.008

0.05
0.2  5

45  6
32

-
 × (20.47 ÷ 0.23) = 1.1)  0.6  (4.5  8

50
0.2)  (5.8  2.5
-+×

÷×  × 0.23
20.47  

     = 4  6.25
29  2.5
×
×  × 89 

     = 4  625
89  29  250

×
××  

     = 10
2581  

     = 258.1 
 
5.  เฉลย 3) 4 
   683 × 59 = 40,297  ดังนั้น ตัวเลขในหลักหมื่น คือ 4 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 3 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 3)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. ให้ A เป็นจํานวนเต็มที่น้อยที่สุดที่มากกว่า 97 
และ B เป็นจํานวนเต็มที่มากที่สุดที่น้อยกว่า 
203 แล้ว A × B มีค่าเท่าใด 

 1) 19,392 
 2) 19,796 
 3) 19,894 
 4) 19,992 
 
2. จากสมการ 15

3 8x -  - 12
2 x -  = 4  แล้ว x มีค่า

เท่าใด 
 1) 9

2  
 2) 27

228   
 3) 27

268   
 4) 27

199  



 

 

3. นุชอายุ 30 ปี นุชมีอายุอ่อนกว่านงค์ y ปี ถ้านุช
กับนงค์อายุรวมกัน 65 ปี นงค์มีอายุก่ีปี ข้อใด
เป็นสมการแสดงปัญหาดังกล่าว 

 1) 30 + (30 - y) = 65 
 2) 65 - y = 30 + y 
 3) 30 - y = 65 
 4) 30 + (30 + y) = 65 
 
4. ถ้าต้องการปักเสารอบที่ดินรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่มี

พ้ืนที่ 7,396 ตารางเมตร โดยให้เสาแต่ละต้น
ห่างกัน 2 เมตร อยากทราบว่าจะใช้เสาทั้งหมด  
ก่ีต้น 

 1) 43 ต้น 
 2) 44 ต้น 
 3) 172 ต้น 
 4) 173 ต้น 
 
 
 
 
 



 

 

5. รูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก ABCD ถ้าความยาวลดลง
จากเดิม 5 นิ้ว และความกว้างเพิ่มขึ้นจากเดิม 2 
นิ้ว จะทําให้พ้ืนที่ลดลงจากเดิม 20 ตารางนิ้ว 
แต่ถ้าเพิ่มความยาวจากเดิม 3 นิ้ว และเพิ่ม
ความกว้างจากเดิม 2 นิ้ว จะทําให้พ้ืนที่เพิ่มขึ้น
จากเดิม 44 ตารางนิ้ว ถามว่าสี่เหลี่ยมมุมฉาก 
ABCD นี้ เดิมมีพ้ืนที่ก่ีตารางนิ้ว 

 1) 56 ตารางนิ้ว 
 2) 58 ตารางนิ้ว 
 3) 59 ตารางนิ้ว 
 4) 60 ตารางนิ้ว 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 3)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 19,796 
   A เปนจํานวนเต็มท่ีนอยท่ีสุดท่ีมากกวา 97 ดังนั้น A = 98 
   B เปนจํานวนเต็มท่ีมากท่ีสุดท่ีนอยกวา 203 ดังนั้น B = 202 
   ∴  A × B = 98 × 202 = 19,796 
 
2. เฉลย 3) 27

268  
    15

3  8x -  - 12
2  x -  = 4 นํา 60 คูณตลอดสมการ 

   จะได 4(8x - 3) - 5(x - 2) = 240 
    32x - 12 - 5x + 10 = 240 
    27x - 2 = 240 
    27x = 242 
    x = 27

242  
     = 27

268  
 
3.  เฉลย 4) 30 + (30 + y) = 65 
   นุชอายุ 30 ป 
   นุชมีอายุออนกวานงค y ป ดังนั้น นงคมีอายุ 30 + y ป 
   นุชกับนงคอายุรวมกัน 65 ป ดังนั้น เขียนเปนสมการ คือ 30 + (30 + y) = 65 
 
4.  เฉลย 3) 172 ตน 
   ท่ีดินรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีมีพ้ืนท่ี 7,396 ตารางเมตร จะมีความยาวแตละดานเทากับ 86 เมตร  
   เนื่องจาก 7,396 = 86 × 86 ดังนั้น เสนรอบรูปยาว 86 × 4 = 344 เมตร 
   ถาปกเสารั้วรอบที่ดินนี้ โดยใหเสาแตละตนหางกัน 2 เมตร จะใชเสาท้ังหมด 2

344  = 172 ตน 
 
5. เฉลย 4) 60 ตารางนิ้ว 
   ให เดิมรูปส่ีเหล่ียมมุมฉาก ABCD มีดานยาวยาว a นิ้ว และมีดานกวางยาว b นิ้ว 
   ดังนั้น เดิม ABCD มีพ้ืนท่ี ab ตารางนิ้ว 
   กรณีท่ี 1 ถาความยาวลดลงจากเดิม 5 นิ้ว เหลือดานยาวยาว a - 5 นิ้ว 
    และความกวางเพ่ิมขึ้นจากเดิม 2 นิ้ว ทําใหดานกวางยาว b + 2 นิ้ว 
    ดังนั้น ABCD มีพ้ืนท่ี (a - 5)(b + 2) ตารางนิ้ว = (ab + 2a - 5b - 10) ตารางนิ้ว 
    ซ่ึงลดลงจากเดิม 20 ตารางนิ้ว  
    แสดงวา ab - (ab + 2a - 5b – 10) = 20 
     -2a + 5b = 10 …(1) 
 
 
 
 
 



 

 

   กรณีท่ี 2 ถาเพ่ิมความยาวจากเดิม 3 นิ้ว ทําใหดานยาวยาว a + 3 นิ้ว 
    และความกวางเพ่ิมจากเดิม 2 นิ้ว ทําใหดานกวางยาว b + 2 นิ้ว 
    ดังนั้น ABCD มีพ้ืนท่ี (a + 3)(b + 2) = (ab + 2a + 3b + 6) ตารางนิ้ว 
    ซ่ึงเพ่ิมขึ้นจากเดิม 44 ตารางนิ้ว 
    แสดงวา (ab + 2a + 3b + 6) - ab = 44 
     2a + 3b = 38 …(2) 
   (2) + (1) ;  8b = 48 
     b = 48 ÷ 8  =  6 นิ้ว 
   แทน b = 6 ใน (2) ; 2a + 3(6) = 38 
     2a + 18 = 38 
     2a = 38 - 18 
     a = 20 ÷ 2 
      = 10 นิ้ว 
   ∴ เดิม ABCD มีพ้ืนท่ีเทากับ 10 × 6 = 60 ตารางนิ้ว 
 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 2 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 2)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. ถ้าวงกลมรูปเล็กมีเส้นรอบรูปยาวเป็นหนึ่งในสี่
ของเส้นรอบวงของวงกลมรูปใหญ่ แล้วพ้ืนที่ของ
วงกลมรูปเล็กคิดเป็นร้อยละเท่าใดของพื้นที่ของ
วงกลมรูปใหญ่ 

 1) ร้อยละ 6.25 2) ร้อยละ 25 
 3) ร้อยละ 50 4) ร้อยละ 62.5 
 
2. กําหนดให้ x, y และ z เป็นจํานวนนับและ 
  4 ÷ y = 8

1 
  y × 8

1 = x 
  x + z = 16 
 แล้วผลต่างของ ค.ร.น. และ ห.ร.ม. ของ x, y 

และ z มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 92 2) 88 
 3) 20 4) 12 



 

 

3. รูปสี่ เหลี่ยมขนมเปียกปูน 4 รูป มีความยาว   
รอบรูปเท่ากัน ถ้า A1, A2, A3 และ A4 แทน
พ้ืนที่ของรูปสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน ซึ่งมีมุมที่  
ด้านฐานกาง 150, 40, 50 และ 120 องศา 
ตามลําดับ 

 ข้อใดถูกต้อง 
 1) A1 = A2 = A3 = A4  
 2) A1 < A2 < A3 < A4 
 3) A1 > A2 > A3 > A4  
 4) A1 > A4 > A3 > A2 
 
4. 

A B

C D
70°

150°
x

60°
U

  
 จากรูป กําหนดให้ AB // CD  แล้ว x มีค่า       

ก่ีองศา 
 1) 60° 2) 70°  
 3) 80°  4) 90°  



 

 

5. ก ล่ อ ง ใ บ ห นึ่ ง มี ลู ก บ อ ล อ ยู่ จํ า น ว น ห นึ่ ง 
ประกอบด้วยสีขาว สีแดง และสีดํา สุ่มหยิบ    
ลูกบอลจากกล่อง 1 ลูก ความน่าจะเป็นที่หยิบ
ได้ลูกบอลสีขาวเป็น 5

4  และความน่าจะเป็นที่  
สุ่มหยิบได้ลูกบอลสีแดงมากกว่าความน่าจะเป็นที่
สุ่มหยิบได้ลูกบอลสีดําเป็น 10

1  อยากทราบว่า
กล่องใบนี้มีลูกบอลสีขาวมากกว่าลูกบอลสีดํา
อย่างน้อยกี่ลูก 

 1) 9 ลูก 
 2) 11 ลูก 
 3) 13 ลูก 
 4) 15 ลูก 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 2)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 1) รอยละ 6.25 
   ใหวงกลมรูปใหญมีรัศมียาว r หนวย จะมีเสนรอบรูปยาว 2πr หนวย และมีพ้ืนท่ี πr2 ตารางหนวย 
   ดังนั้น วงกลมรูปเล็กมีเสนรอบรูปยาว 4

1  × (2πr) = 2π 






4r หนวย  

   นั่นคือ วงกลมรูปเล็กจะมีรัศมียาว 4
r  หนวย และมีพ้ืนท่ี 

2
4r 




π  = 16

r2π  ตารางหนวย 

   ดังนั้น พ้ืนท่ีของวงกลมรูปเล็กคิดเปนรอยละ 







π÷π 22 r  16r  × 100 

     = 













π
×π

2
2

r
1  16r   × 100 

     = 16
100  

     = 6.25 ของพ้ืนท่ีของวงกลมรูปใหญ         
 
2. เฉลย 1) 92 
   จากโจทย 4 ÷ y = 8

1  
    4 = 8

y  
    y = 4 × 8  =  32 
   จากโจทย x   = y × 8

1  
    x   = 32 × 8

1    
    x = 4 
   จากโจทย x + z = 16 
    4 + z = 16 
    z = 12 
   จะได ห.ร.ม. ของ 4, 32, 12 = 4 
    ค.ร.น. ของ 4, 32, 12 = 96 
   ∴  ผลตางเทากับ 96 - 4 = 92 
 
3. เฉลย 2) A1 < A2 < A3 < A4  
   รูปส่ีเหล่ียมขนมเปยกปูน 4 รูป มีความยาวรอบรูปเทากัน จะมีความยาวแตละดานเทากันดวย 
   สมมติให m แทนความยาวแตละดานของรูปส่ีเหล่ียมขนมเปยกปูน 
   มุมท่ีดานฐานกาง 150°, 40°, 50° และ 120° ตามลําดับ แสดงวา 
   มุมท่ีเปนมุมแหลมของดานฐานของแตละรูปมีขนาด 30°, 40°, 50° และ 60° ตามลําดับ 
   ให h1, h2, h3 และ h4 แทนความสูงของรูปส่ีเหล่ียมขนมเปยกปูนท่ีมีมุมแหลมกาง 30°, 40°, 50° 

และ 60° ตามลําดับ ดังรูป  

30°
50°40°

60°

m
h1

h2
h3

h4

  



 

 

   จากสูตร พ้ืนท่ีรูปส่ีเหล่ียมขนมเปยกปูน  =  ฐาน × สูง 
   จะได A1 = mh1,  A2 = mh2,  A3 = mh3  และ  A4 = mh4   
   ดังนั้น A1 < A2 < A3 < A4  เพราะวา  h1 < h2 < h3 < h4  
   ขอสังเกต 1. รูปท่ีมุมแหลมท่ีฐานมีขนาดมากกวา จะมีความสูงมากกวา และมีพ้ืนท่ีมากกวา 
    2. รูปท่ีมุมแหลมท่ีฐานมีขนาดใกลเคียง 90° จะมีความสูงมากท่ีสุด และมีพ้ืนท่ีมากท่ีสุด  
 
4. เฉลย 2) 70°  
    ลาก MN และ PQ  ใหขนานกับ AB  และ CD  ดังรูป 
    AB //MN ; RTMˆ  + 150° = 180°  
     RTMˆ  = 180° - 150° = 30°  
    ∆DUV ; VUDˆ  + 90° + 70° = 180°  
     VUDˆ  = 180° - 160° = 20°  
     CUSˆ  = VUDˆ  = 20° (มุมตรงขาม) 
    PQ //CD  ; USQˆ  = CUSˆ  = 20° (มุมแยง) 
     ∴ QSTˆ  = 60° - 20° = 40°  
    MN// PQ  ; STMˆ  = QSTˆ  = 40° (มุมแยง) 
    ดังนั้น x = RTMˆ  + STMˆ  
      = 30° + 40° = 70°  
 
5. เฉลย 4) 15 ลูก 
   ให x, y  และ z เปนจํานวนลูกบอลสีขาว สีแดง และสีดํา ตามลําดับ 
   สุมหยิบลูกบอลจากกลอง 1 ลูก ความนาจะเปนท่ีหยิบไดลูกบอลสีขาวเปน 5

4  
   แสดงวา z   y x

x
++  = 5k

4k  = 10k
8k  เมื่อ k เปนจํานวนเต็มใดๆ ...(1) 

   ความนาจะเปนท่ีสุมหยิบไดลูกบอลสีแดงมากกวาความนาจะเปนท่ีสุมหยิบไดลูกบอลสีดําเปน 10
1  

   แสดงวา z   y x
z  y
++

-  = 10k
k  เมื่อ k เปนจํานวนเต็มใดๆ ...(2) 

   จาก (1) และ (2) จะได x + y + z = 10k ...(3) 
    x = 8k ...(4)

  และ y - z = k ...(5) 
   แทน x = 8k ใน (3)  
   จะได 8k + y + z = 10k 
    y + z = 2k ...(6) 
   (5) + (6) ; 2y = 3k 
    y = 2

3k  
   แทน y = 2

3k  ใน (6) จะได z = 2k - 2
3k  = 2

k  
   เมื่อ k = 2 จะได x = 16, y = 3, z = 1  และ x - z = 16 - 1 = 15 
    k = 4 จะได x = 32, y = 6, z = 2  และ x - z = 32 - 2 = 30 
    k = 6 จะได x = 48, y = 9, z = 3  และ x - z = 48 - 3 = 45 
      M  
   ดังนั้น มีลูกบอลสีขาวมากกวาลูกบอลสีดําอยางนอย 15 ลูก 
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ชุดที่ 1 :  คณิตศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 1)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. กําหนด  2
x  + 3

1 x +   =  4x - 6 
 แล้ว  x - 1  มีค่าเท่าใด  
 1) 4

3  2) 1 
 
 3) 116

15 4) 2 
 
2. 

D E

A B

C

  
 จากรูป AB // DE ถ้า CDEˆ  = 128° และ  

CBAˆ  = 62° แล้วมุมกลับของ BCDˆ  มีขนาด     
ก่ีองศา 

 1) 52° 2) 62° 
 3) 114° 4) 246° 



 

 

3. นายสมใจเดินตรงไปทางทิศตะวันตกเฉียงใต้       
เขาหมุนตัวไปทางขวามือ 45° แล้วเดินตรงไป 
200 เมตร จากนั้นหมุนตัวไปทางซ้ายมือ 90° 
แล้วเดินตรงไป 200 เมตร จากนั้นหมุนตัวไป
ทางซ้ายมือ 45° แล้วเดินตรงไป 150 เมตร 
ขณะนี้ จุดเริ่มต้นที่ เริ่มเดินอยู่ทางทิศใดของ
ตําแหน่งที่สมใจยืนอยู่ 

 1) ทิศใต้ 
 2) ทิศตะวันตกเฉียงใต้ 
 3) ทิศตะวันออกเฉียงใต้  
 4) ทิศตะวันออกเฉียงเหนือ 
 
4. ถ้า a = 2b = 3

2c  แล้ว 4c  2b  a
2c  4b  3a

+
+

-
-            

มีค่าเท่าใด 
 1) 3

1  2) 3
4  

 3) 3 4) 4
3  

 
 
 
 
 



 

 

5. ตัวอักษรแต่ละตัวแทนเลขโดดที่แตกต่างกัน ถ้า 
  ABD 
  ABD 
  GOOD 
 
 แล้ว GOOD ไม่ใชจํ่านวนใด 
 1) 1,880 
 2) 1,770 
 3) 1,660 
 4) 1,440 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

+ 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 1)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 2) 1 
   จากโจทย 2

x  + 3
1  x +  = 4x - 6 

   นํา ค.ร.น. ของ 2 และ 3 ซ่ึงเทากับ 6 คูณตลอดสมการ จะได 
    3x + 2(x + 1) = 6(4x - 6) 
    3x + 2x + 2 = 24x - 36 
    5x + 2 = 24x - 36 
    2 + 36 = 24x - 5x 
    38 = 19x 
    x = 19

38   =  2 
    ∴  x - 1 = 2 - 1  =  1 
 
2.  เฉลย 4) 246° 
   ลาก MN  ผานจุด C และใหขนานกับ DE  และ AB  
   จะได CDEˆ  + NCDˆ  = 180° (ผลบวกมุมภายในบนขางเดียวกันของเสน 
    128° + NCDˆ  = 180°  ตัดของเสนขนานเทากับ 180°) 
    NCDˆ  = 180° - 128° 
     = 52° 
   และ BCNˆ  = CBAˆ  
     = 62°  (มุมแยงมีขนาดเทากัน) 
    จะได   BCDˆ  = 52° + 62° = 114° 
    ∴  มุมกลับของ BCDˆ  = 360° - 114° = 246° 
 
3.  เฉลย 4) ทิศตะวันออกเฉียงเหนือ 
   นายสมใจเดินตรงไปทางทิศตะวันตกเฉียงใต เขาหมุนตัวไปทางขวามือ 45° แลวเดินตรงไป 200 เมตร 

จากนั้นหมุนตัวไปทางซายมือ 90° แลวเดินตรงไป 200 เมตร จากนั้นหมุนตัวไปทางซายมือ 45° แลวเดินตรงไป 
150 เมตร เขียนแผนผังแสดงไดดังนี้ 

จุดเร่ิมตน

200 เมตร

150 เมตร

45°

45°

จุดสิ้นสุด

N

200
 เม

ตร

 
   จากแผนผัง พบวาจุดเริ่มตนอยูทางทิศตะวันออกเฉียงเหนือของตําแหนงท่ีสมใจยืน 

M N
128°

62°

D E

A B

C



 

 

4. เฉลย 1) 3
1  

    a = 2b  =  3
2c  

   จะได a = 2b 
   และ  c = 2b 







23   =  3b 

   ดังนั้น  4c  2b a 
2c  4b 3a 

+
+
-

-   = 4(3b)  2b  2b
2(3b)  4b  3(2b)

+
+

-
-  

     = 12b
6b  4b  6b -+  

     = 12b
4b  

     = 3
1  

 
5. เฉลย 2) 1,770 
   กําหนดให A, B, D, G, O แทนตัวเลขโดดใดๆ ท่ีแตกตางกัน และ 
 ABD 
 ABD 
 GOOD  
   เนื่องจาก 0 + 0 = 0 ดังนั้น D = 0 
    1 + 1 = 2, 2 + 2 = 4, 3 + 3 = 6, 
    4 + 4 = 8, 5 + 5 = 10, 6 + 6 = 12, 
    7 + 7 = 14, 8 + 8 = 16, 9 + 9 = 18 
   ดังนั้น ถา B = 1 แลว A = 6 ; 610 + 610 = 1,220  เนื่องจาก G = B = 1 ∴ GOOD ≠ 1,220 
    ถา B = 2 แลว A = 7 ; 720 + 720 = 1,440 = GOOD 
    ถา B = 3 แลว A = 8 ; 830 + 830 = 1,660 = GOOD 
    ถา B = 4 แลว A = 9 ; 940 + 940 = 1,880 = GOOD 
   ดังนั้น GOOD ≠ 1,770   
 
 

 

 

+ 




